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Geographische Bibliographie der Schweiz
für die Jahre 1924 (Nachträge),

1925, 1926 und 1927 (z. Teil)
Von Dr. ÄUG. AEPPLI, ZÜRICH.

Vorwort.
Zum fünften Male erscheint die „Geographische Bibliographie

der Schweiz" als Beilage zu den „Mitteilungen der Geographisdi-Ethnographisdien

Gesellschaft in Zürich".*) Zahlreichen mündlichen und schriftlichen

Wünschen folgend, habe ich die Anordnung der „Bibliographie"
geändert: Statt Bücher und Karten je in einem Alphabet zusammen zu
stellen, folgen sie diesmal nach Materien geordnet und zwar mit
folgender Gruppierung:

I. Karten und Kartographie:
1. Atlanten und Karten grösserer Gebiete,
2. Topographische Karten und Stadtpläne,
3. Geologische Karten,
4. Verschiedene Karten,
5. Kartographie und Geodäsie.

II. Allgemeines:
Zeitschriften, Lehrbücher, Methodisches, Biographien.

III. Physische Geographie:
1. Geologie, Morphologie, Erdbeben,
2. Hydrologie, Gletscher, Wasserwirtschaft,
3. Klima.

IV. Pflanzen- und Tiergeographie.

*) Siehe 1) in Band XX: für 1919; 2) in Band XXI: lür 1919, 1920 und 1921;

3) in Band XXII: iür 1921 und 1922; 4) in Band XXV: lür 1923 und 1924.
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V. Anthropogeographie:
1. Anthropologie, Ethnologie, Volkskunde, Urgeschichte, Reisen,
2. Siedelungen, Heimatkunde,
3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik,
4. Verkehr, Touristik.

* * *

Es springt in die Äugen, dass vorstehende Einteilung weder streng
systematisch, noch vollständig ist; sie richtet sich eben nach dem vorhandenen
Material. Es ist auch klar, dass man bei manchem Buch im Zweifel sein

kann, wohin man es einreihen soll, oder ob es nicht mit Recht an zwei

oder drei Orten aufgeführt werden sollte. Immerhin hoffe ich, die neue

Gruppierung werde den praktischen Gebrauch der Bibliographie
wesentlidi erleichtern.

ZÜRICH, den 28. November 1927.
Dr. Aug. Aeppli.
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I. Karten und Kartographie.

1. Atlanten, Karten grösserer Gebiete.

Andreas, Ernst. Weltkarte. Aequatorialmassstab 1 :32 Millionen. Mit einem aus¬

führlichen Namen-Register. 1 BI. quer-fol. zus.-gefaltet gr.-8 und IV + 31 S.

Bern, H. Lang, 1927. Fr. 3.75.

Atlas de Poche Universel. 20 cartes geographiques des principaux pays du monde,
tirees en plusieurs couleurs, et tableaux statistiques, mis ä jour par Walther-
Henri Jeheber. Nouv. ed. 41e—48- mille. Couv. illustree. IV + 30 p. + 20

cartes. Geneve (Suisse), Edition Jeheber, 1924. Rel. fr. 3.—.

Atlas scolaire suisse pour l'enseignement secondaire. Publie par la Conference
des Chefs des Departements cantonaux de l'Instruction publique et subven-
tionne par la Confederation. 3e ed. Execute par l'institut Kartographia
Winterthur S.A. X p. + cartes 136 p. fol. Lausanne, Payot & Cie, 1925. Rel.
fr. 17.50.

Becker, Fridolin, und Imhof, Eduard. Neuer Schweizerischer Volksschulatlas, be¬

arbeitet von F. B. und Ed. I. Zürich, Orell Füssli, 1924. — Teil 1: Atlas.
X + 41 S. 4. Geb. Fr. 9.—t Teil 2 u. d. T.: Ein Geleit- und Einführungswort

von Ed. Imhof. 41 S. 8. 1924. Fr*. 1.50.

Bernhard, Hans. Landwirtschaftlicher Atlas des Kantons Zürich. 32 Karten und
graphische Darstellungen mit erklärendem Text. IV + VIII S. + 32 Karten.
4. Bern, Geogr. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1925. Fr. 8.—.

Kümmerly & Frey. Schweizerischer Volksschulatlas, 2. Aufl. Bern 1925. Fr. 2.75.

Schulatlas für schweizerische Mittelschulen. Herausg. Konferenz der kantonalen
Erziehungsdirektoren. 4. Aufl. Ausgeführt Kartographia Winterthur A.-G. 1924.

XII + 136 Seiten fol. Zürich, Kantonaler Lehrmittelverlag.
Schulatlas. Schweizerischer Seh. IV + 42 S. 4. Bern, Geograph. Karten-Verlag

Kümmerly & Frey, 1925. Geb. Fr. 6.—.

Volksschulatlas. Neuer Schweizerischer V., s. Fridolin Becker und

Eduard Imhof.
Volksschulatlas. Schweizerischer V. 2. Aufl. Bern, Kümmerly & Frey. Fr. 2.75.

2. Topographische Karten und Stadtpläne.

Aarau. Exkursionskarte von Aarau und Umgebung. Massstab 1 :25,000.
Hrg. yom Verkehrs- und Verschönerungsverein Aarau. 1 Bl. quer-fol. zus.-
gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie, Februar 1927. Fr. 1.20.

Aarau. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz. Massstab
1 : 100,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie,

1926. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Aarau. Stadtplan von A. Massstab 1 :7000. Ausgabe 1927. Hrg. vom Verkehrs¬
und Verschömerungs-Verein Aarau. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8.

Aarau und Luzern, Huber, Anacker & Co., 1927.
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Adliswil. Plan 1 : 5000, s. Meyer, Jakob.

Aigle-Saxon. Transport lithographique de l'Atlas topographique de la Suisse.

Echelle 1 : 50,000. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre 8. Berne, Service
topographique federal, 1926. Colle sur toile fr. 6.50.

Albula. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Massstab
1 :50,000. 1 BL quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie.

Aufgezogen Fr. 6.50.

Appenzell. Schülerkarte, s. Imhof Eduard.
Arbon. Exkursionskarte Arbon und Umgebung. Massstab 1 : 25,000. Hrg.

vom Verkehrs- und Verschönerungsverein A. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit
illustr. Titel 8. Arbon 1925. Fr. —.70.

Baselland. Schülerkarte des Kantons Baselland. Hrg. von der Erziehungs¬

direktion. Massstab 1 : 75,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern,
Kümmerly & Frey, 1923, Fr. 2.—.

Becker, Fridolin. Karte des Kantons Glarus. Massstab 1 : 100,000. Hrg. von der

Erziehungsdirektion des K. Gl. (Obligatorisches Lehrmittel.) 2. Aufl. 1 Bl. fol.

zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Winterthur, Kartographia Wint. A.-G., 1923.

Fr. 1.50.

Becker, Fridolin. Karte des Kantons Luzern. Obligatorisches Lehrmittel, ent¬

worfen und gezeichnet von Prof. F. B. Massstab 1 : 150.000. 6. Aufl. 1 Bl.
fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Kümmerly & Frey, 1923. Auf Lwd. Fr. 1.50.

Becker, Fridolin. Reliefkarte der Oberitalienischen Seen I Laghi dell' alta
Italia. Colle loro regioni d' escursione. Massstab Scala 1 : 150,000. Revidiert

1924. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Zürich, Orell Füssli, 1924.

Fr. 2.—.

Becker, Fridolin. Vevey—Ciarens—Montreux—Territet—Villeneuve. Carte-Relief.
Echelle 1 : 30,000. 1 feuille fol.-obl. pliee sous couv. illustre 8. Zürich, Orell
Füssli, 1926. Fr. 3.50.

Becker, Fridolin. Vierwaldstättersee mit den angrenzenden Gebieten .vom Zü¬

richsee bis ins Berner Oberland. Massstab 1 : 150,000 Lac des Quatre
Cantons avec les regions limitrophes du lac de Zürich jusqu'ä l'Oberland
bernois. Echelle 1 : 150,000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Bern,
Geogr. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1927. Auf Papier Fr. 1.20, auf Lwd.
Fr. 3.—.

Bellinzona. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz. Massstab
1 : 100,000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Schweiz. Landestopographie,

1922. Aufgezogen Fr. 5.40.

Bern. Lithogr. Ueberdruck aus Topogr. Karte der Schweiz. Massstab 1 : 100,000.
1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie, 1925.

Aufgezogen Fr. 5.40.

Bern. Monumentalplan von Bern mit Strassenverzeichnis Plan de Ia Ville de

Berne). Massstab Echelle 1 :6,500. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet + 8 S. in

illustr. Umschlag 8. Bern, Geograph. Kartenvcrlag Kümmerly & Frey, 1925.

Fr. 1.20.

Berner Oberland. Distanzen- und Touren-Karte Carte des distances Map

with distances. Massstab 1 :200,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit illustr.
Titel 8. Bern, Kümmerly & Frey, 1925. Fr. 2.50, aufgezogen Fr. 6.—.
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Berneroberland—Lötschbergbahn—Oberwallis. Reliefkarte 1 :75,000. Von Jul.

Frey. Geogr. Kartenverlag Bern.
Berner Oberland. Skitourenkarte des Berner Oberlandes. (Skitouren von Jacob

Allemann, Bern. Revidiert von Charles Jacot-Guillarmod. Massstab 1 : 75.000.)

2 Bl. fol. je mit illustr. Titel, zus.-gefaltet 8. Bern, Geographischer Kartenverlag,

1925.

Burgdorf. Exkursionskarte von B., s. Frey, Julius.

Colombier. Transport lithographique de la Carte topogr. de la Suisse. Echelle de

1 :100,000. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre 8. Berne, Service topographique
föderal, sur toile fr. 5.40.

Davos. Lithogr. Ueberdruck, 2 Farben aus der Topogr. Karte der Schweiz. Mass¬

stab 1 : 100,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Schweiz.
Landestopographie, 1925. Aufgezogen Fr. 5.40.

Davos. Touristenkarte v. D. und Umgebung 1 :50,000. Verkehrsyerein Davos.
Fr. 2.50.

Eisenbahnkarte der Schweiz Carte des chemins de fer de la Suisse. Massstab
Echelle 1 :250,000. 4 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Schweiz.

Landestopographie Service topographique federal, 1926. Aufgezogen je
Fr. 5.40.

Frey, Julius. Exkursionskarte von Burgdorf und dem Emmental. Unter Mitwir¬
kung des Verkehrs- und Verschönerungsvereins Burgdorf erstellt von der
Geogr.-artist. Anstalt Kümmerly & Frey, Bern. Massstab 1 : 50,000. 1 Bl. fol.
zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly &
Frey, 1925. Fr. 3.—, aufgezogen 7.—-.

Frey, Julius. Haute-Savoie. Echelle 1 : 150,000. 1 feuille fol. pliee avec titre illus¬

tre 8. Lausanne, Payot & Cie, 1927. Sur toile fr. 4.—.

Frey, Julius, s. Berneroberland—Lötschbergbahn—Oberwallis.

—, s. Tessin.

—, s. Montreux—Berneroberlandbahn.
Frey, Julius. Touristenkarte des Schwarzwaldes. Massstab 1 :200,000. 1 Bl. fol.

zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Bern und Leipzig, Geographischer
Kartenverlag, Kümmerly & Frey, 1926. Auf Papier Fr. 3.50, auf Lwd. 8.—.

Fribourg. Carte du Canton de Fribourg et des cantons limitrophes. Echelle
1 : 250,000. 1 feuille fol. pliee avec titre illustre 8. Fribourg, J. Labastrou,
1926. Fr. 1.20.

Fribourg Freiburg. Carte murale. Echelle 1 :50,000. Elabore par ordre de la
Direction de l'Instruction publique du Canton de Fribourg par Kümmerly &
Frey, geographes, Berne. 4 feuilles. fol. Fribourg, Depot central du materiel
scolaire, 1925. Sur toile avec rouleaux fr. 50.—.

Furka—Oberalp. Brig—Gletsch—Andermatt—Disentis. Massstab 1 : 75,000. 1 Bl.
quer-fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Bern, Geograph. Kartenverlag,
Kümmerly & Frey, 1926. Auf Papier Fr. 3.50, auf Lwd. 8.—.

Geneve. Canton de Geneve. Carte lev6e en 1837/38 par Isaac-Christian Wolfs-
berger, Francois Betemps, Jules Anselmier, Foex et Francois Janin-Bovy
sous la direction du general Dufour. Publie avec l'autorisation du Conseil

d'Etat de Geneve, sous les auspices de la Societe de Physique et d'Histoire
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naturelle et de la Soc. de Geographie et sous la direction de MM. Etienne

Joukowsky, Emile Chaix et Leon William Collet. Echelle 1 : 12,500.

II p. + 17 feuilles fol.-obl. Berne, Institut geographique Kümmerly & Frey,
1925. En porte-feuille fr. 50.—, ed. de luxe 120.—, sur toile avec baguettes
75.—.

Geneve. Carte du Pays de Geneve, executee par l'Institut geographique Küm¬

merly & Frey, Berne, sous la direction de William Rosier et de Charles
Burky. Echelle 1 :90,000. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre illustre 8. Geneve,

Libr. Payot, 1926. Fr. 2.25.

Geneve. 1 : 12,275, v. Piccioni, Adrien.
Glarneralpen. Skitouren-Karte der Glarneralpen. Hrg. vom Skiklub Gla¬

rus. Massstab 1 :50,000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Glarus,
Komm. J. Bäschlin, 1925. Auf Papier Fr. 4.—, auf Lwd. 7.—.

Glarus, s. Becker, Fridolin.
Gotthardgebiet. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Mass¬

stab 1 :50,000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie,

1927. Auf Lwd. Fr. 7.30.

Gotthard. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz. Massstab
1 : 100,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie,

1925. Aufgezogen Fr. 5.40.

GraubUnden. Karte des Kantons Gr. Kantonales Lehrmittel. Reliefbearbeitung
von Hermann Kümmerly. Massstab 1 :300,000. 1 Bl. quer-fol. zius.-gefaltet
mit Titel 8. Bern, H. Kümmerly & Frey, 1902. Auf Papier Fr. 1.—, auf
Lwd. 1.80.

Graubünden. Reise-Karte des Kantons Graubünden. Massstab 1 :350,000
nebst Routenkarte für Automobile. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8.

Chur und St. Moritz, Manatschal, Ebner & Cie., 1925. Fr. 1.—.

Haute-Savoie. 1 :150,000, s. Frey, Julius.
Hoek, Henry. Ski-Karte der Lenzerheide. Massstab 1 : 50,000. Erstellt für den

Hochalpenverlag, München, durch die Eidg. Landestopographie in Bern, 1924.

1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit Titel 8.

Hinterrheingebiet und angrenzende Talschaften. Massstab 1 :50,000. Hrg. von
Rhätische Werke für Elektrizität in Thusis. Erstellt von der Schweiz.
Landestopographie in Bern, 1924. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8.

Imhof, Eduard. «Chum Bueb und lueg dis Ländli a. » Schülerkarte des K t s.
St. Gallen, hrg. vom St. gall. Erziehungsdep. Bearb. von Ing.-Topogr.
Ed. I. Ausg. 1924. Massstab 1 : 150,000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit illustr.
Titel 8. Zürich, Hofer & Co., A.-G., 1925. Fr. 1.40.

Imhof. Eduard. Reliefkarte des Appenzellerlandes. Hrg. v. d. Landesschulkommis-
sion v. Appenzell A.-Rh. Bearb. von Ing.-Topogr. Ed. I., Zürich. Massstab
1 : 75,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Zürich, Hofer & Co.
A.-G., 1924. Fr. 3.—.

Imhof, Eduard, s. Zürichsee.

Interlaken—Gsteig. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz.
Massstab 1 :50,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1926. Auf Lwd. Fr. 7.30.
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Laghi dell'Alta Italia. Nuova Carta dei L. dell'A. I. Scala: 1 : 150,000. 1 foglio
fol.-obl. piegato in copertina 8. Lugano, Casa editrice «Salvatore », 1925.

Fr. 1.75.

Lausanne. Report sur pierre de l'Atlas topographique de la Suisse. Echelle
1 : 25,000. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre 8. Berne, Service topographique
federal, 1925. Sur toile Fr. 5.40.

Lausanne. Transport lithogr. de la Carte topogr. de la Suisse. Echelle de

1 : 100,000. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre 8. Berne, Service topographique

federal, 1927. Sur toile fr. 5.40.

Lenzerheide. Skikarte der L. s. Hoek, Henry.
Leuzinger, Rudolf. Reise-Karte der Schweiz Carte routiere de la Suisse. Mass¬

stab Echelle 1 :530,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8.

Bern, Geograph. Kartenyerlag Kümmerly & Frey Berne, Soc. d'edition
de cartes geographiques K. & F., 1925. Fr. 2.75.

Leuzinger, Rudolf. Touristenkarte von Tirol. Massstab 1 :500,000. 1 Bl. quer-fol.
zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey,
1925. Auf Papier Fr. 2.50.

Liechtenstein. Karte des Fürstentums L. Hrg. vom Landesschulrate des F. L.

Bearb. von Kümmerly & Frey, Bern. Massstab 1 :75,000. 1 Bl. fol. zus.-

gefaltet mit Titel 8. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1925.

Fr. 2.50.

Liestal. Uebersichtsplan der Stadtgemeinde Liestal. Massstab 1 :5000.

Hrg. vom Ingenieurbureau Paul Brodbeck, Liestal. Ausg. 1927. 1 Bl. quer-fol.
zus.-gefaltet mit Titel 8. Basel, Lith. Gebr. Lips. Fr. 1.20.

Lötschberggebiet. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz.
Massstab 1 :50,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1924. Aufgezogen Fr. 6.50.

Lugano e dintorni. Riporto litografico dall' Atlante topografico della Svizzera.
Scala di 1 : 50,000. 1 foglio fol. piegato con titolo 8. Berna, Servizio
topografico federale, 1926. Montato su tela fr. 5.—.

Luzern. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz. Massstab
1 : 100,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie,

1925. Aufgezogen Fr. 5.40.

Luzern, s. Becker, Fridolin.

Meyer, Jacob. Uebersichtsplan der Gemeinde Adliswil u. Umgebung. Massstab
1 :5000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet in illustr. Umschlag 8. Adliswil, J. Meyer,
Ing., 1925. Fr. 6.—.

Monte Ceneri. Riporto litografico dall'Atlante topografico della Svizzera. Scala
di 1 :50,000. 1 foglio fol.-obl. piegato con titolo 8. Berna, Servizio topografico

federale, 1925. Montato su tela fr. 7.70.

Montreux-Berneroberland-Bahn, Spezialkarte des Exkursionsgebietes der M. B.

B., von Julius Frey. 1 :75,000. 1 Bl. gefaltet. Geogr. Kartenverlag, Bern.

Morgins. Carte d'Excursions pour la contree de Morgins. Echelle 1 : 50,000.

Executee par le Service Topographique Federal, Berne, pour le Grand Hotel
ä Morgins. 1 feuille fol. pliee avec titre 8. Berne, Sery, top. fed., 1925.

Oberengadin und Bernina. Skitourenkarte 1 :50,000. Geogr. Kartenverlag Bern.
Oberitalienische Seen, s. Becker, Fridolin.
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Piccioni, Adrien. Plan Atar de la Ville de Geneve et de sa banlieue. Echelle
1 :12,275. 1 feuille fol.-obl. pliee sous couv. illustree 8. Geneve, Atar, 1927.

Fr. 1.20.

Prätigau. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Massstab
1 :50,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie,

1927. Auf Lwd. Fr. 6.10.

Ragaz. Ortsplan 1 :8000, s. Wirth, Wilhelm.
Ragaz. Karte von Bad Ragaz und dem Piz Sol-Gebiet. Massstab 1.: 40,000.

Hrg. vom Kur- und Verkehrsverein Bad R. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit illustr.
Titel 8. Zürich, Art. Institut Orell Füssli, 1927. Auf Papier Fr. 2.—. auf
Lwd. 4.—.

St-Maurice. Transport lithogr. de la Carte topogr. de la Suisse. Echelle 1 : 100,000.
1 feuille fol. pliee avec titre 8. Berne, Service topographique federal, 1927.

Sur toile fr. 5.40.

St. Gallen. Pharus-Wanderkarte von St. Gallen und Säntisgebiet. Mass¬

stab 1 : 65,000. 1 BI. quer-fol. zus.-gefaltet in Umschlag 8. St. Gallen, W.
Schneider & Co., 1924. Fr. 2.50.

St. Gallen. Schülerkarte, s. Imhof, Ed.

Schaffhausen. Exkursionskarte Schaffhausen und Umgebung. Massstab
1 :25,000. Erstellt im Auftrage der Verkehrskommission der Stadt Schaffhausen

durch die Eidg. Landestopographie in Bern. Mit Wegmarkierungen.
1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Schaffhausen, Verkehrskommission,
1924. Auf Lwd. Fr. 4.50.

Scheidegg. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Massstab
1 :50,000. 1 BI. fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie,
1926. Aufgezogen Fr. 6.50.

Schwarzenburg. Karte des Amtes Schw. Massstab 1 :25,000. Hrg. vom Orts- u.

Verkehrsvenem Schw. Erstellt durch die Eidg. Landestopographie, Bern.
1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. 1925. Fr. 3.50.

Schwarzwald. Touristenkarte des S. s. Frey, Julius.

Schweiz. Amtliche Karte der Schweizerischen Eisenbahnlinien und Automobilkurse.
Carte officielle des Lignes de Chemins de Fer et Services d'Automobiles

Suisses. Hrg. ,vom Eidg. Post- und Eisenbahndepartement. Massstab
Echelle 1 :500,000. Stand auf 1. Januar 1925. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit
Titel 8. Bern, Geograph. KartenverJag Kümmerly & Frey, 1925. Fr. 2.50.

Schweiz. Gesamtkarte der Schweiz Carte Generale de la Suisse. Massstab
Echelle 1 :400,000. Neue Ausg. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8.

Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey Berne, Soc. d'edition de

cartes geographiques K. & F., 1925. Auf Papier Fr. 5.—, auf Lwd. Fr. 10.—.

Schweiz. Reise karte der Schweiz. Massstab 1:450,000. Hrg. vom Publizi¬
tätsdienst der Schweiz. Bundesbahnen. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8.

Bern, Geogr. Anstalt Kümmerly & Frey, 1925.

Schweiz. Reisekarte 1 :530,000, s. Leuzinger, Rudolf.
Schweiz. Reisekarte. Hrg. vom Publizitätsdienst der Schweiz. Bundes¬

bahnen, Bern. Massstab 1 : 750,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit illustr.
Titel 8. Zürich, Orell Füssli, 1926.
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Schweiz. Reise- und Verkehrskarte der Schweiz. Bearb. von Kümmerly & Frey.
Mit schweizer. Ortsverzeichnis. Bearb. von Arthur Hermann Carte rou-
tiere de la Suisse. Avec Dictionnaire des Communes de la Suisse. Massstab

Echelle 1 :400,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet + 32 S. in Umschlag 8.

Aarau, A. Meissner, 1925. Fr. 3.—, aufgez. Fr. 6.—.

Schweiz. Schulkarte der Schweiz. Ausgabe für Mittelschulen. Massstab
1 : 600,000. Ausg. E mit mehr Schrift, 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit illustr.
Titel 8. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1925. Auf
Javapapier Fr. 1.50, auf Lwd. Fr. 2.50.

Schweiz. Schulkarte der Schweiz. Für die Volksschulen des Kantons
St. Gallen. Massstab 1 : 600,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefailtet mit illustr. Titel 8.

Winterthur, Kartographia Wint. A.-G., 1925. Fr. 1.30.

Schweiz. Topographische Karte der Schweiz (Dufourkarte) Carte topogra¬
phique de la Suisse (Carte Dufour). Massstab 1 : 100,000. Ueberdruck, 2 Farben.

Blatt 7, 8, 9, 11, 12, 14, 16, 17, 22, 24. Je 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit
Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie Service topographique federal,
1926. Aufgezogen je Fr. 5.40.

Schweiz. Touristenkarte. Massstab 1:600,000. Hrg. von der Schweiz.
Verkehrszentrale, Zürich und Lausanne. 1 Bl. quer-fel. zus.-gefaltet mit
illustr. Titel 8. Bern, Kümmerly & Frey, 1926.

Schweiz. Uebersichtskarte der Schlw. mit ihren Grenzgebieten 1 : 1'000,000. Bern,
Landestopographie 1926.

Schwyz. Schülerkarte des Kantons Schwyz. Massstab 1 : 100,000. Kanto¬
nales Lehrmittel. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Bern, Kümmerly
& Frey, 1925. Fr. 1.50.

Sllvretta-Sesvenna. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz.
Massstab 1 :50,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1926. Auf Lwd. Fr. 5.80.

Simplon. Report sur pierre de la Carte topographique de la Suisse. Echelle
1 :100,000. 1 feuille fol. pliee ayec titre 8. Berne, Service topographique
federal, 1925. Collee sur toile fr. 5.40.

Sion et environs. Transport lithographique de l'Atlas topogr. de la Suisse. Echelle
1 :50,000. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre 8. Berne, Service topographique
federal 1927. Sur toile fr. 6.50.

Solothurn. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz. Massstab
1 :100,000. 1 BI. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Schweiz.
Landestopographie, 1925. Aufgezogen Fr. 5.40.

Splügen. Lithogr. Ueberdruck, 2 Farben, aus der Topogr. Karte der Schweiz.
Massstab 1 :100,000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Schweiz.
Landestopographie, 1925. Aufgezogen Fr. 5.40.

Suisse. Carte du Touriste. Echelle 1 :450,000. Editee par le Service de publicite
des Chemins de Fer Federaux, Berne 1926. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre 8.

Berne, Inst, geogr. Kümmerly & Frey.
Switzerland. Tourist Map of Sw. Scale 1 :450,000. Published by the Publicity

Office of the Swiss Federal Railways, Berne. 1 sheet fol.-obl. folded with
illustr. title-page 8. Berne, Geogr. Establishment Kümmerly & Frey, 1922.

Switzerland. Tourist Map published by the Swiss National ,T°ur'st Office, Zürich
7
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and Lausanne. Scale 1 :600,000. 1 sheet fol.-obl. folded with illustr. title-
page 8. Berne, Kümmerly & Frey's Geograph. Estabi., 1926.

Tessin. Reliefkarte des Kantons T. und der oberitalienischen Seen, 1 :200,000.
Von Julius Frey. A. Arnold, Lugano.

Theodulpass. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Mass¬
stab 1 :50,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1925. Aufgezogen Fr. 6.50.

Thun. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz. Massstab
1 : 100,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Schweiz.
Landestopographie, 1925. Aufgezogen Fr. 5.40.

Thurgau. Schülerkarte des Kantons Thurgau. Hrg. vom Erziehungsdeparte¬
ment des K. Th. Massstab 1 : 125,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8.

Bern, Geograph.-artist. Anstalt Kümmerly & Frey, 1922. Fr. 1.—.

Tirol. Touristenkarte 1 :500,0000, s. Leuzinger, Rudolf.

Uebersichtskarte der Schweiz mit ihren Grenzgebieten Carte d'ensemble de
la Suisse et des territoires environnants. Massstab Echelle 1 :1,000,000.
1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie Service

topographique federal, 1926. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Vaud. Carte ä l'usage des eleves des ecoles primaires du Canton de Vaud.
Publiee par le Departement de l'Instruction publique. Echelle 1 :200,000.
1 feuille fol.-obl. pliee avec titre 8. Lausanne, Payot & Cie, 1921. Fr. 1.80.

Vevey—Ciarens—Montreux—Territet—Villeneuve, v. Becker, Fridolin.
Vierwaldstättersee, 1 : 150,000, s. Becker, Fridolin.
Visp—Zermatt—Gornergrat. Exkursionskarte. Hrg. von der Visp-Zermatt- und

Gornergratbahn Editee par les chemins de fer Viege-Z. et Gornergrat.
Echelle Massstab 1 :75,000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel gr.-8.
Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1927. Auf Papier Fr. 3.50,

auf Lwd. Fr. 7.50.

Wirth, Wilhelm. Bad Ragaz. Ortsplan, Massstab 1 : 8000 und Wegmarkierungs-
kärtchen, Massstab 1 : 50,000. Hrg. vom Kur- und Verkehrsverein Bad R. 1926.

1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Geogr. Anstalt Kümmerly
& Frey. Fr. 1.—.

Zug. Kanton Zug. (Schulwandkarte.) Massstab 1 :25,000. Hrg. von der Erzie¬

hungsdirektion des Kantons Zug. Bearb. von der Geogr. Anstalt Kümmerly
& Frey, Bern. 2 BI. fol. Bern, Geographischer Kartenverlag, 1926. Auf Papier
Fr. 20.—, auf Lwd. mit Stäben Fr. 35.—.

Zürich. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. Massstab
1 :100,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Eidg. Landestopographie,

1926. Auf Lwd. Fr. 5.40.

ZUrich. Plan der Stadt Zürich. Mit Strassenverzeichnis. 34. Aufl. Massstab
1 : 12,000. 1 Bl. quer-fol. + 42 S. in illustr. Umschlag 8. Zürich, Orell Füssli,
1926. Fr. 1.25.

Zürich. Reisekarte vom Kanton Zürich. Massstab 1 : 150,000. 1 Bl. fol. zus.-
gefaltet in illustr. Umschlag 8. Zürich, Orell Füssli, 1926. Fr. 2.-A.

Zürichberg. Exkursionskarte des Zürichbergs (Oerlikon bis Zumikon).
Massstab 1 :15,000. 4. Ausg. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8.

Zürich, Orell Füssli, 1925. Fr. 3.—.
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Zürichsee. Der Z. und sein Exkursionsgebiet. Reliefkarte von Ed. Imhof. Mass¬
stab 1 :75,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet in illustr. Umschlag 8. Zürich,
Orell Füssli, 1925. Fr. 3.50.

3. Geologische Karten.

Aargau. Karte der Böden, 1 : 100,000, s. Amsler, Alfred.
Anisler, Alfred. Uebersichtskarte der Böden des Kantons Aargau (nach ihrer geo¬

logischen Abstammung, 1 : 100,000, entworfen und gezeichnet von Dr. Alf. A.,
Frick. Hrg. von der Aargauischen Landwirtschaftl. Gesellschaft. (Nebst
Begleitwort.) 1 Bl. quer-fol. + 2 S. zus.-gefaltet mit Titel 8. Männedorf,
Kartographische Anstalt J. Flach, 1925. Zu beziehen bei der Aarg. landw. Winterschule

in Brugg. Fr. 4.—.

Arpille. Carte geol. de l'A., voir Oulianoff, N.

Beck, Paul. Eine Karte der letzten Vergletscherung der Schweizeralpen. Mit 11

Tafeln. IV + 53 S. (Mitteilungen der Naturwissenschaftlichen Gesellschaft
Thun. 1.) Bern, Geographischer Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1926.

Fr. 12.—.

Beck, Paul und Gerber, Ernst. Geol. Karte des Stockhorns, 1 : 25,000. (Beitr. z.

geol. K. d. Schweiz.) Bern, Francke, 1925. Fr. 15.—.

Belpberg. Geol. K. des B., s. Rutsch, Rudolf.
Bergün. Geol. K. von B., s. Eugster und Frei.
Bern und Umgebung. Geol. Exkursionskarte, s. Nussbaum, Fritz.
Bern und Umgebung. Geol. K., s. Gerber, Ed.
Blümlisalp. Geol. K. der B., s. Krebs, Justus.
Bonnard, Emile-G. Carte geol. du Haut de Cry 1 : 25,000 (Mat. carte geol. Suisse).

Berne, Francke, 1927. Fr. 6.—.

Brauchli, H. und Glaser, Ph. t. Geol. Karte von Mittelbünden, BI. C: Lenzer-
hörn, 1 :25,000. (Beitr. geol. Karte der Schweiz.) Bern, Francke, 1924.

Fr. 12.—.

Brienzergrat. Geol. K. des B., s. Michel, Fritz.

Eugster, Herrn, und Frei, Friedr. Geol. K. von Mittelbünden, BI. F: Bergün.
1 :25,000. (Beitr. geol. K. der Schweiz.) Bern, Francke, 1926. Fr. 12.—.

Fehr, Walter. Geol. K. der Urserenmulde, 3 : 100,000. (Beitr. geol. K. der
Schweiz.) Bern, Francke, 1926. Fr. 12.—.

Frei, Friedr. und Ott, E. Geol. K. von Mittelbünden, Blatt E: Piz Michel,
1 :25,000. (Beitr. geol. K. d. Schweiz.) Bern, Francke, 1925. Fr. 12.—.

Freuler, Gabriel. Geol. K. des Mürtschenstocks, 1 : 15,000. (Beitr. geol. K. der
Schweiz.) Bern, Francke, 1925. Fr. 5.—.

Gagnebin, Elie. Carte geol. Montreux—Molöson, 1 :25,000. (Mat. carte geol.
Suisse.) Berne, Francke, 1925. Fr. 18.—.

Gerber, Eduard. Geologische Karte von Bern u. Umgebung. Massstab 1 : 25,000.
1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet iriit illustr. Titel 8. Bern, Geograph. Kartenverlag
Kümmerly & Frey, 1927. Auf Papier Fr. 6.—, auf Lwd. Fr. 10.—.

Hafner, Wilh. Geol. K. des Rhätikon, 1 :25,000. (Beitr. geol. K. d. Schweiz.)
Bern, Francke, 1926. Fr. 8.—.

Haut de Cry. Carte geol. du H., voir Bonnard, Em.-G.
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Krebs, Justus. Geol. Karte der Blümlisalp, 1 :25,000. (Beitr. geol. K. der Schweiz.)
Bern, Francke, 1925. Fr. 15.—.

La Brevine—Fleurier. Carte geol. v. Rickenbach, Erwin.
Lenzerhorn. Geol. K. des L. s. Brauchli und Glaser.

Michel, Fritz. Geol. K. des Brienzergrates, 1 :50,000. (Beitr. geol. K. der Schweiz.)
Bern, Francke, 1922. Fr. 7.—.

Montreux—Moleson. Carte geol. M.-M. voir Gagnebin, E.
Mürtschenstock. Geol. K. des M., s. Freuler, Gabr.

Nussbaum, Fritz. Exkursionskarte der Umgebung von Bern geologisch bearbeitet.
Mit Benutzung der Karten von A. Baltzer, P. Beck und E. Gerber. Massstab
1 :75,000. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Geograph. Kartenverlag
Kümmerly &. Frey, 1927. Auf Papier Fr. 2.50.

Oulianoff, N. Carte geol. du massif de l'Arpille, 1 : 25,000. (Mat. carte geol.
Suisse.) Berne, Francke, 1923. Fr. 5.—.

Piz Michel. Geol. K. des P. M., s. Frei und Ott.

Rhätikon. Geol. K. des R., s. Hafner, W.
Rickenbach, Erwin. Carte geol. La Brevine—Fleurier (feuille 287 et 280) (Bull.

Soc. Neuch. Sc. Nat., tome 50). Neuchätel, Impr. Centrale S. A., 1925.

Rutsch, Rolf. Geologische Karte des Belpbergs und seiner Umgebung. Massstab
1 : 25,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Bern, Geograph. Kartenverlag

Kümmerly & Frey, 1927. Auf Papier Fr. 3.—, auf Lwd. Fr. 5.50.

Schardt, H., Meyer, H. und Ochsner, A. Geol. K. des Wäggitals 1 :25,000. Mit
2 Profilen. (Beitr. geol. K. der Schweiz). Bern, Francke, 1924. Fr. 6.—.

Stockhorn. Geol. K. des S., s. Beck, Paul.

Tödi. Geol. K. des T., s. Weber, Fr.

Urserenmulde. Geol. K. der U., s. Fehr, Walter.

Wäggital. Geol. K. des W., s. Schardt, H.
Weber, Friedrich. Geol. K. des Tödi, 1 :50,000. Mit Profilen. (Beitr. geol. K. d.

Schweiz.) Bern, Francke, 1924.

Weber, Julius. Geol. K. von Winterthur und Umgebung, 1 :25,000. Mit Erläute¬

rungen. (Beitr. geol. K. der Schweiz.) Bern, Francke, 1924. Fr. 6.—.
Winterthur. Geol. K. v. W., s. Weber, Julius.

4. Uebrige Karten.

Albula-Bernina-Gebiet. Automobilkarte des A., 1 : 100,000. Winterthur, Kartogra¬
phia A.-G., 1924.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Regenkarte der Schweiz, 1 : 600,000, in: Die Ve¬
getation der Schweiz, s. Abschnitt IV.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Vegetations- und Wirtschaftskarte der Schweiz.
(Wandkarte.) Massstab 1 :200,000. 4 Bl. quer-fol. Bern, Geograph. Kartenverlag

Kümmerly & Frey, 1926. Offen Fr. 30.—, auf Lwd. mit Stäben Fr. 50.—.

Centovalli. Chemin de fer Centovalli, Locarno—Domodossola. Carte ä vol d'oi-
seau. 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre illustre 8. Baie, Edition Frobenius S. A,
1925.
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Ebner, Alois. Alpenpanorama. Von Oberreinsberg, Signau, aufgenommen. Gezeich¬
net von A. E., Schaffhausen. Hrg. vom Verkehrsverein Signau. 1 Bl. quer-fol.
zus.-gefaltet in Umschlag quer-8. Bern, Hubacher A.-G., 1927. Fr. 1.50.

Garns, Helmut. Vegetationskarte, 1 :50,000, von den Follateres zur Dent de

Mordes. Bern, H. Huber, 1927.

Geisshüsler, Rudolf. Profile der Alpenpässe der Schweiz. Gezeichnet von Joseph
Thürig Profils des routes alpestres de la Suisse. 1 Bl. quer-fol. zus.-ge¬
faltet mit Titel 8. Bern, Kümmerly & Frey, Geograph. Kartenverlag, 1927.

Fr. 2.—.

Glarus. Flug- und Touristenkarte: Kanton Glarus. 1 Bl. fol. zus.-gefaltet in illustr.
- Umschlag 8. Zürich, E. Strehler, 1926. Fr. 1.70.

Graubünden. Sommer in Graubünden. Vogelschaukarte. Hrg. vom Verkehrs¬
verein für Graub., Chur. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Basel,
Frobenius A.-G., 1925.

Grisons. The Gr., Switzerland. Aeroplanmap of the Gr. Fliegerkarte von Grau¬
bünden Carte panoramique du Canton des Grisons. 1 sheet fol.-obl.
folded with illustr. title-page 8. Basle, Frobenius Ltd., 1925.

Hofer, Hermann und Imhof, Ed. Winter-Reliefkarte der Schwyzer Skiberge.
Zürich, Hofer & Cie., 1927.

Klausen. Flug- und Touristenkarte. Spezialkarte für das Klausenrennen (Linthal—
Klausenpasshöhe) mit 10 Tiefdruckbildern aus dem Kartengebiet. 1 Bl. fol.
zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Zürich, E Strehler, 1926. Fr. 1.—.

Oechslin, Max. Wald- und Wirtschaftskarte des Kantons Uri, 1 : 50,000. Bern,
H. Huber, 1927.

Schweiz. Automobilkarte der Schweiz Carte de l'Automobiliste de la Suisse
Massstab 1 :400,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet mit illustr. Titel 8. Bern,
Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1925. Auf Papier Fr. 3.50, auf
Lwd. Fr. 8.50.

Schweiz. Die Schweiz in 9 Blättern im Massstabe 1 : 200,000. Offizielle Karte des

Schweizer. Radfahrerbundes (S. R. B.) La Suisse en 9 feuilles. Echelle
1 : 200,000. Carte officielle de l'Union Velocipedique Suisse (U. V. S.). 9 Bl.
quer-fol. zus.-gefaltet mit Titel 8. Winterthur, Kartographia Wint. A.-G.,
1917—1921. Je Fr. 4.—.

Schweiz. Die Schw. Taschenatlas für den Automobilisten. Hrg. von der Schweiz.
Verkehrszentrale, Zürich und Lausanne. Titel illustriert. IV + 16 + 32 S. 8.

Bern, Kümmerly & Frey, 1925. Fr. 3.—.
Schwyzer Skiberge. Winter-Reliefkarte der Schw. Skib., 1 :50,000. Von Hermann

Hofer und Ed. Imhof. Zürich, Hofer & Cie., 1927.

Suisse Romande. Carte de la Suisse Romande ä vol d'oiseau. Editee par l'As¬
sociation Pro Lemano, Lausanne. 1 feuille fol.-obl. pliäe avec titre 8. Bäle,
Edition Frobenius S. A, 1925.

Vaud. Carte archeologique du canton de Vaud. Par David Viollier. Lausanne 1927.

Viollier, David. Carte archeologique du canton de Vaud des origines ä l'epoque
de Charlemagne. Lausanne 1927.

Wagner, Otto Richard. Europa Touring. Carte automobile de l'Europe centrale.
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Editee par le Touring-Club Suisse Automobilkarte von Mitteleuropa. Hrg.
vom Touring-Club der Schweiz. Massstab 1 : 500,000. 1 Bl. quer-fol. zus.-gefaltet
mit Titel 8. Bern, Verlag der « Automobil-Revue », 1927. Auf Papier Fr. 12.50,
auf Lwd. Fr. 15.—.

5. Kartographie, Reliefs.

Allenspach, J. Der Grundbuchübersichtsplan der Stadt St. Gallen, 1 : 10,000. (Mit¬
teilungen Ostschw. Geogr.-Komm. Ges. St. Gallen, Hrg. 1924, S. 151—169.)
St. Gallen, Weiss, 1925.

Arbeiten. Astronomisch-geodätische A. in der Schweiz, hrg. von der Schweizer,
geodätischen Kommission. Bd. 17: Lotabweichungen und Isostasie, bearb. von
Theodor Niethammer und Auguste Lalive. Mit 3 Fig. und 2 Karten
Travaux astronomiques et geodesiques executes en Suisse, publies par la
Commission geodesique suisse. Vol. 17: Deviations de la Verticale et Isostasie,
par MM. Th. N. et A. L. IV + X + 102 S. 4. Bern, Kartenverlag der
Schweizer. Landestopographie Berne, Depot du Service topographique
federal, 1925. Fr. 10.—.

Baltensberger, Jacob. Die Besonderheiten der Grundbuchvermessung und Güter-
zusammenlegung im Kanton Tessin. (SA. aus der «Schw. Zeitschr. f.
Vermessungswesen u. Kulturtechnik », Jahrg. 1927.) Mit 1 Abb. und 2 Plänen.
IV + 11 S. 8. Winterthur, Buchdr. W., 1927.

Baltensperger, Jacob. Die Photogrammetrie als Aufnahmeverfahren der schwei¬
zerischen Grundbuchvermessung. Referat. SA. Mit 4 Tafeln. IV + 32 S. 8.

Brugg, Buchdr. Effingerhof A.-G., 1926.

Baeschlin, Fritz. Untersuchungen über die Reduktion der Präzisions-Nivellements
(wegen Nichtparallelität der Niveauflächen und andere Fragen als Studien
zum Schweizerischen Landesnivellement). Im Auftrag der Abteilung für Lan-
destopoeraphie des Schweiz. Militärdepartements bearb. von Dipl.-Ing. F. B.
Mit Fig. und 2 Karten. IV + 77 S. 4. Bern, Verlag der Abteilung für
Landestopographie, 1926. Fr. 2.50.

Biermann, Charles. Les nouvelles cartes topographiques d'Egypte. (Bull. Soc.

Neuch. Geogr., t. 35, p. 24—36.) Neuchätel 1926.

Blumer, Walter. Forderungen an eine neue Landeskarte. (Schweizer Geograph,
4. Jahrg., S. 33.) Bern 1927.

Blumer, Walter. Weitere Bemerkungen über die neue Landeskarte der Schweiz,
insbes. über die Felszeichnung. (Schweizer Geograph, 4. Jahrg., S. 120.)

Bern 1927.

Blumer, Walter. Zur Frage der neuen schweizerischen Landeskarte. (Schweizer.
Bauzeitung 1927, S. 139—141.) Zürich, Rascher, 1927.

Bonacker, W. Beiträge zur Kartographie der Schweiz. (Schweizer Geograph,
2. Jahrg., S. 54, 87.) Bern, Kümmerly & Frey, 1925.

Bonacker, W. Kartographische Notizen. (Schweizer Geograph, 3. Jahrg., S. 109,

124, 155.) Bern 1926.

Bonacker, W. Vegetationskarte der Iberischen Halbinsel. (Mittig. Naturf. Ges.

Bern 1925, S. XVII—XVIII.) Bern 1926.

Chaix, Emile. Carte Dufour du canton de Geneve. (Actes Soc. Helv. Sc. Nat.,
1924 II, p. 121.) Aarau, Sauerländer, 1925.
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Ganz, J. Um die neue schweizerische Landeskarte. (Schw. Zeitschr. f. Vermes¬
sungswesen, XXV. Jahrg., S. 58—66.) Winterthur, Binkert, 1927.

Haack, H. Der Neue Schweizerische Volksschulatlas. Zugleich ein Gedenkwort auf
Fridolin Becker. (Geogr. Anzeiger 1925.) Gotha, Justus Perthes, 1925.

Hassinger, H. Bemerkungen zum Schweiz. Mittelschulatlas, IV. Aufl. (Schweizer
Geograph, 2. Jahrg., S. 75.) Bern, Kümmerly & Frey. 1925.

Heim, Albert. Die Beleuchtung in der Landkarte. (Die Alpen, 3. Jahrg., Heft 10,

S. 13.) Bern, Stämpfli, 1927.

Heim, Albert. Unsere Landeskarten und ihre weitere Entwicklung. (Die Alpen,
Bd. 3, S. 284—290.) Bern, Stämpfli, 1927.

Imhof, Eduard. Die Reliefkarte; Beiträge zur kartographischen Geländedarstel¬
lung. (Mittig. Ostschw. Geogr.-Komm. Ges. St. Gallen, Jahrg. 1924, S. 59 bis
150.) St. Gallen, Weiss, 1925.

Imhof, Eduard. Ein Geleit- und Einführungswort zum Neuen Schweizerischen
Volksschulatlas. Zürich, Orell Füssli, 1924. Fr. 1.50.

Imhof, Eduard. Erläuterungen zur neuen Reliefkarte des Kantons Appenzell,
1 : 75,000. Herisau, Lehrmitteldepot, 1925.

Imhof, Edouard. Les cartes de Suisse et leur developpement ulterieur. (Revue
suisse de mensurations, 1927, n° 4.) Winterthur, 1927.

Imhof, Eduard. Noch einmal der Neue Schweizerische Volksschulatlas. (Schweizer
Geograph, 3. Jahrg., S. 55.) Bern 1926.

Imhof, Eduard. Siedelungsgrundrissformen und ihre Generalisierung im Karten¬
bilde. (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 23.) Mit 12 Taf. Zürich 1924.

Imhof, Eduard. Unsere Landeskarten und ihre weitere Entwicklung. (Schw.
Ztschr. f. Vermessungswesen, XXV. Jahrg., S. 81—178.) Mit 12 Taf. Winterthur,

Binkert, 1927.

Keller, E. Ueber die Einführung von neuen Meereshöhen im Kt. Baselstadt. (Stat.
Jahrb. Baselstadt, 1924, S. 324—326.) Basel, Birkhäuser, 1925.

Keller, Robert. Die Reliefsammlung des städtischen Museums. (Mittig. Naturw.
Ges. Winterthur, Heft 16, S. 149—169.) Winterthur, Naturw. Ges., 1927.

Knoblauch, P. Die Bewegungen am Motto d'Arbino bei Bellinzona. (Die Alpen,
3. Jahrg., S. 361—373.) Bern, Stämpfli, 1927.

Lang, Werner. Schweizer geographische Koordinaten. Mittig. der Schweiz. Lan¬

destopographie. (Schw. Zeitschr. f. Vermessungswesen und Kulturtechnik,
Nrn. 6—8.) Winterthur 1926.

Lang, W. Welches sind die zweckmässigsten Massstäbe für unsere neuen Landes¬

karten? (Schw. Ztschr. f. Vermessungswesen, XXV. Jahrg., S. 203—219, 227

bis 238.) Mit 2 Taf. Winterthur, Binkert, 1927.

Nussbaum, Fritz. Begleitwort zu den neuen Europakarten des Geographischen
Kartenverlages Bern. 2. Aufl. 1922.

Nussbaum, Fritz. Der Neue Schweizerische Volksschulatlas. (Schweizer Geo¬

graph, 3. Jahrg., S. 7.) Bern 1926.

Nussbaum, Fritz. Ein neues Napfrelief (hergestellt von Dr. Siegfried Schwere in
Aarau). Mit 1 Tafel. SA. aus « Der Schweizer Geograph », Nr. 4 und 5, 1926.

9 S. 8. Bern, Kümmerly & Frey, Geograph. Kartenverlag, 1926.

Photogrammetrie. Die Ph. und ihre Anwendung bei der schweizerischen Grund¬

buchvermessung und bei der allgemeinen Landesvermessung. Sammlung von
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Referaten, gehalten am Vortragskurs des Schweizer. Geometer-Vereins am
7. und 8. Mai 1926 an der Eidg. Techn. Hochschule in Zürich (von Jacob
Baltensperger, Karl Schneider und Hans Harry). Mit Fig. und 4 Tafeln. IV +
155 S. 8. Brugg, Buchdr. Effingerhof A.-G., 1926.

Portmann, Hans. Pfarrer Josef Xaver Schnyder von Wartensee und seine Karte
des Entlebuch. Mit 4 Tafeln. IV + 36 S. 8. Schüpfheim, Buchdr. Schüpfheim
A.-G., 1925. Fr. 2.—.

Schwere, S. Relief des Napfs, 1 :25,000. Aarau 1926. Fr. 100.—.

Wirth, Walter. Ueber die neue Schülerhandkarte 1:75,000 des Kantons Appen¬
zell. (Schweizer Geograph, 2. Jahrg., S. 14.) Bern, Kümmerly & Frey, 1925.

Zeitschrift. Schweizerische Ztschr. für Vermessungswesen und Kulturtechnik. 22.

Jahrg., 304 S. Winterthur, Binkert, 1924.

—,23. Jahrg., 288 S. — 1925.

—,24. Jahrg., 288 S. — 1926.

Zeller, M. Die Vorschläge für eine neue Landeskarte. (Schw. Ztschr. f. Vermes¬

sungswesen, XXV. Jahrg., S. 289—297.) Winterthur, Binkert, 1927.

Zeller, Rudolf. Die neue Schulwandkarte des Kantons Freiburg. (Der Bund, 1925,

5. März.)
Zeller, Rudolf. Die neue Schulwandkarte des Kantons Freiburg. (Schweizer Geo¬

graph, 2. Jahrg., S. 84.) Bern, Kümmerly &. Frey, 1925.

Zoelly, Hans. Die geodätischen Grundlagen der Vermessungen im Kt. Luzern.
(Schw. Bauzeitung, Bd. 87, 15. Mai.) 4. Zürich 1926.

Zoelly, Hans. Ergebnisse der Triangulation IV. Ordnung im Scarltal. Mittig. d.

Schweiz. Landestopographie. (Schw. Ztschr. f. Vermessungswesen und
Kulturtechnik, Nr. 9.) Winterthur 1926.

II. .Allgemeine Werke, Zeitschriften, Lehrbücher, Methodisches,

Biographien.

Alpen. Die A. (Geologie, Pflanzen- u. Tierwelt, Volkswirtschaft, Kunst.) Mit 10

geologischen Abb. und einer botanischen Tafel. 138 S. 8. Berlin, Grieben-Verlag

A. Goldschmidt, 1926. M. 1.50.

Alpen. Die A. •— Les Alpes — Le Alpi. Monatsschrift des Schweizer Alpenklub.
Bd. 1. Bern, Stämpfli, 1925.

—, Bd. 2. 1926.

— Bd. 3. 1927.

Aeppli, August. Geographische Bibliographie der Schweiz für 1921 und 1922.

(Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Band 24). 8. Zürich, Beer & Cie., 1923.

Aeppli, August. Geographische Bibliographie der Schweiz für die Jahre 1923—24.

(Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 25.) Zürich, Beer & Co., 1926.

Bibliographie der schweizerischen naturwissenschaftlichen Literatur. Hrg. von
der Schweiz. Landesbibliothek. Jahrg. 1, 1925 Bibliographie scientifique
suisse. Publiee par la Bibliotheque nationale suisse. lre annee 1925. IV +
XVI + 152 S. 8. Bern, Verlag der Schweiz. Landesbibliothek Berne, En
vente ä la Bibliotheque nationale, 1927. Fr. —.50.

Brändle, Thomas. Allgemeine und Wirtschafts-Geographie für Handels- und Ver-
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kehrsschulen, sowie zum Selbststudium; mit 150 Diagrammen, Skizzen u.
Kärtchen im Text und auf 13 Tafeln, sowie einer Anzahl statistischer Tabellen.

XII + 422 S. 8. St. Gallen, Selbstv. des Verfassers, 1925. Fr. 6.—.
Bulletin de la Societe Neuchäteloise de Geographie. Publie* sous la direction de

Charles Biermann. Tome 34, 1925. Avec des fig., des illustr., 1 planche et
2 cartes. IV + 78 p. 8. Neuchätel; Au siege de la Societe, 1925. Fr. 7.—.

—, Tome 35, 1926. IV + 78 p. 8. Neuchätel 1926. Fr. 7.—.

—,Tome 36, 1927. IV + 102 p. 8. Neuchätel 1927. Fr. 7.—.

Flückiger, Otto. Die Schweiz. Natur und Wirtschaft. Mit 4 Kartenausschnitten.
4. Aufl. IV + 247 S. 8. Zürich, Schulthess & Co., 1926. Geb. Fr. 4.60.

Flückiger, Otto. Die Zentral- und Westalpen. Die Schweiz. Mit Fig., Kartenskiz¬
zen und 3 Tafeln. (SA. aus: Das Erdbild der Gegenwart. Eine Schilderung
der Erde und ihrer Länder, hrg. von Dr. Walter Gerbing. Bd. 1.) IV S. +
5. 455—486. 8. Leipzig, List & Bressensdorf, 1926.

Frei, Oscar. Hans Konrad Escher von der Linth (i767—1823). Lebens- und Cha¬

rakterbild eines Eidgenossen. Zu seinem 100. Todestag, 9. März 1923, von
Oscar F. SA. Illustriert. IV + 55 S. 8. Wädenswil, A. Stutz A.-G., 1923.

Fr. —.60.

Frei, Oscar. Hans Konrad Escher von der Linth (1767—1823). Lebensbild eines
Republikaners. 2., erweiterte Aufl. Mit 8 Abb. und 2 Kärtchen. IV + 63 S.

8. Zürich, Beer & Cie., 1925. Fr. 1.—, geb. Fr. 1.50.

Geering, Traugott, und Hotz, Rudolf. Wirtschaftskunde der Schweiz. 9., neu
bearb. Aufl. Mit Fig. XII + 173 S. 8. Zürich, Schulthess & Co., 1925. Geb.

Fr. 5.50.

Geographie illustree du Car.ton de Vaud. Fasc. N° 1: Description generale —
Pays d'Enhaut. IV + 48 p. gr.-8. Lausanne, Administration de la Gazette de

Lausanne, 1927. Cpl. en 10 fasc. ä fr. 1.65.

Globe. Le Gl. Organe de la Soc. de geographie de Geneve. Tome 62: a) Bulle¬
tin 58 p.; b) Memoires 38 p. Geneve, Payot, 1923.

—, T. 63. a) Bulletin 77 p.; b) Memoires 38 p. Geneve 1924.

—, T. 64. a) Bulletin 48 p.; b) Memoires 94 p.

Götzinger, Wilhelm. Die Verkehrslinien im Atlas für schweizerische Mittelschu¬
len. (Schweizer Geograph, 3. Jahrg., S. 58.) Bern, Kümmerly & Frey, 1925.

Groves, H. Lawrence. Switzerland. A commercial and industrial Handbook. With
1 map in the text and 4 plates. 128 p. 8. Washington, Government Printing
Office, 1921. Cloth $ —.40.

Hassinger, H. Berichte über die Fortschritte der geographischen Landeskunde
europäischer Länder: Schweiz. (Geogr. Jahrbuch, Bd. 40.) Gotha, Justus
Perthes, 1926.

Heimatschutz. Zeitschrift der Schweiz. Vereinigung für Heimatschutz, 19. Jahrg.,
136 S. Basel, Frobenius, 1924.

— 20. Jahrg., 132 S. Basel 1925.

—, 21. Jahrg, 128 S. Basel 1926.

Hotz, R. Leitfaden für den Geographieunterricht an Sekundärschulen. 19. Aufl.
bearbeitet von Dr. Paul Vosseler. Basel 1925.

Jaccard, Frederic. Notions de geographie physique ä l'usage des ecoles secon-
daires. 2e ed. Lausanne, Payot, 1926.
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Jaccard, Henri-A. Cours de geographie economique. Lausanne, Payot & Cie.

Fr. 6.50.

Jaccard, H. A. et Spreng, A. Geographie economique de la Suisse. 3e ed. Lau¬

sanne, Payot, 1927.

Jahresbericht der Geographischen Gesellschaft in Bern. Bd. XXVI, 1923—1925.
Red. Rudolf Zeller. LH + 91 S. Bern, Francke, 1926.

— XXVII, 1926. VIII + 102 S. Bern 1927.

Jahresbericht über die Ethnographische Sammlung in Bern 1924.

—, 1925. Bern, Wyss Erben, 1926.

—, 1926. Bern, Wyss Erben, 1927.

Letsch, Emil. Leitfaden für den erdkundlichen Unterricht. 3. Aufl. Zürich, Lehr¬
mittelverlag, 1927.

Materiaux pour l'etude des calamites, publies par la Soc. Geogr. Geneve. No. 11.

Geneve 1926.

—, No. 12. Geneve 1927.

Michel, Gaston. Principes d'analyse geographique; Geographie physique et eco¬

nomique. Fribourg, Fragniere freres, 1926.

Mitteilungen der Geogr.-Ethnograph. Ges. Zürich. Bd. 23. 87 S., S Tafeln. Zürich.
Beer & Cie., 1925.

— Bd. 24. 88 S., 16 T. 1925.

— Bd. 25. 117 S., 2 T. 1926.

—, Bd. 26. 65 S., 6 T. 1927.

Mitteilungen der Geographisch-Ethnographischen Gesellschaft in Basel. Band 1;

mit 13 Tafeln. XXVI + 209 S. Basel, Birkhäuser, 1926. Fr. 6.—.

Mitteilungen der Ostschweizerischen Geographisch-Commerziellen Gesellschaft in
St. Gallen. Jahrg. 1924. Mit Fig. und Illustr. IV + II + 193 S. 8. St. Gallen.
K. Weiss, 1925.

—, Jahrg. 1925. 246 S. 8. St. Gallen, Karl Weiss, 1926.

Montandon, Raoul. Pour une coordination de l'effort scientifique dans la lutte
contre les calamites. Memoire redige ä l'occasion de la Conference
diplomatique chargee de conclure l'accord necessaire ä la creation de l'Union
internationale de secours. Avec 1 graphique et 2 tableaux. IV + 118 p. gr.-8.
Geneve, Societe de Geographie, 1927. Fr. 3.—.

Mortane, Jacques. Das neue Deutschland. Mit Beiträgen von Aristide Briand,
Gustav Stresemann, Thomas Mann, Graf Hermann Keyserling, Adolf von
Harnack, Oskar Bie u. v. a., sowie 8 Tafeln und illustr. Umschlag. IV + X
+ 272 S. 8. Zürich und Leipzig, Orell Füssli, 1928. Fr. 4.50, geb. Fr. 5.50.

Nussbaum, Fritz. Das Sandrelief. Arbeiten am Sandkasten. 2. Aufl. 29 Abb. Bern,
Geogr. Kartenverlag, 1926.

Rheinquellen. Die Rh. XX. Jahrg. Basel, Ver. f. Schiffahrt a. d. Oberrhein, 1925.

— XXI. Jahrg. 1926.

Rosier, William. Manuel-atlas destine au degr6 moyen des ecoles primaires.
Canton du Valais (Suisse). Premieres notions sur les cinq parties du

monde. Avec la collaboration de Oscar Perollaz et de Maurice Borel.
Ouvrage adopte par le Departement et l'Instruction publique du canton du

Valais. Illustre de 214 figures dont 55 cartes en couleur. 2me ed. 32 + 111 P.

8. Lausanne, Geneve, Payot & Cie, 1922. Cart. fr. 2.80.
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Rosier, William. Manuel-atlas destine au degre moyen des ecoles primaires. Can¬

ton de Vaud (Suisse). Premieres notions sur les cinq parties du monde.
Avec la collaboration de Charles Biermann et de Maurice Borel. Ouvrage
adopte par le Departement de l'Instruction publique du canton de Vaud.
Illustre de 215 fig. dont 54 cartes en couleur. 6e ed. IV + 111 p. 8. Lausanne,
Geneve, Payot & Cie, 1923. Cart. fr. 4.—.

Rosier, William. Manuel-atlas destine au degre superieur des ecoles primaires.
Geographie des cinq parties du monde. Revision de la Suisse. Ouvrage adopte

par les Departements de l'Instruction publique des cantons de Vaud,
Neuchätel et Geneve et contenant de nombreuses gravures, ainsi que 64

cartes en couleur dans le texte et 2 cartes de la Suisse hors texte, dessinees

par Maurice Borel. 4e &d. IV + 184 p. 8. Lausanne, Geneve, Payot & Cie,

1922. Cart. fr. 5.—.

Schweizer Geograph. (Der Schw. G. Le Geographe suisse.) Organ des Ver¬
eins Schweiz. Geographielehrer und der Geogr. Ges. Bern. Red. F.
Nussbaum. 2. Jahrg. 1924/25. Bern, Kümmerly & Frey, 1925. Fr. 4.—.

—, 3. Jahrg., 1925/26. Fr. 4.—.

—,4. Jahrg., 1926/27. Fr. 4.—.

Spreng, A. Wirtschaftsgeographie der Schweiz. 6. Aufl. Bern, Geogr. Kartenver¬
lag, 1926.

Strohl, J. Otto Stoll, 1849—1922. (Vierteljahrsschr. Naturf. Ges. Zürich, 69. Jahrg.,
S. 128.) Zürich, Beer & Cie., 1924.

Volkskunde, Schweizer V. 15. Jahrg. 92 S. 8. Basel, Ges. f. Volkskunde, 1925.

—, 16. Jahrg. 104 S. 8. Basel 1926.

Vosseler, Paul. Das Relief im Geographieunterricht. (Schweizer Geograph, 2.

Jahrg., S. 11, 42, 60.) Bern, Kümmerly & Frey, 1925.

Vosseler, Paul. Die Geologie in der Sekundärschule. (Schw. Päd. Ztschr., Heft 1,

1927.) Zürich, Orell Füssli, 1927.

Vosseler, Paul. Etat et buts de la geographie de la Suisse. (Bull. Soc. Neuch.

Geogr., t. 36, p. 5—20.) Neuchätel 1927.

Wahl, Antoine. L'ceuvre geographique de Louis Rütimeyer. Une analyse critique.
Theses Sciences Fribourg (Suisse). 89 p. 8. Fribourg, Impr. Galley & Cie,

1927.

Walser, Hermann. Landeskunde der Schweiz. 3., verb. Aufl. Besorgt von Dr.
Otto Flückiger. Mit 16 Abb. auf 8 Tafeln. IV + 140 S. 8. Berlin und Leipzig,
W. de Gruyter & Co., 1926. Geb. Fr. 1.90.

Wehrli, Hans. Otto Stoll, 1849—1922. (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich,
Bd. XXIII.) Zürich, Beer & Cie., 1925.

Wehrli, Leo. Die Schweiz. Mit 185 Abb., nach photographischen Aufnahmen und 6

(in farbiger Wiedergabe) nach Gemälden von Hans Busse und Karl Kunst,
sowie 1 farbigen Karte. 5. Aufl. VIII + 228 S. gr.-8. Bielefeld und Leipzig,
Velhagen & Klasing, 1925. Geb. Fr. 10.—.

Wettstein, Oscar. Die Schweiz. Land, Volk, Staat und Wirtschaft. 2. Aufl. Um-

schlagzeichnung von Siegfried Stoeckli. VIII + 148 S. 8. Aarau, H. R. Sauerländer

& Co., 1925. Geb. Fr. 3.—.

Zeller, Rudolf. Eduard Brückner t. (Schweizer Geograph, 4. Jahrg., S. 105.) Bern
1927.
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III. Physisdie Geographie.

1. Geologie, Morphologie, Erdbeben.

Arbenz, Paul und Tarnuzzer, Chr. Die Eisen- und Manganerze der Schweiz,
S. 255—280. (Beitr. z. Geologie d. Schweiz, Liefg. 13, I.) Bern, Kümmerly
& Frey, 1923.

Ami, Paul. Geologische Forschungen im mittleren Raetikon. Diss. Phil. II. Univ.
Zürich. (Mit 1 Fig., 6 Tafeln und 1 Karte.) IV + 85 S. 8. Solothurn, Buchdr.
Vogt-Schild, 1926.

Bader, Fritz. Beiträge zur Geologie des nordöstlichen Tafeljura zwischen Aare
und Rhein. Diss. Phil. II. Univ. Zürich. (Mit Abb., 3 Tafeln und 1 geolog.
Karte.) 83 S. 8. Zürich, Genossenschaftsdruckerei, 1925.

Baier, Franz Wilhelm. Beiträge zur Morphologie und Glacialgeologie des Präti¬
gau (Kanton Graubünden). Diss. Phil. II. Univ. Zürich. 1926.

Baumberger, Ernst. Die Eisen- und Manganerze der Schweiz, S. 1—129. (Beitr.
z. Geologie d. Schweiz, Liefg. 13, I.) Bern, Kümmerly & Frey, 1923.

Beck, Paul. Eine Karte der letzten Vergletscherung der Alpen. (Mittig. Naturf.
Ges. Bern 1925, S. X—XI.) Bern, Wyss, 1926.

Beiträge zur Geologie der Schweiz. Liefg. 11 I: s. Wehrli, Leo. — Liefg. 11 II:
s. Christ, Peter. — Liefg. 12: s. Letsch, E. und Ritter, E. — Liefg.
13 I: s. Eisenerze.

Beiträge zur geologischen Karte der Schweiz. Liefg. 49 IV: s. Eugster, H. —
Liefg. 49 V: s. Ott, E. — Liefg. 49 VI: s. F r e i, Fr. — Liefg. 49 VII: s.

Glaser, Th. — Liefg. 50 II: s. Gerber, E. — Liefg. 54 II: s. 0 u 1 i a -
n o f f, N. — Liefg. 54 III: s. K r e b s Justus. — Liefg. 54 IV: s. F r e u 1 e r
Gabr. — Liefg. 55 II: s. Waibel, Alfr. — Liefg. 55 III: s. Frei, Ernst.
Liefg. 55 IV: s. Liniger, Hans. — Liefg. 56: s. Jeannet, Alph. —
Liefg. 57 I: s. Rohr, Karl. — Liefg. 57 II: s. Heusser, Hans. — Liefg.
57 III: s. S c a b e 11, Wilh. — Liefg. 57 IV: s. Bonnard, Emile-G.

Bieri, Paul. Der Bau der Klippendecke zwischen Gantrisch und Simmental (Ber¬

ner Oberland). Mit 3 Textfig. Diss. Phil. II. Bern. (Auszug.) SA. S. 89—109.
8. Bern, Stämpfli & Cie., 1925.

Birkhäuser, Max. Geologie des Kettenjura der Umgebung von Undervelier (Ber¬

ner Jura). Mit 1 Figur und 3 Tafeln. Diss. Phil. Basel. (SA. aus den « Verh.
Naturf. Ges. Basel », Bd. 36, 1924—1925.) II S. + S. 233—297 + 1 S. 8.

Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1925.

Blumenthal, Moritz. Bilder vom Werden eines Berges. Die Staukuppen-Eruption
des Galuggung auf West-Java. (Natur und Technik, Jahrg. 6, S. 324—329.)

Zürich, Rascher, 1925.

Bonnard, Emile-G. Monographie geologique du massif du Haut de Cry. Avec
25 fig. dans le texte, 2 planches et 1 carte au 1 : 25,000'" (n° 112). IV +
XII + 58 p. 4. (Beitr. geol. Karte d. Schweiz, N. F. Liefg. 57, Abt. 4.) Berne,
Comm. A. Francke S. A., 1926. Fr. 14.—.

Bosshard, Leonidas. Geologie des Gebietes zwischen Val Leventina und Val
Blenio. Diss. Phil. II. Univ. Zürich.
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Brandenberger, E. 100 Jahre Molasseforschung 1825—1925. (Natur und Technik,
Jahrg. 6, S. 336—338.) Zürich,'Rascher, 1925.

Brückner, Eduard. Glaziahnorphologische Forschungen in der Schweiz und in
Spitzbergen mittels des Flugzeuges. (Ztschr. Gletscherk., Bd. 14, S. 63—67).

Leipzig 1925.

Büchi, Otmar. Geologische Untersuchungen im Gebiete der Prealpes Externes
zwischen Valsainte und Bulle. (Mit 1 Fig., 4 Tafeln und 1 geolog. Karte.)
(Memoires de la Societe fribourgeoise des sciences naturelles, Vol. 10,

fasc. 1.) IV + 117 S. 8. Freiburg (Schweiz) 1923. Fr. 4.—.

Butler, Henri. Contribution ä la geologie de FAhaggar (Sahara central). (These
Geneve.) 1923.

Buxtorf, August. Geologie des Pilatus. Vortrag. (Mit 1 Profiltafel und 3 Textfig.)
SA. IV + 17 S. 8. Bern, Büchler & Co., 1924.

Buxtorf, August. Geologie des Pilatus (Verhdlg. Schw. Naturf. Ges. II, 1924,
S. 31.) Aarau, Sauerländer, 1924.

Cadisch, Joos. Der Bau der Schweizeralpen räumlich dargestellt. Mit 9 Fig. und
1 Tektonogramm. Zürich, Orell Füssli, 1926. Fr. 15.—.

Cadisch, Joos. Zur Talgeschichte von Davos. (Jahresber. Naturf. Ges. Graub.,
Bd. 64, S. 285—300.) Chur, Schuler, 1926.

Chaix, Andre. Les coulees de blocs du Parc National (Engadine). (Le Globe,
t. 62, 38 p.) Geneve, Payot & Cie, 1923.

Chaix, Andre. Les minerais de fer et de manganese de la Suisse, p. 141—154.

(Mat. p. la geol. de la Suisse, livr. 13, I.) Berne, Kümmerly & Frey, 1923.

Christ, Peter, s. Wehrli, Leo. Das produktive Carbon der Schweizeralpen.
Collet, Leon William. The Structure of the Alps. Foreword by Owen Thomas

Jones. With many illustr. and 12 plates. XII + 290 p. 8. London, E. Arnold
& Co., 1927. Cloth £ —/16/—.

Eggenberger, Heinrich. Geologie der Albulazone zwischen dem Albulahospiz und
Scanfs (Graubünden). (Mit 2 Tafeln und 13 Fig. im Text.) Diss. Phil. II. Bern.
(SA. aus Eclogte geol. Helv., vol. 19, N° 3.) II S. + S. 523—571. 8. Basel,
E. Birkhäuser & Cie., 1925.

Eisenerze. Die Eisen- und Manganerze der Schweiz. (Liefg. 1) Les minerais
de fer et de maganese de la Suisse. (Livr. 1.) Mit Fig. und 13 Tafeln. XVIII
+ 284 S. 4. (Beitr. z. Geol. d. Schweiz. Geotechn. Serie, Lfg. 13, Bd. 1.)

Bern, Kümmerly & Frey, 1923. Fr. 18.—.

Eugster, Hermann. Die Eisen- und Manganerze der Schweiz. S. 207—220. (Bei¬

träge zur Geologie der Schweiz, Lfg. 13, I.) Bern, Kümmerly & Frey, 1923.

Eugster, Hermann. Die westliche Piz Uertsch-Kette (Preda-Albulapass). Mit 4 Ta¬

feln und 10 Textfig. IV + VI + 31 S. 4. (Beitr. z. geol. Karte d. Schweiz,
N. F., Lfg. 49, Abt. 4.) Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1924. Fr. 7.—.

Eugster, Hermann. Ueber ethnographische Beobachtungen in Columbien, Südame¬

rika. (Mitt. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 24.) Zürich, Beer & Co., 1925.

Flückiger, Otto. Die Schweiz aus der Vogelschau. 274 Abbildungen aus der Samm¬

lung Walter Mittelholzer. Hrg. und eingeleitet von Prof. Dr. O. Fl. 2. verm.
Aufl. XXXXIV + Abb. 180 S. 4. Erlenbach-Zürich, München und Leipzig,
E. Rentsch, 1926. Geb. Fr. 25.—.

Flückiger, Otto. La Suisse ä vol d'oiseau. 274 iUustrations de Walter Mittel-
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holzer, presentees par le Dr O. Fl. Trad. par Rene Meylan. XXXXIV +
planches 180 p. 4. Erlenbach-Zürich, E. Rentsch, 1926. Geb. Fr. 25.—.

Frei, Ernst. Zur Geologie des südöstlichen Neuenburger Jura, insbesondere des
Gebietes zwischen Gorges de l'Areuse und Gorges du Seyon. Mit 17 Textfig.
und 3 Tafeln. IV + X + 98 S. (Beitr. z. Geol. Karte d. Schweiz, N. F., Lfg. 55,
Abt. 3.) 4. Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1925. Fr. 10.—.

Frei, Friedrich. Geologie der östlichen Bergünerstöcke (Piz d'Aela und Tinzen-
horn, Graubünden). Mit 4 Fig. und 1 Tafel. IV + IV + 30 S. 4. (Beitr. z.
Geol. Karte d. Schweiz, N. F., Lfg. 49, Abt. 6.) Bern, Komm. A. Francke
A.-G., 1925. Fr. 3.—.

Frey, Max. Die Asphaltlagerstätten im schweizerischen Juragebirge mit beson¬
derer Berücksichtigung des Val de Travers. Diss. Phil. Basel. 10 S. 8. Basel,
E. Birkhäuser & Cie., 1924.

Freuler, Gabriel. Geologie des Mürtschenstocks. Mit 1 geol. Karte. 1: 15,000
(Nr. 109) und 1 Tafel. IV + II + IV + 30 S. 4. (Beitr. Geol. Karte d.

Schweiz, N. F., Liefg. 54, Abt. 4.) Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1925.

Fr. 8.—.

Gagnebin, Elie. Description geologique des Prealpes bordieres entre Montreux
et Semsales. These Sc. Lausanne. Avec des fig. et 2 planches. (Extr. des
Memoires de la Societe vaudoise des sciences naturelles, N° 1, vol. 2.) IV +
70 p. 8. Lausanne, Impr. Reunies S. A., 1924.

Gassmann, Fritz. Jahresbericht 1925 des Erdbebendienstes der Schweiz. Met. Zen¬

tralanstalt. 18 S. 4. (Annalen Schw. Met. Zentralanstalt 1925.) Zürich, Beer
& Cie., 1926.

Gerber, Eduard. Geologie des Gurnigels und der angrenzenden subalpinen Mo¬

lasse (Kanton Waadt). Mit Textfig. und 1 Tafel. IV + VIII + 45 S. 4. (Beitr.
Geol. Karte d. Schweiz, N. F., Liefg. 50, Abt. 2.) Bern, Komm. A. Francke
A.-G., 1925. Fr. 6.—.

Gerber, Eduard. Ueber die Entstehung der Torfmoore südöstlich Bern. (Mittig.
Naturf. Ges. Bern 1925, S. 20—23.) Bern, Wyss, 1926.

Glaser, Theodor. Zur Geologie und Talgeschichte der Lenzerheide (Graubünden).
Mit 5 Textfig, und 2 Tafeln. IV + VIII + 58 S. 4. (Beitr. Geol. Karte d.

Schweiz, N. F.. Liefg. 49, Abt. 7.) Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1926. Fr. 6.—

Girardin, Paul. Le Paysage du Plateau Fribourgeois et son explication morpho-
logique. IV p. + p. 105—130. 8. Fribourg (Suisse), Fragniere Freres, 1927.

Fr. 1.—.

Goldschmid, Carl. Geologie der Moigenberghorn-Schwalmerngruppe bei Inter¬
laken. Mit Tafeln 3 und 4 und 6 Fig. (SA. aus den Mittig. Naturf. Ges. Bern
1926.) IV S. + S. 193—272. 8. Bern, P. Haupt, 1927. Fr. 3.20.

Günzler-Seiffert, Hans. Der geologische Bau der östlichen Faulhorngruppe im
Berner Oberland. Mit 3 Tafeln. Diss. Phil. II. Bern. (SA. aus Eclogee geol.

Helv., vol. 19, N° 1.) II + 87 S. 8. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1924.

Hegwein, Walter. Beitrag zur Geologie der Quatervalsgruppe im Schweizerischen

Nationalpark (Graubünden). Mit 2 Textfig. Diss. Phil. II. Bern. (Jahrbuch der

Phil. Fak. II. Univ. Bern, Bd. 7, S. 98—112.) 8. Bern, Stämpfli & Cie., 1927.

Heim, Albert. Die Gipfelflur der Alpen. (Neujahrsbl. Naturf. Ges. Zürich 1927.)

Zürich, Beer & Cie., 1927. Fr. 3.50.
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Heim, Arnold. Die Eisen- und Manganerze der Schweiz. S. 221—254. Beitr. z. Geo¬

logie d. Schweiz, Liefg. 13, I.) Bern, Kümmerly & Frey, 1923.

Heusser, Hans. Beiträge zur Geologie des Rheintales zwischen Waldshut und
Basel (mit besonderer Berücksichtigung der Rheinrinne). Mit 2 Textfig. und
4 Tafeln. IV + VIII + 51 S. 4. (Beitr. Geol. Karte d. Schweiz, N. F., Lfg. 57,

Abt. 2.) Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1926. Fr. 8.—.

Hübscher, Jakob. Das Relief und das Rinnensystem in der Umgebung des Rhein¬

falls. Mit 1 Profilserie und 1 Uebersichtskärtchen. 8.

Hübscher, Jakob. Geologie von Osterfingen. (Beitr. z. Heimatforschg. Schaffhau¬

sens, Heft 3.) Schaffhausen, Bachmann, 1925.

Hügly, Walter. Petrographisch-geologische Untersuchungen im östlichen Aar¬
massiv zwischen Wendenjoch—Wassen—Erstfeld. Diss. Phil. II. Bern. (Jahrbuch

der Phil. Fak. II. Univ. Bern, Bd. 7, S. 91—97.) 8. Bern, Stämpfli &
Cie., 1927.

Jacot Guillarmod, Charles. Esquisse topographique du Chogori et du Kangchin-
junga (Himälaya). 2 cartes. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. 34, p. 34—38.)
Neuchätel 1925.

Jacot Guillarmod, Charles. La topographie de l'Olympe. (Bull. Soc. Neuch.
Geogr., t. 33, p. 45—51.) Neuchätel 1924.

Jeannet, Alphonse. Bibliographie geologique de la Suisse pour les annöes 1910

ä 1920. 2 vol. IV + XXXVIII + II + 855 + XXII p. 4. (Beitr. geol. Karte
d. Schweiz, N. F., Liefg. 56.) Berne, Comm. A. Francke S. A., 1927. Fr. 50.—

pour les 2 vol.
Jenny, Willy. Geologische Untersuchungen im Gebiete des Chasserals. Diss. Phil.

II. Univ. Zürich. Mit 2 Tafeln und 1 Karte. 23 S. 4. Bern, K. J. Wyss, 1924.

Keller, W. T. Geolog. Beschreibung des Kettenjura zwischen Delsberger Becken
und oberrheinischer Tiefebene. (Eclogae geol. Helv., vol. XVII, S. 1—77.)

Lausanne, Boidel, 1922.

Kesseli, Ernst. Die Jungmoränenstadien in den Quertälern der st. gallisch-appen-
zellischen Molasse. (Jahrb. St. Gall. Naturw. Ges., Bd. 62, S. 56—80.) St. Gallen,

Zollikofer, 1926.

Kesseli, Ernst. Neuere Ansichten über die Tektonik der subalpinen Molasse zwi¬
schen Linth und Rhein. (Jahrb. St. Gall. Naturw. Ges., Bd. 61, II: S. 147 bis
169.) St. Gallen, Zollikofer, 1925.

Knecht, Hans. Die Klippengruppe Buochserhorn—Musenalp und ihre Unterlage.
Promotionsarbeit Techn. Hochschule Zürich. Mit 4 Tafeln und 8 Textfig.
Eclogee geol. Helv., vol. 19.) IV S. + S. 289—352. 8. Basel, E. Birkhäuser &.

Cie., 1925.

Krebs, Justus. Geologische Beschreibung der Blümlisalpgruppe. Mit 1 Tabelle,
10 Textfig. und 1 Profiltafel. IV + XII + 75 S. 4. (Beitr. geol. Karte d.

Schweiz, N. F., Liefg. 54, Abt. 3.) Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1925.

Fr. 7.—.

Kündig, Ernst. Beiträge zur Geologie und Petrographie der Gebirgskette zwischen
Val Calanca und Misox. Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit 4 Tafeln. (SA. aus:
«Schw. Mineralog. und Petrograph. Mittig.», Bd. 6, Heft 1, 1926.) VI +
100 S. 8. Zürich, Gebr. Leemann & Co. A.-G., 1926.

Letsch, Emil und Ritter, Ernst. Die schweizerischen Molassekohlen, Teil 3. Nach-
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träge und Ergänzungen zu Liefg. 1 der Geotech. Serie: Die schw. M. östlich

der Reuss, von Emil Letsch (1899) und zu Liefg. 2 der Geotech. Serie:
Die schw. M. westlich der R., von Ernst Kissling (1903), nebst einem Anhang
über Kohlenvorkommen bei Laufenburg und bei Boltigen (Simmental). Mit
10 Tafeln und 52 Textfig. IV + VIII + 104 S. 4. (Beitr. z. Geologie d.
Schweiz, Geotechn. Serie, Liefg. 12.) Bern, Komm. Geograph. Kartenverlag,
Kümmerly & Frey, 1925. Fr. 10.—.

Leuzinger, Paul. Geologische Beschreibung des Monte Campo dei Fiori u. der
Sedimentzone Luganersee—Valcuvia. Mit 3 Tafeln und 6 Textfig. Diss. Phil.

¦ Basel. (SA. aus EclogEe geol. Helv., vol. 20, N° 1, 1926.) IV S. + S. 89 bis
157 + 1 S. 8. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1926.

Linlger, Hans, Geologie des Delsberger Beckens und der Umgebung von Mo-
velier. Mit 5 Abb. im Text, 1 Uebersichtstabelle und 2 Tafeln. IV + II +
VIII + 71 S. 4. (Beitr. geol. Karte d. Schweiz, N. F., Liefg. 55, Abt. 4.) Bern,
Komm. A. Francke A.-G., 1925. Fr. 6.—.

Louis, Carl. Beiträge zur Geologie der Männlichengruppe (Berner Oberland).
Mit 1 tektonischen Profil. Diss. Phil. II. Bern. SA. S. 27—39. 8. Bern, Stämpfli
& Cie., 1925.

Ludwig, Andreas. Aus dem ostschweizerischen Molassegebiet. (Jahrb. St. Gall.
Naturw. Ges., Bd. 62, S. 81—100.) St. Gallen, Zollikofer, 1926.

Luther, Martin. Die tektonischen und stratigraphischen Zusammenhänge östlich
und westlich der Reuss zwischen Brunnen und Amsteg. Diss. Phil. II. Bern.
Mit 3 Tafeln. (Jahrbuch der Phil. Fak. II. Univ. Bern, Bd. 7, S. 113—139.) 8.

Bern, Stämpfli & Cie., 1927.

Machatschek, Fritz. Morphologische Analyse. (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zü¬

rich, Bd. 26.) Zürich, Beer & Cie., 1927.

Machatschek, Fritz. Morphologische Probleme in den Alpen. (Mittig. Geogr.-
Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 25.) Zürich, Beer & Cie., 1926.

Machatschek, Fr. Morphologische Probleme in den Alpen. (Schweizer Geograph,
3. Jahrg., S. 117.) Bern 1925.

Machatschek, Fritz. Ueber morphologische Probleme in den Alpen. (Vierteljschr.
Naturf. Ges. Zürich, 71. Jahrg., Beiblatt 10, S. 5.) Zürich, Beer & Cie., 1926.

Märky, Robert. Geologische Untersuchungen im Gebiet der Klewenklippe (E.-Teil
der Buochserhornklippengruppe). Promotionsarbeit Techn. Hochschule
Zürich. Mit Fig. und 4 Tafeln. IV + 55 S. 8. Zürich, Buchdr. zur Alten Universität,

1926.

Materiaux pour la carte geol. de la Suisse, voir: Beiträge z. geol. Karte der

Schweiz.
Meesmann, Paul. Geologische Untersuchung der Kreideketten des Alpenrandes im

Gebiet des Bodenseerheintals. Mit 3 Tafeln und 9 Textfig. Diss. Phil. Basel.

(SA. aus den «Verh. Naturf. Ges. Bes. Basel», Bd. 37, 1925—1926.) II +
112 S. 8. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1925.

Montandon, Frederic. Les eboulements de la Dent du Midi et du Grammont. (Le

Globe, t. 65; Memoires p. 35—94.) Geneve, Payot & Cie., 1925.

Nussbaum, Fritz. Das Moosseetal, ein diluviales Fluss- und Gletschertal. Mit 3

Kärtchen und 12 Abb. (SA. aus den Mittig. Naturf. Ges. Bern 1926. IV S. +
S. 122—169.) 8. Bern, P. Haupt, 1927. Fr. 2.—.
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Nussbaum, Fritz. Ueber das Vorkommen von Jungmoränen im Entlebuch. Mit
1 Fig. im Text. (Mittig. Naturf. Ges. in Bern 1922. 5 S.) 8. Bern, K. J. Wyss
Erben, 1923.

Nussbaum, Fritz. Ueber die geologische Beschaffenheit der Silex-Fundstelle
«Moosbühl» bei Moosseedorf. (Mittig. Naturf. Ges. Bern 1924, S. 76—80.)

Bern, Wyss, 1925.

Nussbaum, Fritz. Ueber Ungleichheiten der Gletscherosion im schweizerischen
Mittelland und in den Alpen. (Ecloga geol. Helv., vol. 19, N° 1, 1925.) IV S.

+ S. 147—151.) 8. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1925.

Nussbaum, Fritz. Zur Morphologie der Landschaft von Schwarzenburg. (Mittig.
Naturf. Ges. Bern 1925, S. VIII—X.) Bern, Wyss, 1926.

Oberholzer, Jakob. Die Eisen- und Manganerze der Schweiz, S. 155—206. (Beitr.
z. Geologie d. Schweiz, Liefg. 13, I.) Bern, Kümmerly & Frey, 1923.)

Oberholzer, Jakob. Geologische Geschichte der Landschaft von Glarus. (Mittig.
Naturf. Ges. Glarus, Heft 3, S. 43—101.) Glarus 1922.

Ott, Emil. Geologie der westlichen Bergünerstöcke (Piz Michel und Piz Toissa,
Graubünden). Mit 15 Fig. und 3 Tafeln. IV + VIII + 103 S. 4. (Beitr. geol.
Karte d. Schweiz, N. F., Liefg. 49, Abt. 5.) Bern, Komm. A. Francke A.-G.,
1925. Fr. 10.—.

Ott, E. Ueber geologische Untersuchungen betr. die Untergrundsverhältnisse des

Grossen Mooses, spez. der Domäne Witzwil. (Mittig. Naturf. Ges. Bern
1923, S. XXXVII—XL.) Bern, Wyss, 1924.

Oulianofi, Nicolas. Le massif de l'Arpille et ses abords. Avec 11 fig. dans le

texte, 2 planches et 1 carte geologique au 1 : 25,000 (n° 103). IV + IV +
66 p. 4. (Beitr. geol. Karte d. Schweiz, N. F., Liefg. 54, Abt. 2.) Berne,
comm. A. Francke S. A., 1924. Fr. 12.—.

Peterhans, Emile. Etude du Lias et des geantidinaux de la nappe des « Prealpes
medianes » entre la vallee du Rhone et le lac d'Annecy. Avec 2 fig., 3

tableaux et 3 planches. X + 154 p. 4. (Denkschriften d. Schw. Naturf. Ges.,
Bd. 62, Abh. 2.) Zürich, Komm. Gebr. Fretz A.-G., 1926. Fr. 30.—.

Preiswerk, Heinrich. Vom Gestein im Tessin. (Die Alpen, Jahrg. 1, S. 441—461.)

Bern, Stämpfli, 1925.

Quervain, Alfred de. Jahresbericht 1924 des Erdbebendienstes der Schweiz. Me¬

teorolog. Zentralanstalt. (Annalen Schw. Met. Zentralanstalt, Jahrg. 61.)

26 S. 4. Zürich 1925.

Rickenbach, Erwin. Description geologique du territoire compris dans les feuilles
278 et 280 de l'atlas topographique de Siegfried, savoir du Val-de-Travers
entre Fleurier et Travers, du Cirque de Saint-Sulpice et de la Vallee de la

Brevine, avec 1 vue hors texte, 1 carte geologique au 1 :25,000, 1 carte
tectonique au 1 : 25,000 et une serie de profus sur 1 planche. These Ecole Polyt.
Zürich. (Extr. du Bull. Soc. Neuch. Sc. Nat., tome 50, annee 1925.) VIII +
74 p. 8. Neuchätel, Impr. Centrale S. A., 1925.

Rohr, Carl. Stratigraphische und tektonische Untersuchung der Zwischenbildun¬

gen am Nordrande des Aarmassivs (zwischen Wendenjoch und Wetterhorn).
Mit 7 Textfig. und 5 Tafeln. IV + VIII + 62 S. 4. (Beitr. geol. Karte d.

Schweiz, N. F., Liefg. 57, Abt. 1.) Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1926.

Fr. 8.—.
8
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Rösli, Franz. Zur Geologie der Murtirölgruppe bei Zuoz (Engadin). Diss. Phil. II.
Bern. Mit 1 Tafel und 1 Tabelle. (Jahrbuch der Phil. Fak. II. Univ. Bern,
Bd. 7, S. 140—156.) 8. Bern, Stämpfli & Cie., 1927.

Rutsch, Rolf. Geologie des Belpbergs. Ein Beitrag zur Kenntnis der Stratigraphie
und Tektonik der marinen Molasse südlich von Bern. Diss. Phil. II. Bern.
(Mittig. Naturf. Ges. Bern 1927.) II + 177 S. 8. Bern, P. Haupt, 1927.

Saxer, Friedrich. Quer durch die Alpen. Ein geologischer Exkursionsführer. Mit
28 Abb. im Text, 4 Kopfleisten und das farbige Umschlagbild von Oswald
Saxer. 1.—3. Taus. IV + 80 S. 8. Zürich, Rascher & Co. A.-G., 1925.

Fr. 1.50.

Scabell, Wilhelm. Beiträge zur Geologie der Wetterhorn-Schreckhorn-Gruppe
(Berner Oberland). Mit 21 Fig., wovon 5 farbige (auf 3 Tafeln). IV + VIII
+ 62 S. 4. (Beitr. geol. Karte d. Schweiz, N. F., Liefg. 57, Abt. 3.) Bern,
Komm. A. Francke A.-G., 1926. Fr. 9.—.

Schardt, Hans. Die Eisen- und Manganerze der Schweiz, S. 129—140. (Beitr. z.

Geologie d. Schweiz, Liefg. 13, I.) Bern, Kümmerly & Frey, 1923.

Schardt, Hans. Die geologischen Verhältnisse des Stau- und Kraftwerkes Wäggi¬
tal. (Eclogae geol. Helv., vol. 1-8, Taf. 17—19.) Basel, Birkhäuser, 1924.

Schardt, Hans und Arni, Paul. Ueber die Entstehung des Lünersees im Rätikon.
Mit 5 Textfig. (SA. aus der Vierteljahrschr. Naturf. Ges. Zürich, Jahrg. 71,

1926) IV S. + S 269—290 8 Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1926.

Schumacher, Gerhard. Geologische Studien im Domleschg (Graubünden). Mit
2 Tafeln und 1 Textfig. Diss. Phil II. Bern. (Jahrbuch der Phil. Fak. II.
Univ. Bern, Bd. 7, S. 157—175.) 8. Bern, Stämpfli & Cie., 1927.

Schumacher, Jean-Paul. Description geologique des Environs de Rossiniere (Pays
d'Enhaut vaudois). Avec 1 fig., 1 planche et 1 carte. 96 p. 8. Lausanne, A
Marchino, 1926.

Stahel, Arnold Heinrich. Geologische Untersuchungen im nordöstlichen Rätikon.
Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit 1 Fig., 5 Tafeln und 1 geolog. Karte. 83 S.

8. Zürich, Druck Thomas & Hubert, Weida i. Thür., 1926.

Staub, Walter. Morphologische Beobachtungen in den Visper Tälern. (Ztschr.
Ges. Erdk. Berlin 1927.) Berlin, Selbstverlag, 1927.

Steiner, Josef. Morphologische Untersuchungen im Entlebuch. (Jahresber. Geogr.
Ges.. Bern, Bd. XXVI, S. 1—91.) Bern, Francke, 1926.

Tarnuzzer, Chr. Die Eisen- und Manganerze der Schweiz, S. 281—284. (Beitr. z.

Geologie d. Schweiz, Liefg. 13, I.) Bern, Kümmerly & Frey, 1923.

Tarnuzzer, Christian. Die Eiszeit der Schweiz mit bes. Berücksichtigung ihrer
Spuren in Graubünden. (Natur und Technik, Jahrg. 6, S. 169—176.) Zürich,
Rascher & Cie., 1925.

Tarnuzzer, Christian. Die Grenze zwischen West- und Ostalpen. (Jahresber.
- Naturf. Ges. Graub., Bd. 63, S. 1—22.) Chur, Schuler, 1924.

Tarnuzzer, Christian. Von den Steinströmen im schweizerischen Nationalpark.
(Natur und Technik, Jahrg. 6, S. 239—241.) Zürich, Rascher, 1925.

Vosseler, Paul. Das Schichtstufenland und seine Entstehung. (Schweizer Geo¬

graph, No. 3, 4 u. 5, 1927.) Bern, Kümmerly & Frey, 1927.

Vosseler, Paul. Die tertiäre Entwicklung des Aargauer Tafeljura. (Mittig. Aarg.
Naturf. Ges., Bd. XVII, S. 36—44.) Aarau, Sauerländer, 1925.
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Waibel, Alfred. Geologie der Umgebung von Erschwil (Gebiet der Hohen Winde).
Mit 2 Tafeln und 1 Textfigur. IV + VI + 46 S. 4. (Beitr. geol. Karte d.

Schweiz, N. F., Liefg. 55, Abt. 2.) Bern, Komm. A. Francke A.-G., 1925.

Fr. 6.—.

Weber, Julius. Erläuterungen zur geologischen Karte der Umgebung von Winter¬
thur 1 : 25,000 (Spezialkarte Nr. 107). Gemeinsam hrg. von der Geolog.
Kommission der Schweiz. Naturf. Ges. und der Naturw. Ges. in Winterthur. II +
59 S. 8. Komm. A. Francke A.-G., 1924. Karte mit « Erläuternugen » Fr. 6.—.

Wehrli, Leo und Christ, Peter. Das produktive Karbon der Schweizeralpen. 2

Teile. 4. (Beitr. z. Geologie d. Schweiz, Geotechn. Serie, Liefg. 11.) Bern,
Komm. Geograph. Kartenverlag, Kümmerly & Frey, 1925.

Teil 1: Uebersicht und Geschichte des Bergbaues von seinen Anfängen
bis Mitte 1917, mit besonderer Berücksichtigung der Anthrazite des Wallis,
mit 47 Textfig. Von L. W. IV + XII + 168 S. Fr. 15.—.

Teil 2: Die Walliser Anthrazitlagerstätten und der W. Anthrazitbergbau
während der Jahre 1917—1924. Mit 15 Tafeln und 36 Textfig. Von P. Chr.
IV + XVI + 162 S. Fr. 20.—.

Wirth, Walter. Zur Morphologie des Schweizer Jura. (Schweizer Geograph, 3.

Jahrg., S. 72.) Bern 1926.

2. Hydrologie, Gletscher, Wasserwirtschaft.

Appenzeller, Gotthold. Geschichte der Schweiz. Binnenschiffahrt im Gebiet der

Juraseen und Aare. (Mittig. Hist. Verein Solothurn 11.) Solothurn 1922.

Biermann, Charles. Les sources de la Diaz et de la Raisse (Vaud). (Bull. Soc.

Neuch. Geogr., t. 35, p. 40—52.) Neuchätel 1926.

Billwiller, R. Der Firnzuwachs pro 1923/24 in einigen schweizerischen Gletscher¬
gebieten. (Vierteljahrsschr. Naturf. Ges. Zürich, 69. Jahrg., S. 303.) Zürich,
Beer & Cie., 1924.

Billwiller, R. Der Firnzuwachs 1924/25 in einigen schweizerischen Firngebieten.
(Vierteljahrsschr. Naturf. Ges. Zürich, 70. Jahrg., S. 263.) Zürich, Beer &
Cie., 1925.

Billwiller, R. Der Firnzuwachs pro 1925/26 in einigen schweizerischen Firnge¬
bieten. (Vierteljahrsschr. Naturf. Ges. Zürich, 71. Jahrg., S. 291.) Zürich, Beer
& Cie., 1926.

Binnenschiffahrt. Die B. und Wasserkraftnutzung der Schweiz. Hrg. unter Mit¬

wirkung der Internationalen Ausstellung für Binnenschiffahrt und
Wasserkraftnutzung, Basel, des Schweiz. Baumeisterverbandes, Zürich, sowie
namhafter Fachleute aller Sondergebiete.. Hrg. von Max Fenner, Zürich;
Redaktion: Dipl.-Ing. Paul Gurewitsch, Z. Illustriert. 164 S. 4. Zürich, Polygraphisches

Institut A.-G., 1926. Fr. 12.—.

Bircher, Hans. II Delta della Maggia nel Lago Maggiore. Rilievo del gennaio-
febbraio 1926 di H. B. Con 4 tavole. (Pubblicato in occasione dell' Esposi-
zione internazionale di navigazione interna e di utilizzazione delle forze
idrauliche a Basilea 1926 e della Sessione speciale della conferenza mondiale
dell'energia.) IV + 11 p. 4. Berna, Segretariato del Servizio federale delle
acque, 1926. Fr. 3.—.
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Borel, Charles. Der schweizerische Binnenkanal zwischen der Rhone und dem
Rhein. (Hrg. .vom Schweiz. Rhone-Rhein Schiffahrtsverband. 32 S. 8.) Genf,
Selbstv. des Verbandes, 10, Place de la Madeleine, 1927.

Borel, Charles. La voie navigable suisse du Rhone au Rhin. (Publie par ['Associa¬
tion suisse pour la navigation du Rhone au Rhin. 32 p. 8.) Geneve, au siege
de l'Ass., 10, Place de la Madeleine, 1927.

Brückner, Eduard. Fortbewegung des « Hotel des Neuchätelois » auf dem Unter¬
aargletscher 1842—1922. (Ztschr. Gletscherkunde, Bd. 14, S. 177—178.) Leipzig

1925.

Brunnschweiter, Werner. Das Engadin als Hochreservoir. Wasserwirtschaftliche
Studie. Mit 1 Fig., 1 Tabelle und 1 Uebersichstkarte. IV + 22 S. 4. Winterthur,

A. Vogel, 1925. Fr. 2.—.

Brutschy, Adolf. Die Temperaturverhältnisse unserer Seen. (Natur und Technik,
Jahrg. 6, S. 163—168.) Zürich, Rascher, 1925.

Collet, Leon William. The lakes of Scotland and of Switzerland. With fig. and 5

plates. (From «The Geographical Journal» for March 1926.) IV p. +
p. 193—213. 8. London and Beccles, W. Clowes & Sons, Ltd., 1926.

Eggenschwyler, Adolf. Wasserwirtschaftliches vom Rhein zwischen Untersee und
Rüdlingen. Mit. Abb. SA. 17 S. 4. Zürich, Komm. Rascher & Cie., 1925.

Enzmann, Otto. Wasserwirtschaftsplan der Reuss vom Vierwaldstättersee bis zur
Aare. Bearb. im Auftrage des Reussverbandes von 0. E., Ing., Luzern, unter
Mitwirkung von Walter Ernst Bossard und den Mitgliedern des Arbeitsausschusses.

Hrg. Reussverband, Gruppe des Schweiz. Wasserwirtschaftsverbandes.

Mit Abb., 1 Tafel und 1 Uebersichtsplan. IV + 96 S. gr.-8. Luzern,
Keller & Co. A.-G., 1926. Fr. 5.—.

Fluck, Rudolf. Die Flussdichte im schweizerisch-französischen Jura. (Verhdlg.
Naturf. Ges. Basel, Bd. 37, S. 120—218.) 2 Tafeln. Basel, Ganz & Co., 1926.

Frey, Jean Richard. Das Kembser Kraftwerk vor dem französischen Parlament.
Mit Abb. (SA. aus « Schw. Monatshefte f. Politik und Kultur », Heft 2, Jahrgang

7, Mai 1927.) IV + 16 S. 8. Basel, «Verein für die Schiffahrt auf dem
Oberrhein », Blumenrain 32.

Frey, Jean Richard. Die Rheinschiffahrt nach Basel. Kurz gefasste Geschichte
der Bestrebungen zum Anschluss der Schweiz an das internationale Wasser-
strassennetz und zur Schaffung eines Wasserweges von der Schweiz zum
Meere. Im Auftrage des «Vereins für die Schiffahrt auf dem Oberrhein» in
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Knobel, Fridolin. Jagd-, Wild-, Wald- und Pflanzenschutz im Glarnerland. (Mittig.
Naturf. Ges. Glarus, Heft 3. S. 1—41.) Glarus 1922.

Koch, Walo. Die Vegetationseinheiten der Linthebene unter Berücksichtigung der

Verhältnisse der Nordostschweiz. (Jahrb. St. Gall. Naturf. Ges., Bd. 61,

II: S. 1—146.) St. Gallen, Zollikofer, 1925.

Mumenthaler, Ernst. Die Baumalleen um Bern. Mit 25 Abb. des Verfassers, einer
Bestandesaufnahme und 1 Uebersichtskarte. (SA. 2. Aufl.) IV + 68 S. 8.

Aarau, H. R. Sauerländer & Co., 1926. Fr. 2.50.

Neuweiler, E. Pflanzenreste aus den Pfahlbauten des ehemaligen Wauwilersees.

(Mittig. Naturf. Ges. Luzern, Bd. IX, S. 301—323.) Luzern, Haag, 1924. -

Oechslin, Max. Der Schweizerische Nationalpark. Mit illustr. Umschlag, 14 Bil¬

dern und 1 Uebersichtskärtchen des Parkgebietes. 1. und 2. Tausend. IV +
72 S. 8. Zürich, Rascher & Cie. A.-G., 1926. Fr. 2.50.

Oechslin, Max. Die Wald- und Wirtschaftsverhältnisse im Kanton Uri. Mit 1

mehrfarbigen Wald- und Wirtschaftskarte im Massstab 1 :50,000 und
zahlreichen Figuren und Skizzen. IV + 209 S. 8. Bern, H. Huber, 1927. Fr. 24.—.

Oechslin, Max. Frühlingseinzug 1925 im Unterland. (Verh. Schw. Naturf. Ges.

1925, S. 147—148.) Aarau 1925.
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Ridolfi, Rodolfo. Alberi ed Arbusti del Parco Civico e dei Giardini pubblici di
Lugano Les Arbres et Anbrisseaux du Parc et des Jardins de la Ville de

Lugano — Bäume und Sträucher des Stadtparks und der übrigen Anlagen
Luganos. VIII + 71 p. 8. Lugano, Tipogr. Luganese, Sanvito & Cia, 1926.

Fr. 1.50.

Rikli, Martin. Von den Pyrenäen zum Nil. Natur- und Kulturbilder aus den Mit¬
telmeerländern. Mit Beiträgen von Pfr. Karl Linder und Dr. Hermann
Weilenmann. Mit zahlreichen Textabb. und 80 Tafeln. XII + 567 S. 8. Bern und
Leipzig, E. Bircher A.-G.. 1926. Geb. Fr. 18.—.

Rytz, Walther. Ueber Interglazialfloren und Interglazialklimate, mit besonderer
Berücksichtigung der Pflanzenreste von Gondiswil-Zell und Pianico-Sellere.
SA. IV S. + S. 540—553. 8. Zürich, Rascher & Co., 1925.

Scherrer, Max. Vegetationsstudien im Limmattal. Mit Fig. IV + 115 S. 8. Zürich,
Komm. Rascher & Co., 1925. Fr. 4.—.

Schinz, Julie. Ornithologische Streifzüge durch Schweden und Gotland. Illu¬

striert. SA. IV + 30 S. 8. Basel, Zbinden & Hügin, 1926.

Schinz, Julie. Ornithologische und botanische Beobachtungen auf einer Ferien-
Nordlandsreise. (Vierteljahrschr. Naturf. Ges. Zürich, 72. Jahrg., Beiblatt 12.)

Zürich, Beer & Cie., 1927.

Schmid, Emil. Vegetationsstudien in den Urner Reusstälern. Diss. Univ. Zürich.
1923.

Schneider-Orelli, 0. Die Reblaus und unser Weinbau. (Neujahrsbl. Naturf. Ges.

Zürich.) Zürich, Beer & Cie., 1923.

Schröter, Karl. Das Pflanzenleben der Alpen. Eine Schilderung der Hochge¬

birgsflora. Unter Mitwirkung von Prof. Dr. Heinrich und Dr. Marie Charlotte

Brockmann-Jerosch, Prof. Dr. August Günthart und Dr. Gottfried
Huber-Pestalozzi. Mit 316 Abb., 6 (d. i. 8) Tafeln und 9 Tabellen, wovon 5

im Text. Zeichnungen von Ludwig Schroeter. 2. neubearb. und verm. Aufl.
XVI + VIII + 1288 S. 8. Zürich, A. Raustein, (1923-)1926. Fr. 45.—, ®eb.

Fr. 48.—.

Schröter, Karl. Die wissenschaftliche Erforschung des Nationalparks. (Jahrb.
Naturf. Ges. Graub., Bd. 64, S. 85—108.) Chur, Schuler, 1926.

Schröter, Karl und Spinner, Henri. Bericht der Kommission für die wissen¬

schaftliche Erforschung des Nationalparks 1923. (Verh. Schw. Naturf. Ges.

1925; I, S. 74—90.) Aarau, Sauerländer, 1925.

Schweizer, Wilhelm. Der Gangfisch im Bodensee, sein Fang und seine Pflege.
(Mittig. Thurg. Naturf. Ges., Heft 26, S. 3—32.) Frauenfeld, Huber, 1926.

Volkart, A. Die Berasung von Schutthalden im Tiefland und im Hochgebirge.
(Mittig. Schw! Zentralanstalt f. d. forstl. Versuchswesen, Bd. XIV, S. 163

bis 194.) Zürich, Beer & Cie., 1927.

Winkler, Rudolf. Studien über Soziologie und Verbreitung der Wälder, Sträu¬

cher und Zwergsträucher des Sernftales. (Vierteljahrschr. Naturf. Ges.

Zürich, 72. Jahrg., S. 1.) Zürich, Beer & Cie., 1927.

Zschokke, Fritz. Die Tierwelt der Alpen, einst und jetzt. (Die Alpen, 2. Jahrg.,
S. 1—26.) Bern, Stämpfli, 1926.
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V. Anthropogeographie.

1. Anthropologie, Ethnologie, Volkskunde, Urgeschichte, Reisen.

Abegg, Emil. Die Sprachen der Naturvölker als Ausdrucksform des primitiven
Sprachbewusstseins. (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. XXIII.)
Zürich, Beer & Cie., 1925.

Afrikaflug. Im Wasserflugzeug «Switzerland» von Zürich über den dunkeln
Erdteil nach dem Kap der Guten Hoffnung. Von Walter Mittelholzer, Rene

Gouzy und Arnold Heim. Mit einem Vorwort von Prof. Albert Heim. (Die
Uebersetzung der franz. Texte von Walter Sandoz.) Mit 215 Abb. auf 64

Tafeln, 4 Karten im Text und 1 Plan. 1.—20. Tausend. 235 S. 8. Zürich,
Leipzig, Orell Füssli, 1927. Fr. 14.—, geb. Fr. 16.—.

Amrein, W. Die Höhlenausgrabungen in der Steigelfadbalm an der Rigi. (Bull.
Schw. Ges. Anthrop. und Ethnogr. 1924/25, S. 9—10.) Bern, Büchler, 1925.

Archiv, Schweizerisches f. Volkskunde. 25. Bd. 1925. Basel, Helbing & Lich-
tenhan, 1925.

— Bd. 26. 1926.

— Bd. 27. 1927.

Bächler, Emil. Die Forschungsergebnisse im Drachenloch ob Vättis im Tamina¬
tal. (Jahrb. St. Gall. Naturw. Ges., Bd. 59, S. 79—118.) St. Gallen, Zollikofer,
1923.

Bachofen, Johann Jakob. Griechische Reise. Im Auftrag der Universitätsbiblio¬
thek Basel hrg. von Georg Schmidt. 237 S. 8. Heidelberg, R. Weissbach,
1927. M. 7.50, geb. M. 10.—.

Baumann, Gottlieb Rudolf. Der Tropenspiegel. 2 Bde. Mit Titelvignette und 4

Tafeln. VIII + 405 u. VI + 318 S. 8. Zürich, Leipzig, Berlin, Orell Füssli,
1925. Zus. Fr. 25.—, geb. Fr. 30.—.

Binder, Gottlieb. Aus dem Volksleben des Zürcher Unterlandes. (Schweiz. Arch.
Volkskunde, Bd. 25, S. 91, 197, 241.) Basel, Helbing & Lichtenhan, 1925.

—,Bd. 26, S. 30, 101, 188. 1926.

Bloesch, Hans. Hellas. Reiseeindrücke von den Kunststätten Griechenlands. Mit
74 Abb. auf 48 Tafeln. IV + 86 S. 8. Erlembach-Zürich, München und Leipzig,

E. Rentsch, 1926. Fr. 8.50, geb. Fr. 10.50.

Bolla, Fulvio. La popolazione del Canton Ticino (BoJl. Soc. Tic. Sc. Nat. anno
21, p. 10—64.) Lugano 1926.

Bosch, R. u. a. Prähistorisches und Naturwissenschaftliches vom Hallwilersee.
(Mittig. Aarg. Naturf. Ges., Bd. XVII, S. 143—186.) Aarau, Sauerländer,
1925.

Bosch, Reinhold. Reiseeindrücke aus Griechenland, SA. aus dem Aargauer Tag¬

blatt, Aarau. 113 S. 8. Aarau, Buchdr. des Aargauer Tagblatt, 1925.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Das Zürcher Bauernhaus in seiner Beziehung zur
Vegetation. (Schweizer Geograph, 4. Jahrg., S. 81, 97, 113.) Bern 1927.

Bulletin der Schweizerischen Gesellschaft für Anthropologie und Ethnologie
Bulletin de la Societe Suisse d'Anthropologie et d'Ethnologie. B. 1924/25.

21 S. 1925. Bern, Büchler & Cie., 1926. Fr. 1.—.

—,B. 1925/26. Mit 1 Fig. und 1 Tafel. IV + 24 S. 1926. Fr. 1.—.

—, B. 1926/27. IV + 36 S. 8. Bern, Biichler, 1927. Fr. 2.—.
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Bundi, Gian. Sommertage in Deutschland. SA. 24 S. 8. Bern, F. Pochon-Jent,
1926.

Burckhardt, Paul. Aus Indien. Reiseschilderungen eines Malers. Mit 6 Zeichnun¬
gen des Verfassers. 1.—20. Tausend. IV + 79 S. 8. Basel, Verein für
Verbreitung guter Schriften, Oktober 1927. Fr. —.50.

Burckhardt, Paul. Heitere Reiseerlebnisse eines Malers in Italien. Mit 24 Zeich¬

nungen des Verfassers. 1. und 2. Tausend. 156 S. 8. Basel, F. Reinhardt,
1926. Fr. 4.—, geb. Fr. 6.—.

Chäble, Jacques-Edouard. Au Pays du Soleil et sous la Croix du Sud. IV +
285 p. 8. Neuchätel, Edition de l'Ermitage, 1927. Fr. 4.—.

Combe, Etienne. Le voyage en Orient de Hans Jacob Ammann (1612—1613).
(Extr. du Bull, de la Soc. Royale de Geographie d'Egypte, T. 14.) IV p. +
p. 173—191. 8. Le Caire, Impr. de l'Institut francais d'Archeologie Orientale
du Caire, 1927.

Delachaux, Theodore. En Portugal; impressions de voyage 1926. (Bull. Soc.
Neuch. Geogr., t. 36, p. 53—69.) Neuchätel 1927.

Deonna, Waldemar. Traditions populaires dans l'ancienne Geneve. Avec 1

planche. Extr. des Archives suisses des Traditions populaires, tome 27, 1927.

II p. + p. 199—220. 8. Bäle, Soc. suisse des Traditions populaires.
Dragomir, Sylvius. The ethnical minorities in Transylvania. With 1 map- 131 p.

8. Geneya, Sonor Printing Co., 1927. Fr. 2.50.

Eckinger, Hans. Martin Fröhlichs Ferienreise durch Oberitalien im Sommer
1926. IV + 158 S. 8. Bassersdorf-Zürich, Selbstv. des Verfassers, 1927.

Fr. 3.—.

Ess, Johann Jacob. Herbsttage an Rhein und Mosel, 4.—16. Oktober 1925. SA.
36 S. 8. Wald, W. Hess, 1926.

Fankhauser, Franz. Aus der Walliser Volkskunde. Mit 1 Kartenskizze und 7 Abb.
auf 2 Tafeln. SA. IV S. + S. 398—434. 8. Aarau, H. R. Sauerländer & Co.,
1926.

Forrer, Nikiaus und Wirth, Walter. Drei Jufer Tässlen. (Schweizer Geograph,
3. Jahrg., S. 40.) Bern 1925.

Frehner, Otto. Das Alpbuch der Schwägalp in Appenzell Ausser-Rhoden. Hrg.
von O. Fr., Herisau. Mit Faksimiles und 1 Tafel IV + IV + 14 + 370 S. 4.

St. Gallen, Komm. Fehr'sche Buchh., 1925. Fr. 6.—, geb. Fr. 8.—.

Frick, Rene. O. Le folklore. Son domaine et son but. Publie par la Societe suisse

des traditions populaires. 32 p. 8. Neuchätel, Impr. Centrale, 1927.

Gisler, Anton. In Christi Heimat. Dritte Schweizerische Volkswallfahrt ins Hei¬

lige Land, 29. April—21. Mai 1925. Im Auftrage des Schweiz. Heiligland-
Vereins erzählt von Regens Dr. A. G. Mit 40 Bildern im Text und auf 9

Tafeln. 260 S. 8. Immensee, Verlag des Missionshauses Bethlehem, 1926.

Fr. 4.20.

Günther, Elsa. Der Bauerngarten im Aargau. (Mittig. Aarg. Naturf. Ges., Heft 17,

S. 65—69.) Aarau 1925.

Haefeli, Leo. Ein Jahr im heiligen Land. Mit 26 Abb. auf 22 Tafeln und 1 farbigen
Karte von Palästina. XVI + 384 S. 8. Luzern, Räber & Cie., 1924. Geb.

Fr. 12.50.
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Haefeli, Leo. Syrien und sein Libanon. Ein Reisebericht. Mit 24 Tafeln und 1

Karte. XVI + 362 S. 8. Luzern und Leipzig, Räber & Cre., 1926. Geb.

Fr. 14.—.

Hägler, Karl. Ueber den bündnerischen Kurzschädel. (Jahrb. Naturf. Ges. Graub.,
Bd. 64, S. 367—389.) Chur, Schuler, 1926.

Hassinger, H. Neuere Arbeiten zur Anthropogeographie der Schweiz. (Ztschr.
Ges. Erdkunde, Berlin 1924, Nr. 3/4.)

Hauser, Ernst. Erinnerungen eines Kolonialsoldaten auf Sumatra. 1.—20. Tau¬

send. IV + 40 S. 8. Basel, Verein iür Verbreitung guter Schriften, Januar
1927. Fr. —.30.

Heer, Albert. Aus verschiedenen Jahrhunderten am häuslichen Herd. Illustriert.
IV + IV + 80 S. 8. Zürich, Conzett & Cie., 1926. Kart. Fr. 2.—.

Heierli, Julie. Die Volkstrachten der Schweiz. Bd. 3: Die V. von Bern, Freiburg
und Wallis. Mit 14 farbigen und 16 Kupferdrucktafeln, 236 Schwarz-Abbildungen

und Schnittmusterbogen. IV + 175 + Abb. 64 S. gr.-8. Erlenbach-
Zürich, E. Rentsch, 1928. Fr. 15.—, geb. Fr. 18.—.

Heim, Arnold. Eine Besteigung des Popocatepetl. (Die Alpen, 2. Jahrg. 1926,

S. 161—167.) Bern, Stämpfli, 1926.

Herzog, Johann. Sizilien. Erinnerungen. Mit 10 Tafeln. II + 59 S. 8. Chur, Ma¬

natschal Ebner & Cie. A.-G., 1926. Geb. Fr. 2.—.

Hiltbrunner, Hermann. Spitzbergen-Sommer. Ein Buch der Entrückung und Er¬

griffenheit. Umschlag illustriert. IV + 424 S. 8. Zürich, Orell Füssli, 1926.

Fr. 6.—, geb. Fr. 9.—.

Hintermann, Heinrich. Beitrag zur Ethnographie der Kuluena- und Kulisaru-
Indianer. (Bull. Schw. Ges. Anthropologie und Ethnol. 1925/26, S. 8—9.) Bern,
Büchler, 1926.

Hintermann, Heinrich. Unter Indianern und Riesenschlangen. Mit 95 Abb. im Text
und auf 20 Tafeln. IV + II + 330 S. 8. Zürich und Leipzig, Grcthlein &
Co., 1926. Geb. Fr. 20.—.

Hunziker, Fritz. Spanisches Kaleidoskop. SA. 15 S. 8. Zürich, Buchdr. der
N. Z. Z., 1924.

Hürlimann, Martin. Von Ramesvaram nach Benares 1926/27. Mit Kartenskizzen.
(SA. aus der Neuen Zürcher Zeitung.) IV + 135 S. 8. Zürich, Buchdr. der

N.Z.Z., 1927.

Hürlimann, Martin. Tut Kung Bluff. Das unvermeidliche Buch eines Weltreisen¬
den. Mit 18 Tafeln und illustr. Umschlag. VI + 284 S. 8. Zürich, Leipzig,
Grethlein & Co., 1924. Fr. 5.—, geb. Fr. 7.50.

Hydravion. En hydr. de Zürich au Cap de Bonne-Esperance. Le Raid Aerien
Suisse-Transafricain. Par Walter Mittelholzer, Rene Gouzy et Arnold Heim.
Pr6face du Prof. Albert Heim. (Trad. des textes originaux allemands par
Rene Gouzy.) Avec des fig., 108 illustr. sur 64 planches, 5 cartes, dont 4

dans le texte et 1 d'ensemble en couleurs. IV + 183 p. 8. Neuchätel, Editions
de la Baconniere, 1927. Fr. 14.—, rel. fr. 20.—.

Ischer, Theophil. Bau- und Siedlungsverhältnisse der Pfahlbauten des Bielersees.
Mit Abb. II + 18 S. gr.-8. Zürich, Buchdr. Berichthaus, 1926.

Jacot Guillarmod, Jules. Sur le Haut-Nil, 4 photographies. (Bull. Soc. Neuch.
Geogr., t. 35, p. 16—17.) Neuchätel 1926.
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Jequier, Gustave. Les fouilles archeologiques en Egypte. (Bull. Soc. Neuch.

Geogr., t. 35, p. 7—20.) Neuchätel 1926.

Jörger, Joseph. Unter der orientalischen Sonne. Reiseplauderei. IV + 156 S. 8.

Chur, Buchdr. A.-G. Bündner-Tagblatt, 1925. Fr. 2.50.

Junod, Henri-A. La divination au moyen de tablettes d'ivoire chez les 'Pedis.

(Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. 34, p. 38—57.) Neuchätel 1925.

Junod, Henri-A. Le totemisme chez les Thongas, les Pedis et les Vendas. (Le
Globe, t. 63, Memoires p. 1—23.) Gene.ve, Payot, 1924.

Keller-Tarnuzzer, Carl und Reinerth, Hans. Urgeschichte des Thurgaus. Ein Bei¬

trag zur schweizerischen Heimatkunde, von K. K.-T. und Dr. H. R. Mit
vielen Abb., 5 Tafeln und 3 Siedlungskarten. VIII + 296 S. 8. Frauenfeld,
Huber & Co., 1925. Fr. 12.—, geb. Fr. 15.—.

Kirchgraber, Richard. Natur und Grenzen im Bündnerland. (Jahresber. Naturf.
Ges. Graub., Bd. 64, S. 257—276.) Chur, Schuler, 1926.

Kollbrunner, Ulrich. Aus meinem Leben und von meinen Reisen. Illustriert.
IV + 142 S. 8. Zürich, Müller, Werder & Co., 1927. Fr. 2.50.

König, Fritz. Die Siedelungen im Moosseegebiet seit der Urzeit. Vortrag. (SA.

aus den Mittig. der Naturf. Ges. Bern 1926, S. 170—193.) 8. Bern, P. Haupt,
1927. Fr. 1.—.

Künzli, Emil. Von Karthago zur Sahara. Töpfervorlesung vom 23. Januar 1924.

SA. Illustriert. IV + 44 S. 8. Solothurn, Buchdr. Vogt-Schild, 1924. Fr. 1.20.

Leuthardt, Fr. Neuere urgeschichtliche Funde aus dem Kanton Baselland. (7.

Tät.-Ber. Naturf. Ges. Baselland, S. 102—118.) Liestal, Lüdin, 1926.

Lithberg, Nils und Roland, Anders. Schloss Hallwil. Bd. 1 u. 5. 4. Stockholm,
A.-B. G. Tisells Tekniska Förlag, 1924—1925.

Bd. 1: Die Wiederherstellung. Von N. L. Mit 1 Wappenvignette, Fig.,
115 Tafeln und 2 Karten. IV + VI + 196 S. 1925.

Bd. 5: Der Baubestand im Bilde. Von N. L. und A. R. Mit 1 Wappenvignette

und 149 Tafeln. IV + XII + 24 S. 1924.

Maison Bourgeoise. La M. B. en Suisse. Vol. 15: Le Canton de Vaud (lre partie).
Texte de Frederic Gilliard. Publie par la Societe suisse des Ingenieurs et

Architectes Das Bürgerhaus in der Schweiz. Bd. 15: Kanton Waadt
(Teil 1). Avec de nombreuses illustr. L + planches + 104 p. 4. Zürich und

Leipzig, Orell Füssli, 1925. Fr. 30.—.

Manz, Werner. Das zürcherische Baueinhaus. Bern-Bümpliz 1926.

Meyer, Jonas. Die Kastenloscn Indiens auf dem Wege zur Freiheit. Mit Vignet¬
ten, 1 Kartenskizze und 16 Tafeln. IV + 138 S. 8. Zürich, Kanaresische
Mission, 1925. Kart. Fr. 2.—.

Meylan, Rene. Notes sur la maison rurale de la Vallee du Joux. (Geographe
suisse, 4e annee, p. 1.) Berne 1927.

Meyner, Robert. Zweite Gewerbliche Studienreise nach Belgien-Holland, 4.—11.

September 1926. Bericht, verf. im Auftrage des Reisekomitees von Redaktor
Rob. M., Zürich. 35 S. 8. Zürich, H. A. Gutzwiller A.-G., 1926.

Mittelholzer, Walter, s. Afrikaflug.
Mittelholzer, Walter. Im Flugzeuge dem Nordpol entgegen. Zürich, Orell Füssli,

1924. Fr. 9.—.

Mittelholzer, Walter. Persienflug. Mit einem Nachwort von Prof. Dr. Otto



— 129 —

Flückiger, Zürich. 96 Tiefdruckbildern nach Photographien vom Verfasser
(auf 32 Tafeln) und 2 Kartenskizzen. 1.—4. Tausend. 212 S. 8. Zürich, Orell
Füssli, 1926. Fr. 12.—, geb. Fr. 14.—.

Müller, Josef. Sagen aus Uri. (Schriften schw. Ges. Volkskunde, Bd. 18.) Basel,
Ges. Volkskunde, 1926.

Naef, Paul. Unter malayischer Sonne. Reisen - Reliefs - Romane. Mit 41 Bil¬

dern (auf 24 Tafeln) und 1 Karte. VIII + 313 S. 8. Frauenfeld und Leipzig,
Huber & Co., 1925. Fr. 11.50, geb. Fr. 13.50.

Nef, Werner. Im Kampfe gegen die Rifkabylen. Erlebnisse eines Schweizers in

der Fremdenlegion während des Aufstandes im französischen Rif. Mit
Porträt-Tafel. IV + 71 S. 8. Weinfelden, Buchdr. A.-G. Thurgauer Tagblatt, 1927.

Niggli, Paul und Strohl, Johannes. Zur Geschichte der Goldfunde in schweizeri¬
schen Flüssen. Mit 1 Fig. (Vierteljahrschr. der Naturf. Ges. in Zürich, Bd. 69,

1924, S. 317—325.) 8. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1924.

Oechslin, Max. Fennoskandia. Ein Reise-Bericht. SA. aus der « Gotthard-Post ».)

IV + II + 43 S. 8. Altdorf, Buchdr. M. Gamma, 1926.

Oehler-Heimerdinger, Elisabeth. Beim roten Ahorn. Tagebuchblätter von einer

Japanreise. Mit 12 Originalaufnahmen der Verfasserin auf 10 Tafeln. 96 S. 8.

Basel, Basler Missionsbuchh., 1927. Fr. 1.50, geb. Fr. 2.25.

Pittard, Eugene. Presentation de silex paleolithique de l'Afrique du Sud. (Bull.
Schw. Ges. Anthropol. und Ethnol., 1924/25, S. 12.) Bern, Büchler, 1925.

Rehsteiner, Victor. Reisebilder aus Tunesien. (Jahrb. St. Gall. Naturf. Ges.,

Bd. 59, S. 1—42.) St. Gallen, Zollikofer, 1923.

Reinerth, Hans. Die jüngere Steinzeit der Schweiz. Augsburg, Filser, 1926.

M. 30.—.

Rüd, Emil. Studien-Reise nach Aegypten, März/April 1925. Briefe von E. R., Kreis¬

postdirektor, an den «Tages-Anzeiger ». (SA.) II + 49 S. 8. Zürich, Girardet,
Walz & Co., A.-G.. 1925.

Rütimeyer, Leopold. Ur-Ethnographie der Schweiz. 400 S., 200 Abb., 3 Tafeln.
(Schriften Schw. Ges. Volkskunde, Bd. 16.) Basel, Schw. Ges. Volkskunde,
1924.

Rütimeyer, Leopold. Zur Frage der Schalensteine. (Bull. Schw. Ges. Anthrop. u.

Ethnol. 1924/25, S. 8—9.) Bern, Büchler, 1925.

Rütimeyer, Leopold. Zur Geschichte der Goldwäscherei in der Schweiz. Mit
3 Textfig. (SA. aus den Verh. der Naturf. Ges. Basel, Bd. 38.) I S. + S. 34—61.

8. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1927.

Sarasin, Fritz. Ueber den Haarwechsel bei Melanesiern und Negerkindern (Bull.
Schw. Ges. Anthrop. u. Ethnol. 1925/26, S. 4—5.) Bern, Büchler, 1926.

Sarasin, Fritz. Ueber den Haarwechsel bei Melanesiern und Negerkindern. (Bull.
Ethnol. 1925/26, S. 6—7.) Bern, Büchler, 1926.

Sarasin, Fritz und Stehlln, Hans Georg. Die Magdalenien-Station bei Ettigen
(Baselland). Mit einem Nachtrag zur Faunula der M.-St. am Schlossfelsen

von Thierstein, von H. G. Stehlin. Mit 1 Tafel und 7 Fig. im Text. II +
28 S. 4. Zürich, Komm. Gebr. Fretz A.-G., 1924. Fr. 5.—.

Saussure, Horace-Benedict de. Journal d'un voyage ä Chamouni et ä la Cime
du Mont-Blanc. En juillet et aoüt 1787. (Publie d'apres le manuscrit original
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avec une introduction, des notes, des vignettes et 8 planches par Emile
Gaillard et Henry Fairbanks Montagnier.) IV + XVIII + 55 p. 4. Lyon, M.
Audin & Comp., 1926. Souscr. fr. 40.—, ed. de luxe fr. 100.—.

Saussure, Leopold de. L'origine des noms de Mer Rouge, Mer Blanche et Mer
Noire. (Le Globe, t. 63, Memoires p. 23—38.) Geneye, Payot, 1924.

Scherer, P. E. Die neolithischen Pfahlbauten im Gebiet des ehemaligen Wauwiler-
sees. (Mittig. Naturf. Ges. Luzern, Bd. IX, S. 3—323.) Luzern, Haag, 1924.

Schlaginhaufen, Otto. Das Hockerskelett von Ursisbalm bei Niederried (Kanton
Bern). Mit 3 Fig. (SA. IV + 14 S. 8.) Bern, K. JJ Wyss Erben, 1925.
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Dr. E. St. IV S. + 12 Tafeln + 12 Bl. quer-8. Zürich, Edition Photoglob,
1926. Kart. Fr. 2.—.

Steinegger, Albert. Geschichte der Gemeinde Neuhausen. Schaffhausen 1927.

Suter, Paul. Beiträge zur Landschaftskunde des Ergolzgebietes. Mit 3 Textfig.
und 13 Tafeln. Diss. Phil. Basel. (SA. aus den Mitteilungen der Geogr.-
Ethnol. Gesellschaft in Basel, Bd. 1, Jahrg. 1924/25.) VIII + 210 S. 8. Basel,
E. Birkhäuser & Cie., 1926.

Suter, Josef. Heimatkunde von Marbach (Kt. Luzern). Hrg. von der Sektion
Escholzmatt des historischen Vereins der V Orte 1925. Mit 1 Porträt-Tafel.
IV + 210 S. 8. Schüpfheim, Buchdr. Schüpfheim A.-G., 1927. Fr. 5.20.
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Töndury-Pedotti, Otto. Das Schloss Tarasp im Unter-Engadin. (SA. aus dem

Allg. Fremdenblatt «Graubünden» in Chur. IV + 11 S. 8.) Manatschal Ebner

& Cie. A.-G., 1924. Fr. —.50.

Vosseler, Paul. Ein Kapitel Heimatkunde. Erläutert am Dorf Möhlin. (Schriften
Schw. Ges. Volkskunde, Bd. 16, S. 86—95.) Basel, Schw. Ges. Volkskunde,
1926.

Vosseler, Paul. Schweizerische Stadtpläne. (Schweizer Geograph, 3. Jahrg.,
S. 86, 98, 113.) Bern 1926.

Walther, Paul. Zur Geographie der Stadt Zürich. Der Siedlungsgrundriss in sei¬

ner Entwicklung und Abhängigkeit von den natürlichen Faktoren. Mit 2

Tafeln. 50 S. 8. Zürich, Orell Füssli, 1927. Fr. 2.—.

Wirth, Emil. Ein Tag aus einer spanischen Kleinstadt. (Schweizer Geograph,
4. Jahrg., S. 73, 88.) Bern 1927.

Wohlfender, E. Die geographische Lage einiger Schweizerstädte. (Schweizer
Geograph, 2. Jahrg., S. 49, 65.) Bern, Kümmerly & Frey, 1925.

Zellweger, Otto. Der Dorfplatz in Trogen. Autorisierter Abdruck aus dem Ap¬

penzeller Sonntagsblatt. Mit 4 Illustr. IV + 70 S. 8. Trogen, 0. Kubier, 1926.

Fr. 2.—.

Ziegler, P. Friedrich. Land und Leute des Sihlplateaus. (Schweizer Geograph,
2. Jahrg., S. 33.) Bern, Kümmerly & Frey, 1925.

3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik.

Albisetti, Carlo. La selvicoltura attraverso i secoli con speciali riflessioni sul
Canton Ticino. Illustrato. 103 p. 8. Bellinzona, Grassi & Co., 1925. Fr. 3.—.

Alemann, Ernst F. Grünes Gold und rote Erde. Beobachtungen von einer Reise
in Argentinien. (SA. aus dem Argentinischen Tageblatt.) Mit 6 Tafeln. IV -t-

50 S. 8. Buchdr. des Aarg. Tageblattes, 1926.

Annales agricoles vaudoises des Ecoles et Stations agricoles du Canton de Vaud,
publiees sous les auspices du Departement de l'Agriculture, de l'Industrie
et du Commerce. 3e et 4e Annee. 8. Lausanne, Impr. La Concorde, 1925 ct
1926.

Bächtold, Hermann. Die schweizerische Volkswirtschaft in ihren Beziehungen
zu Deutschland in Vergangenheit und Gegenwart. 96 S. 8. Frauenfeld und

Leipzig, Huber & Co., 1927. Geb. Fr. 2.50.

Badoux, Henri. La Finlande forestiere (Journ. for. suisse, 1925, p. 29—32, 59—64.)

Berne, Büchler, 1925.

Badoux, Henri. Statistique forestiere suisse 1922 et 1923. (Journ. for. suisse,
1925, p. 108—113.) Berne, Büchler, 1925.

Balsiger, Rudolf. Der Plenterwald und seine Bedeutung für die Forstwirtschaft
der Gegenwart. 2., durchgesehene Aufl. Mit 3 Tafeln. IV + VIII + 107 S. 8.

Bern, Büchler & Co., 1925. Fr. 4.—.

Bankgesellschaft. Urproduktion und Industrie der Schweiz. Herausgegeben von
der Schweiz. B. 1925.

Barbey, A. En Corse; impressions d'un forestier. (Journ. for. suisse, 1925, p. 180

ä 191.) Berne, Büchler, 1925.
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Bell & Cie. Unser Werk. Seine Entstehung, Entwicklung und seine Erzeugnisse.
Hrg. von der A.-G. der Maschinenfabrik von Theodor Bell & Cie., Kriens-
Luzern. 1925. Illustriert. IV + 40 S. 4. Zürich, Gebr. Fretz A.-G.

Bericht über die Studienreise des Verbandes der Lehrer an landwirtschaftlichen
Schulen der Schweiz nach der Tschechoslowakei, 25. Juni bis 6. Juli 1926.

Illustriert. (SA. aus dem «Landwirtschaftl. Jahrbuch der Schweiz» 1927.)

IV S. + S. 387—464. 8. Bern, Verbandsdruckerei A.-G., 1927.

Bericht über Handel und Industrie der Schweiz im Jahr 1923. Vom Vorort des

Schw. Handels- und Industrievereins. 457 S. 4. Zürich, Berichthaus, 1924.

— 1924. 467 S. 4. 1925.

—, 1925. 371 S. 4. 1926.

— 1926. 284 S. 4. 1927.

Bericht über Handel und Industrie im Kanton St. Gallen 1925. Herausgeber:
Kaufmännisches Directorium St. Gallen. Mit 2 Tabellen. IV + 45 S. 4.

St. Gallen, Zollikofer & Cie., 1926.

Biermann, Charles. L'Egypte. (Schweizer Geograph, 1926, Nrn. 6/7.) Bern 1926.

Boissaux, Henry. Les bois de Finlande. Production et exportation de bois, ar¬
ticles en bois, päte mecanique, carton, cellulose et papier. Diss. Lausanne.
Avec des fig. et 2 cartes. IV + X + 160 p. 8. Paris, M. Girard, 1926.

Burger, Hans. Physikalische Eigenschaften der Wald- und Freilandböden. (Mittig.
Schw. Zentralanstalt f. d. forstl. Versuchswesen, Bd. XIII, S. 3—219.)
Zürich, Beer & Cie., 1922.

Bütikofer, Ernst. Das Kraftwerk Wäggital. Populär-technische Darstellung der
Anlagen. Hrg. unter Mitwirkung der A.-G. Kraftwerk Wäggital, Zürich.
Illustriert. IV + 86 S. 8. Solothurn, Buchdr. Vogt-Schild, 1926. Fr. 2.50.

Christen, Ernst. Die Landwirtschaft im Amte Bern. Hrg. von den gemeinnützigen
und landwirtschaftlichen Vereinen und Genossenschaften des Amtes. Mit
zahlreichen Abb. und 2 Karten. IV + X + 226 + 19 S. 8. Bern, Druck
Stämpfli & Cie., 1925. Zu beziehen bei A. Barben, Sek.-Lehrer in Uettligen.
Fr. 4.—.

Corrodi, Walter. Die schweizerische Hutgeflecht-Industrie (Strohindustrie). Diss.
Staatsw. Univ. Zürich. 179 p. 8. 1924. Zu beziehen bei K. Meyer's Söhne,
Buchh., Wohlen (Aargau). Fr. 4.80.

Erhebungen. Statistische E. und Schätzungen auf dem Gebiete der Landwirt¬
schaft, bearb. vom Schw. Bauernsekretariat. Heft 2, 1924 und 3, 1925. IV +
46 u. IV + 48 S. 8. Brugg, Verlag des Schweiz. Bauernsekretariates, 1925

u. 1926. Je Fr. 2.—.

—,Heft 4, 64 S. 1927. Fr. 2.—.

Festschrift der schweizerischen Milchwirtschaft zur 9. Schweiz. Ausstellung für
Landwirtschaft, Forstwirtschaft und Gartenbau in Bern 1925, 12. bis 27.

September. Hrg. vom Zentralverband schw. Milchproduzenten Revue de

l'industrie laitiere suisse, publiee ä l'occasion de la 9e Exposition suisse
¦ d'agriculture, de sylviculture et d'horticulture ä Berne 1925. Publiee par

l'Union centrale des Producteurs suisse de lait. Mit Illustr. und 1 Porträt-
Tafel. IV + 76 S. 4. Bern, Verbandsdruckerei A.-G., 1925.

Flückiger, Otto. Aus dem Seetal. (Schweizer Geograph, 3. Jahrg., S. 25.) Bern.
1925.
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Flurlingen. Denkschrift zum fünfzigjährigen Bestehen der Schweizerischen
Bindfadenfabrik Flurlingen bei Schaffhausen, 1872—1922. Mit vielen Illustr..
1 Tabelle, 1 Tafel und 3 Plänen. 208 S. gr.-8. Zürich, Gebr. Fretz A.-G.,
1926.

Flury, Philipp. Die forstlichen Verhältnisse der Schweiz. Hrg. vom Schweiz.
Forstverein. 2., umgearb. und erw. Aufl. Mit 5 Karten, 16 Tafeln in Kupfer-
Tiefdruck und 24 Abb. im Text. XII + 246 + 32 S. 8. Zürich, Komm. Beer
& Cie., 1925. Fr. 8.—, geb Fr. 11.—.

Flury, Philipp. La Suisse forestiere. Ouvrage publie par la Societe f. suisse.
(Trad. par Henri Badoux.) 2me ed., revue et augmentee. Avec 5 cartes, 16

planches hors texte et 24 illustr. dans le t., ainsi qu'un Appendice: Loi federale

sur les forets du 11 octobre 1902, y compris la revision du 5 oct. 1923

— Ordonnance d'execution de la loi fed. sur les f. du 13 mars 1903 — Vo-
cabulaire des termes techniques forestiers. XII + 242 + 36 p. 8. Lausanne,
Payot & Cie, 1926. Fr. 8.—.

Forney, Robert. Les aspirations de l'Ouest canadien. (Bull. Soc. Neuch. Geogr.,
t. 35, p. 36-^0.) Neuchätel 1926.

Forststatistik. Schweizerische F., Liefg. 6, Heft Nr. 1/2: Statistik der Nutzun¬

gen und Gelderträge in den öffentlichen Waldungen in den Jahren 1922

und 1923. Holzverkehr der Schweiz mit dem Ausland in den J. 1922 und
1923. Statistische Angaben allgemeiner Natur. Hrg. von der eidg. Inspektion
für Foistwesen, Jagd und Fischerei Statistique forestiere suisse, livr. 5,

fasc. n° 1/2: L'exploitation des forets publiques et son rendement en argent
en 1922 et 1923. Le commerce des bois entre la Suisse et l'etranger en 1922

et 1923. Statistiques diverses. Publie par l'Inspection federale des forets,
chasse et peche. 31 S. 4. Bern, Zimmermann & Cie., 1924. Fr. 2.—.

Forststatistik. Schweizerische F., Liefg. 6, Heft Nr. 3. Statistik der Nutzungen und
Gelderträge in den öffentlichen Waldungen im Jahre 1924. Holzverkehr der
Schweiz mit dem Ausland im Jahre 1924. Statistisohe Angaben allgemeiner
Natur. Hrg. yon der eidg. Inspektion für Forstwesen, Jagd und Fischerei
Statistique forestiere suisse, livr. 6, fasc. n° 3: L'exploitation des forets
publiques et son rendement en argent. Annee 1924. Le commerce des bois
entre la Suisse et l'etranger. Annee 1924. Statistiques diverses. Publie par
l'Inspection federale des forets, chasse et peche. 28 S. 4 Bern, Zimmermann

& Cie., 1925. Fr. 2.—.

Forststatistik. Schweizerische F., Liefg. 7, Heft Nr. 1: Statistik der Nutzungen
und Gelderträge in den öffentlichen Waldungen im Jahre 1925. Holzverkehr
der Schweiz mit dem Ausland im Jahr 1925. Statistische Angaben allgemeiner

Natur. Hrg. von der eidg. Inspektion für Forstwesen, Jagd und Fischerei
Statistique forestiere suisse, livr. 7, fasc. n° 1: L'exploitation des forets

publiques. 20 S. 4. Bern, Zimmermann & Cie., 1926. Fr. 2.—.

Fraubrunnen. Das Amt Fr. Eine geographisch-historische Beschreibung des

Amtsbezirks mit besonderer Berücksichtigung seiner landwirtschaftlichen
Verhältnisse. (Von Dr. Fritz Nussbaum, Fritz König, Fritz Bühlmann, Hans

Bangerter und Fritz Wyss.) Mit 3 Kartenbeilagen und 10 Abb. im Text und

auf 2 Tafeln, sowie 1 Plan. Hrg. auf die Schweiz. Landwirtschafts-Ausstellung

in Bern 1925 von der Vereinigung landwirtschaftlicher Genossenschaf-
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ten des Amtes Fraubrunnen. IV + 131 S. 8. Bern, Druck Büchler & Co.,
1925. Fr. 1.50.

Ganz, Ernst. Natur und Wirtschaft auf der Insel Trinidad. (Schweizer Geograph,
4. Jahrg., S. 17.) Bern 1927.

Glarus. Hundert Jahre Brauerei Erlen in Glarus, 1827—1927. Denkschrift hrg. an¬

lässlich der Feier des 100jährigen Bestehens des Geschäftes. Mit 2 Ansichten.

IV + 26 S. 8. Glarus, J. Spälti & Cie., 1927.

Grossmann, Heinrich. Die Waldweide in der Schweiz. Promotionsarbeit. Techn.
Hochschule Zürich. 124 S. 8. Zürich, A.-G. Gebr. Leemann & Co., 1927.

Haegi, Oscar. Die Entwicklung der zürcher-oberländischen Baumwollindustrie.
IV + VIII + 209 S. 8. Weinfelden, A.-G. Neuenschwander'sche
Verlagsbuchhandlung, 1925. Fr. 9.—.

Han, Sang-uk. Die Landwirtschaft von Korea. Diss. Volksw. Univ. Zürich. 96 S.

8. Zürich, H. A. Gutzwiller A.-G., 1927.

Handbuch. Statistisches H. der Stadt Bern. Hrg. vom Statistischen Amt. 1. Ausg.
489 S. 8. Bern, Rösch & Vogt, 1925. Geb. Fr. 7.50.

Häusler, Max. Zur Geschichte der Zürcherischen Papierfabrikation: Die Papier¬
mühle und Papierfabrik auf dem Werd, 1472—1844. Diss. Volksw. Univ
Zürich. 96 S. 8. Zürich, A.-G. Gebr. Leemann & Co., 1927.

Henchoz, Paul. Les alpages de Montreux dans le passe. Jaman, Les Gresailleys,
Chamossalles. 148 p. 8. Montreux, Messager de Montreux, Impr. Nouvelle
Ch. Corbaz, 1925. Fr. 3.—

Hössle, Friedrich von. Die alten Papiermühlen der Schweiz. Mit Fig. Zus. 54 S.

gr.-8. (Zentralb. für die Papierindustrie. Jahrg. 41. Wien I 1923.

Howald, Oscar. Die Dreifelderwirtschaft im Kanton Aargau, mit besonderer Be¬

rücksichtigung ihrer historischen Entwicklung und ihrer wirtschaftlichen
und natürlichen Grundlagen. Mit Fig., Abb. und Kartenskizzen. 8. Bern.
Verbandsdruckerei A.-G., 1927.

Howald, Oskar. Statistisohe Erhebungen und Schätzungen über den Schweiz.
Obstbau. (Ztsohr. schw. Stat., 60. Jahrg., S. 70—89.) Bern, Francke, 1924.

Hüsser, Peter. Die Entvölkerung der urschweizerischen Gebirgstäler. 23 S. 8.

Einsiedeln, Benziger & Co. A.-G., 1927. Fr. —.50.

Jaberg, Paul. Volksvermögen der Schweiz. Schweiz. Bankgesellschaft 1924.

Jahrbuch. Statistisches J. der Schweiz. Hrg. vom Eidg. Statist. Bureau. Jahrg. 33

Annuaire statistique de la Suisse. Publie par le Bureau federal de

Statistique. 33« Annee. 1924. VIII + 418 S. 8. Bern, Komm. A. Francke A.-G.,
September 1925. Fr. 6.—.

Jahrbuch Statistisches J. der Stadt Zürich. Jahrg. 16 und 17, 1920 und 1921. Hrg.
vom Statistischen Amte der St. Z. Mit 1 Plan. IV + XVIII + 284 S. 8.

Zürich, Komm. Rascher & Co., 1925. Kart. Fr. 2.—.

—, Jahrg. 18 u. 19, 1922 und 1923. Zürich, Rascher & Co., 1925. Fr. 2.—.

Jahrbuch, Statistisches, des Kantons Baselstadt 1923. XX + 352 S. Basel, Birk¬
häuser, 1924.

—, 1924. XXIV + 346 S. Basel 1925.

—, 1925. XXIV + 368 S. Basel 1926.

—, 1926. XXXII + 368 S. Basel 1927.
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Jöhr, Adolf. Staatswirtschaft und Privatwirtschaft in der Schweiz. Vortrag. 26 S.

8. Zürich und Leipzig, Orell Füssli, 1927. Fr. 1.—.

Käppeli, J. und Riesen, M. Die Lebensmittelversorgung der Schweiz durch den

Einfluss des Weltkrieges, von 1914—1922. (Landw. Jahrb. der Schweiz 1926,

S. 1—134.) Bern, Verbandsdruckerei, 1926.

Klöti, Emil. Die Zürcher Eingemeindungsfragc. Vortrag. 24 S. 8. Zürich, Genossen¬

schaftsdruckerei, 1927.

König, Richard. Die Bedeutung des Getreidemonopols für die schweizerische
Land- und Volkswirtschaft. Hrg. .vom Schweiz. Bauernverband. 36 S. 8.

Brugg, Buchdr. Effingerhof A.-G., 1926. Fr. —.40.

König, Richard. L'importance du monopole des cereales pour l'agriculture et

l'economie nationale suisse. Edite par l'Union suisse des paysans. 30 p. 8.

Berne, Impr. föderative S. A., 1926. Fr. —.40.

Krucker, Hans. Wirtschaftsgeographie des Rheingebietes Basel—Bodensee. Mit
Abb. und 1 Karte. IV + 235 S. 8. St. Gallen, Selbstv. des Nordostschweiz.
Verbandes für Schiffahrt Rhein—Bodensee, 1926. Fr. 7.—.

Landwirtschaft. Die L. im Kanton Zürich. Hrg. vom Zürcher Landw. Kantonal¬
verein bei Anlass der Kantonalen Landwirtschafts-Ausstellung in Winterthur

1924. Mit. Fig. und 8 Tafeln. VI + 412 S. 8. Zürich, J. Bollmann A.-G.,
1924. Fr. 5.50.

Laur, Ernst. Die Bedeutung der Zollpolitik für die schweizerische Volkswirt¬
schaft. (SA. aus « Der Schweizer Bauer », 80. Jahrg., 1926.) 40 S. 8. Bern,
Verbandsdruckerei A.-G., 1926. Fr. 1—.

Linoleum. La Fabrique de Iinoleum de Giubiasco. Notice illustree publiee par la

Societe Anonyme du Linoledm ä Giubiasco, Suisse. IV + 36 p. 4. Bellinzona,
A. Salvioni, 1924.

Machon, Francois. Le territoire argentin de Misiones et la culture du mate.
(Bull. Soc. Neuch. Gedgr., tome 36.) IV + 15 p. 8. Neuchätel, P. Attinger
S. A., 1927.

Maschinenfabrik Oerlikon, 1876—1926. Gedenkschrift hrg. aus Anlass des 50jähri-
gen Bestehens von Dietrich Schindler-Htiber, Dr. Hans Behn-Eschenburg
und Prof. Dr. Walther Kummer. Mit Fig. und 41 Tafeln. IV + 194 S. 4.

Zürich, Buchdr. Berichthaus, 1926.

Mathey-Dupraz, A. La culture du coton. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. 35, p. 20 ä

24.) Neuchätel 1926.

Mauler, Francis. Die Suchard-Schokolade, 1826—1926. Denkschrift, .veröffentlicht
anlässlich der Jahrhundertfeier von der Fabrik Suchard A.-G. (Neuchätel).
Uebers. von Carl Albert Loosli. Mit Illustr. und 3 Porträt-Tafeln. IV +
150 S. 8. Neuchätel, P. Attinger S. A., 1926.

Mauler, Francis. Le Chocolat Suchard, 1826—1926. Edite en commemoration du

centenaire par la Maison Suchard S. A. (Neuchätel). Avec des illustr. et 3

portraits hors texte. IV + 150 p. 8. Neuchätel, P. Attinger S. A., 1926.

Meier, Walther und Ackermann, Ernst. Dreissig Jahre Aktiengesellschaft der
Eisen- und Stahlwerke vormals Georg Fischer, Schaffhausen. 1896—1926.

Mit Fig., Illustr., 50 Tafeln und 8 farbigen Lithogr. nach Originalzeichnungen

von Otto Baumberger. 96 S. 4. Zürich, Art. Institut Orell Füssli, 1926.
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Meylan, Rene. La foret du Risoud. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. 34, p. 5—16.)
Neuchätel 1925.

Meylan, Rene. Les päturages du Jura vaudois. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. 36,

p. 20—30.) Neuchätel 1927.

Mirelman, Joseph. Die wirtschaftlichen Beziehungen zwischen Argentinien und
der Schweiz. Diss. Staatsw. Univ. Zürich. 185 S. 8. Calw, A. Oelschläger,
1926.

Mitteilungen. Schweizerische statistische M. VI. Jahrg. 1924. — Heft 1: Bewe¬

gung der Bevölkerung 1922. — Heft 6: Schweizerische Fabrikstatistik vom
26. Sept. 1923. — Heft 7: Berufsstatistik (vom 1. Dez. 1920). Bern, Francke,
1924.

—,VII. Jahrg. 1925. Heft 3: II. Arealstatistik der Schweiz 1923/24. — Heft 6:
Eidg. Volkszählung 1. Dez. 1920 (allg. Ergebnisse). — Heft 9: Bewegung der
Bevölkerung 1923. — Bern, Francke, 1925.

Mitteilungen. Statistische Mitteilungen betr. den Kanton Zürich. Heft 152: Die
Bewegung der Bevölkerung in den Jahren 1921—1923. — Heft 155: Beiträge
zur Wirtschaftsstatistik. — Heft 157: idem. Winterthur, Geschw. Ziegler,
1927.

Müller, H. La depopulation des hautes vallees de nos Alpes. (Journ. for. suisse
1927, p. 35—37.) Berne, Büchler, 1927.

Oechslin, Max. Aus dem Urner Wirtschaftsleben. (Zeitschr. schw. Stat., 61. Jahrg.,
S. 232—260.) Bern, Francke, 1925.

Oechslin, Max. Der Einfluss der Melioration der Reussebene im Kanton Uri auf
die natürliche Vegetation. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1924 II, S. 180.) Aarau,
Sauerländer, 1924.

Oechslin, Max. Die forstlichen Verhältnisse in Tunesien. (Schw. Ztschr. Forst¬
wesen 1925, S. 183—197, 233—236.) Bern, Büchler, 1925.

Oechslin, Max. Wald- und Wirtschaftskarte des Kantons Uri. (Verh. Schw.
Naturf. Ges. 1925, S. 148.) Aarau 1925.

Odermatt, Josef. Die Emmentaler Alpen und ihre Wirtschafts- und Rechtsge¬
schichte. Dis. Jur. Bern. 135 S. 8. Huttwil, Joh. Schürchs Söhne, 1926.

Pesch, Anton Theobald. Entvölkerung und Landflucht in der Zentralschweiz.
Basel 1926.

Pierrehumbert, William. Une fruitiere du Haut Jura il y a trois Cents ans. (Actes
de la Soc. Jurassienne d'Emulation, annee 1926.) IV + 24 p. 8. Bienne,
W. & Ch. Gassmann, 1927.

Rapport sur le Commerce et l'Industrie de la Suisse en 1925. Publie par le
Vorort de l'Union suisse du Commerce et de 1'Industrie. VIII + 372. 4.

Zürich, Impr. Berichthaus, 1926. Fr. 9.—.

— 1926. Zürich 1927.

Recensement cantonal des arbres fruitiers en 1926. Publie par le Departement
de l'interieur du Canton du Valais Kantonale Zählung der Fruchtbäume
im Jahre 1926. Veröffentlicht durch das Departement des Innern des Kantons

Wallis. IV + 7 p. + 32 tableaux. 4. Sion, F. Aymon, 1927.

Reinhart, Georg. Gedenkschrift zum 75jährigen Bestehen der Firma Gebr. Vol¬
kart in Winterthur, 1851—1926. Mit Fig., 32 Tafeln und 2 Kanten. 84 S. 8.

Winterthur, Buchdr. Winterthur, 1926.
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Ritter, Ulrioh. Der Eisenerz-Bergbau am Gonzen. (Schweizer Geograph, 2. Jahrg.,

S. 1, 17.) Bern, Kümmerly & Frey, 1925.

Robert, Paul. La Fabrique d'horlogerie de Fontainemelon. Une usine plus que
centenaire. 1793—1825—1925. Avec 30 planches. IV + 48 p. 8. Neuchätel,
Impr. Delachaux & Niestle S. A., 1925.

Rüetschi, Gustav. Ueber die Schweiz und das politisch-geographische Problem
des Kantons Tessin. (Mittig. Ostschweiz. Geogr.-Kommerz. Ges. St. Gallen,
Jahrg. 1924, S. 1—36.) St. Gallen, Weiss, 1925.

Schmidt, Peter Heinrich. Die klassischen Vorläufer einer wissenschaftlichen Wirt¬
schaftsgeographie. (SA.) IV + 49 S. 8. St. Gallen, Zollikofer & Cie., 1924.

Schmidt, Peter Heinrich. Wirtschaftsforschung und Geographie. Jena, Gustav
Fischer, 1925. M. 14.—.

Schweiz. Die Stellung der Schweiz in der Weltwirtschaft La production
suisse et son röle dans l'economie mondiale. (Sonderausgabe der Schweiz.

Arbeitgeber-Zeitung, Mai 1927.) Hrg. vom Zentralverband Schweiz.
Arbeitgeber-Organisationen. Illustriert. IV + 116 S. fol. Zürich, Sekretariat des

Zentralverbandes Schweiz. Arb.-Org., 1927. Fr. 2.50.

Statistik der Stadt Zürich. Heft 32: Zürich und Vororte. Statistische Unterlagen
zur Eingemeindungsfrage 1926. Hrg. vom Statistischen Amt der St. Z. Mit
Fig. und 1 Karte. IV + 194 S. 8. Zürich, Buchdr. Berichthaus, 1926. Fr. 4.—.

Statistik des Warenverkehrs der Schweiz mit dem Auslande im Jahr 1924. Hrg.
von der Eidg. Oberzolldirektion (2 Teile). Statistique du commerce de la
Suisse avec l'etranger en 1924. Publiee par la Direction generale des douanes
föderales (2 parties). 'IV + IV + VIII + 440 + 86 + 36 S. fol. Bern-Bümpliz,

Benteli A.-G., 1925.

—, 1925. IV + IV + 446 + 83 + 83 + 29 S. fol. Bern-Bümpliz, Benteli A.-G.,
1926.

—, 1926. IV + IV + VIII + 500 + 88 + 35 + 27 S. fol. Bern 1927.

Steiner, H. In den Witkowitzer Eisenwerken. (Schweizer Geograph, 3. Jahrg.,
S. 65.) Bern 1926.

Stutz, Joseph. Der Acker- und Wiesenbau des Kantons Zug. Eine knappgefasste
Darstellung. Mit 1 Vignette. IV + 34 S. 8. Zug, J. Speck-Brandenberg,
1925.

Stutz, Joseph. Der Obstbau des Kantons Zug. Eine knappe Darstellung der na¬
türlichen und wirtschaftlichen Verhältnisse. IV + 29 S. 8. Zug, J. Kündigs
Erben, 1925.

Tognola, Gaspare. II Grigione italiano e i suoi problemi, v. Zendralli, Arnoldo
Marcelliano.

Urproduktion und Industrien der Schweiz. Hrg. von der Schweiz. Bankgesell¬
schaft. Mit 1 Karte. IV + 36 S. 8. Zürich, Druck Orell Füssli, 1926. Fr. 1.—.

Vautier, Auguste. Notes sur l'emigration tessinoise. (Bull. Soc. Neuch. Geogr.,
t. 36, p. 30—39.) Neuchätel 1927.

Verhältnisse. Die forstwirtschaftlichen V. der Schweiz. Hrg. vom Schw. Forst¬
verein. 2. Aufl. Zürich, Beer & Cie., 1925.

Viehzählung. Ergebnisse der schweizerischen Vieh-, Geflügel- und Bienen-
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völker-Zählung im Kanton Zürich vom 21. April 1926. Festgestellt vom
kantonalen statistischen Bureau. 36 S. 8. Winterthur, Gesohw. Ziegler, 1926.

Volkszählung, eidgenössische, vom 1. Dez. 1920. Kantonsweise Ergebnisse, 14

Hefte; 3 Schlusshefte: allgemeine Ergebnisse. Bern 1923/26.

Welthandel. Der W. nach dem Kriege. 1926. Ueberreicht von der Basler Han¬

delsbank in Basel. Illustriert. IV + 24 S. quer-8. Basel, Hausdruckerei der
B. H., 1926.

Wetter, Ernst. Die wirtschaftlichen Verhältnisse Böhmens. (Mittig. Geogr.-Ethno-
graphische Ges. Zürich, Bd. 26.) Zürich, Beer & Cie., 1927.

Wirtschaftsjahr. Das W. 1924. Mit Fig. und 1 Tabelle. Ueberreicht von der
Schweiz. Bankgesellschaft in Winterthur. Dezember 1924. IV + 43 S. 8.

—, 1925.

—,1926. Zürich 1926.

Wlatnig, Friedrich. Das Neue Russland. Ergebnisse einer Studienreise. (SA. aus
der Neuen Zürcher Zeitung, Juli, August, September und Oktober 1927.

IV + 138 S. 8. Zürich, Buchdr. der N. Z. Z., 1927.

Zacharieff, Th. La Bulgarie forestiere. (Journ. for. suisse 1926, p. 3—11, 33—38,

60—69.) Berne, Büchler, 1926.

Zeitschrift für schweizerische Statistik und Volkswirtschaft. 60. Jahrg. 4. Bern,
Francke, 1924.

— 61. Jahrg. Bern 1925.

—,62. Jahrg. Bern 1926.

Zendralli, Arnoldo Marcelliano. II Grigione e le sue Vallate italiane. — II Gri-
gione italiano e i suoi problemi. Da Gaspare Tognola. 79 p. 8. Lugano, Sanvito

& Cia, 1925. Fr. 1.80.

Zimmermann, Edwin. Chinas wirtschaftliche Verhältnisse und seine Beziehungen
zur schweizerischen Exportindustrie. These, Neuchätel. Mit 1 Tabelle. VIII
+ 119 S. 8. St. Gallen, Jos. Zehnder, 1923.

4. Verkehr, Touristik.

Alpenbahn. Die Berner A. Bern-Lötschberg-Simplon. Illustrierter Führer über
die Lötschberg-Bahn, nach dem Berner Oberland, ins Wallis und nach
Italien. Hrg. von der Direktion der Berner Alpenbahn-Gesellschaft. Mit 24
Tafeln und 1 Karte. IV + 48 S. 8. Bern, R. Suter & Cie., 1925.

—,1927. Zürich, Brunner & Co., 1927.

Alpenstrassen. Auf Schweizer A. Offizielle Publikation der Schweiz. Oberpost¬
direktion. Jahrbuch 1927. Mit Fig., 40 Naturaufnahmen im Text und 8
Tafeln. Aquarelle von Walther Reber, Gümligen. IV + 63 S. gr.-8. Goldswil,
Verlag Dr. H. A. Gurtner. Fr. 3.50.

Annuaire 1926 de l'Administration des postes suisses. Rapport de gestion —
Comptes annuels — Releves statistiques. Avec 1 planche. IV + 115 p. 8.

Berne, Intendance du materiel de la Direction generale des postes, 1927.

Annuaire 1926 de 1'Adminislration des telegraphes et des telephones suisses.

Rapport de gestion — Comptes annuels — Releves statistiques. Avec 3 planches.

IV + 118 p. 8. Berne, Intendance du materiel de la Direction generale
des postes, 1927.
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Arbenz, Paul. Die Aareschlucht bei Meiringen, Berner Oberland, Schweiz. Illu¬
strierte Monographie. IV + 16 S. 8 Meiringen, Kunstanstalt Brügger A.-G.,
1926. Fr. —.50.

Arbenz, Paul. La Gorge de l'Aar, pres de Meiringen, Oberland Bernois, Suisse.

Monographie illustree. IV + 16 p. 8. Meiringen, Inst. art. Brügger S. A.,
1926. Fr. —.50.

Arbenz, Paul. The Gorge of the Aare near Meiringen, Bernese Oberland, Switzer¬
land. Illustr. Monography. IV + 16 p. 8. Meiringen, Inst. art. Brügger S. A.,
1926. Fr. —.50.

Aeschbacher, Hermann. Der Personen-Schnellverkehr. Ein Beitrag zu seiner
Entwicklungsgeschichte und Oekonomik. Diss. Jur. Bern. 96 S. 8. Bern,
P. Haupt, 1926.

Baedeker, Carl. Die Schweiz nebst Chamonix, Luganer-, Langen- und Comer-See.
Handbuch für Reisende. Mit 81 Karten, 30 Plänen und 15 Panoramen. 37.

Aufl. LVI + 600 S. 8. Leipzig, K. Baedeker, 1927. Geb. Fr. 15.—.

Baselland. Durch Tal und Jurahöhen. Führer durch das ganze Kantonsgebiet,
statistische, historische und geographische Angaben über alle basellandschaftlichen

Gemeinden. Bearb. von Dr. Karl Weber, Fritz Ballmer, Theophil Tanner,

Traugott Börlin. Hrg. vom Verkehrsverein Baselland. Illustriert. IV +
160 S. 8. Liestal, Lüdin & Co., 1925. Fr. 1.50.

Baud-Bovy, Daniel. Das Berner Oberland. Mit 6 Bildtafeln und zahlreichen Text¬

abbildungen in Kupferdruck nach Aufnahmen von Fred. Boissonnas, Bopp,

Gaberell, Gyger und andern, sowie 1 Karte. IV + 182 S. 8. Bern, Komm.

Kümmerly & Frey, 1926. Fr. 17.—, geb. Fr. 25.—.

Baud-Bovy, Daniel. L'Oberland bernois. Ouvrage orne de 6 planches hors texte
et d'un grand nombre d'illustrations en heliogravure, d'apres les photographies

de Fred. Boissonnas, Bopp, Gaberell. Avec 1 carte. IV + 184 p. 8.

Geneve, Libr. Jeheber, 1926. Fr. 20.—, rel. fr. 26.—.

Baud-Bovy, Daniel and Boissonnas, Fred. In Greece. Journeys by Mountain
and Valley. With a Preface by Theophile Homolle. Transl. from the French

by Charles Frederic Hardy. With illustr. and 40 plates. IV + IV + 133 p.

fol. Geneve, Editions d'Art. F. Boissonnas, 1920. £ 12/—/—.

Bern. Stadt B. Ansichten-Album. IV + 36 S. quer-4. Kilchberg-Zürich, Edition

Illustrato, Wehrli Verlag, 1926. Fr. 3.50.

Berner Oberland. Das B. O. 4. Aufl. Mit 5 Karten. 152 S. 8. Berlin, Grieben-
Verlag, A. Goldschmidt, 1925. Kart. Fr. 3.15.

Berner Oberland. Führer durch das B. O., mit Karte und Bildern. Hrg. vom
Verkehrsverein des Berner Oberlandes, Publizitätsdienst, Interlaken. IV +
64 S. 8. Zürich, Druck Brunner & Co. A.-G., 1926.

Berner Oberland. Souvenir-Album mit 44 Ansichten, sowie illustr. Umschlag.
IV + 44 S. quer-8. Kilchberg-Zürich, Edition Illustrato, Wehrli Verlag, 1926.

Fr. 3.50.

Bernhardinbahn. Die B. (Elektr. Schmalspurbahn Thusis-Misox-Bellinzona.) Bis¬

herige Vorarbeiten und Studien, zusammengestellt und hrg. yom Bernhardin-
bahnkomitee. Mit 1 Wappenvignette und 18 Tafeln. IV + 54 S. 4. Chur,

Manatschal, Ebner & Cie., 1927.

10
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Bierbaum, Paul Willi. Reisen im Schweizerland. Kleines Handbuch für Tou¬

risten. Mit Illustr., Kartenskizzen und 1 Karte. IV + IV + 192 S. 8. Leipzig,

Verlag der Storm Reiseführer, 1925. Fr. 1.50.

Bodensee. Der B. und seine Ufe-r. Ein illustrierter Führer rund um das Schwä¬

bische Meer. Mit 1 Karte des Bodensees, 5 Stadtplänen und 12 Abb. 5. Aufl.
208 S. 8. Leipzig, Woerl's Reisebücher-Verlag, 1927. Geb. Fr. 3.15.

Bradfield, Beatrice. The little Book of Geneva for Visitors. Contents: The Se-

cret of the City's Attraction. Its Story, Its Surroundings, Its Internationa-
lism. A narrative Description of the Reformation Monument — An Account
of the International Associations. With 8 maps, and 2 illustr. in the text and

on 13 plates. IV + 96 p. 8. Geneva, Libr. Kundig, 1926. Fr. 2.—.

Brughelli, P. Leo. Madonna del Sasso ob Locarno. Geschichte und Beschreibung
des Wallfahrtsortes. 2. Aufl. Illustriert. IV + IV + 76 S. 8. Locarno. Verlag:

Kapuzinerkloster Madonna del Sasso, 1927. Fr. 1.—.

Burch, Gottfried. Das Lungerntal. Den Kurgästen Lungerns als Führer und zur
Erinnerung gewidmet. Mit mehreren Illustr. nach Federzeichnungen von
Beat Gasser. 4., umgearb. Aufl. 51 S. 8. Lungern, Edition Burch, 1925.

Fr. 1.—.

Camenisch, Carl. Engadiner Bergpässe. SA. aus der Engadiner Post, St. Moritz.
23 S. 8. St. Moritz, Manatschal, Ebner &. Cie., 1925.

Chemin de fer des Alpes bernoises Berne-Lötschberg-Simplon. Guide illustre de

la ligne du Lötschberg et de l'Oberland bernois. Edite par la Compagnie du
Chemin de fer des Alpes bernoises. Avec 24 planches et 1 carte. IV + 48 p.
8. Zürich, Brunner & Cie S. A., 1927.

Clubführer durch die Bündner-Alpen. Bd. 1: Tamina- und Plessurgebirge. Verf.
von Friedrich Wilhelm Sprecher und Carl Eggerling. Hrg. vom Zentralkomitee

des Schweizer Alpen-Club. 2. Aufl. Illustriert. IV + VI + 364 S. 8.

Chur, Komm. F. Schuler, 1925. Geb. Fr. 7.—.

Clubführer durch die Bündner-Alpen. Hrg. vom Schweizer Alpen-Club. Bündner-
Alpen. Bd. 4: Die südlichen Bergeller-Berge und Monte Disgrazia. Verf. von
Hans Rütter. Illustriert. IV + XVI + 182 S. 8. Chur, Komm. F. Schuler, 1922.

Geb. Fr. 7.—.

Conrad, Hans. Zwölf Reisen durch die Schweiz. Zürich, Orell Füssli, 1926.

Fr. 1.50.

Courthion, Louis. Im Lande der Sonne: Siders, Wallis (Schweiz). Führer, hrg.
vom Verkehrsverein von Siders. IV + 24 S. 8. Lausanne, Lithogr. Simplon,
1922.

Davos. Führer und Taschenbuch. Mit Beiträgen von: Elisabeth Thommen, Dr.
phil. Johann Peter Wolf u. a. Vorwort von Landammann Dr. Erhard Branger.

Hrg. .von Leon Carasin und Mark Gurewitsch. Mit 23 Autotypien, 14

Zeichnungen, Orts- und Situationsplan v. Davos. IV + 272 S. 8. Davos,
Buchdr. Davos A.-G., 1926. Fr. 1.80.

Dulois, Paul. Geographie militaire du pays de Geneve (Le Globe, t. 64, Me¬

moires p. 7—33.) Geneve, Payot, 1925.

Eisenbahn-Statistik. Schweizerische E.-St. Statistique des chemins de fer
suisses Statistica delle ferrovie svizzere. 1923. Bd. Vol. 51. Hrg. vom
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Eidg. Post- und Eisenbahndepartement Publiee par le Departement föderal

des Postes et des Chemins de fer. IV + IV + II + 228 S. 4. Bern,
Buchdr. Feuz, Februar 1925. Fr. 5.—.

—, 1924, Bd. 52. IV + IV + II + 228 S. 4. Bern, Feuz, 1926. Fr. 5.—.
—,1925, Bd. 53. IV + IV + II + 232 S. 4. Bern, Feuz, 1927. Fr. 5.—.

Ehgadine. H o w to find your way about the Engadine and St. Moritz. Recom-
mended summer walks, excursions, and mountain expeditions, places of in-
terest. Text and arrangement by Ernst Theodor Z u 11 and J. P. G. Dow-
m a n n. Fully illustrated. 32 p. 8. St. Moritz (Engadine), Switzerland, Edited
by the Kurverein, 1923.

Fellenberg, Edmund von. Der Ruf der Berge. Die Erschliessung der Berner
Hochalpen von E. von F. Gesammelt und mit Lebensbild versehen .von
Ernst Jenny. Mit 32 Abb. auf 16 Tafeln und 1 farbigen Zeichnung. IV +
358 S. 8. Erlenbach-Zürich, München und Leipzig, E. Rentsch, 1925. Fr. 9.—,
geb. Fr. 11.—.

Feuerstein, Johann. Der schweizerische National-Park. 50 künstlerische Aufnah¬
men von J. F. Voiwort von Prof. Dr. Carl Schröter und Heinrich Federer.
IV S. + 48 Tafeln, quer-4. Zürich, Brunner & Co. A.-G., 1927. Fr. 8.—.

Frei, Hermann. Spaziergänge, Ausflüge und Touren von Schuls-Tarasp-Vulpera.
IV + 43 S. 8. Davos-Platz, Buchdr. Davos A.-G., 1926. Fr. 1.—.

Führer durch die Stadt St. Gallen. Hrg. vom Verkehrsverein der Stadt St. G.

Mit Illustr., 7 Tafeln und 1 Plan. IV + X + 128 S. 8. St. Gallen, Verlag
des Verkehrsvereins der Stadt St. G., 1927. Fr. 1.75.

Geneve, Siege de la Societe des Nations. Petit guide illustre, avec 1 planche.
Publiee par l'Association des Interets de Gene.ve. IV + 32 p. 8. Geneve,
Impr. Atar, 1927.

Genfer See. Reiseführer. 3. Aufl. Mit 5 Karten. 130 + 4 S. 8. (Griebens Reise¬
führer, Bd. 114.) Berlin, Grieben-Verlag, A. Goldschmidt, 1926. M. 2.50.

Glacier Garden. The Gl. G. in Lucerne, its origin and development, 1872—1925.

Album of views. 24 p. 4-obl. Zürich, Photoglob, 1926.

Glacier Garden, Lucerne. Illustr. guide. IV + 40 p. 8. Lucerne, C. J. Bucher
S. A., 1925.

Gleiner, Adolf. Neuer Führer der Oberitalienischen Seen. Illustriert. IV + 48 S.

8. Lugano, Buchh. Lippmann, 1927. Fr. 1.50.

Gleiner, Adolf. Nouveau Guide pratique de Lugano et Environs. Avec des

illustr. et 1 carte. IV + 48 p. 8. Lugano, Libr. Lippmann, 1927. Fr. 1.50.

Gletschergarten. Der Gl. in Luzern, seine Entstehung und Entwicklung, 1872 bis
1925. Ansichten-Album. IV + 24 S. quer-4. Zürich, Photoglob, 1926.

Gletscher-Garten, Luzern. Illustr. Führer. IV + 40 S. 8. Luzern, C. J. Bucher
A.-G., 1926.

Gos, Francois. Au Pays des Muverans (Les Alpes Vaudoises). Texte et Vignettes
de F. Gos, Illustr. photographiques d'Emile Gos. IV + 164 p. 8. Lausanne,
Editions Spes, 1924. Fr. 12.—, rel. fr. 18.—.

Gos, Francois. Rambles in High Savoy. With a Preface by Geoffrey Winthrop
Young, and an Introduction by F. Regaut. Numerous illustr. from
photographs by F. Boissonnas, Gaberell, Emile Gos, Hs. Meisser, F. Rohr and lmap.
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London, Longmans, Green & C°, Lim. (Geneva, Libr. Jeheber), 1927. Cloth
Fr. 28.50.

Gos, Francois. Zermatt and its Valley. Recast in English by Francois-Frederic
Roget. Preface by Jean Musy. With illustr. in Heliograph from Photographs
by F. Boissonnas, Gabarell, Emile Gos, Hs. Meisser, F. Rohr and 1 map.
II + 181 p. 8. Geneya (Switzerland), «Alpina» & C°, Publishers, 1926.
Fr. 20.—, cloth Fr. 26.—.

Gos, Francois. Zermatt et sa Vallee. Introduction de M. le Conseiller federal
Jean Musy. Ouvrage orne d'un grand nombre d'illustrations en heliogra-
vure d'apres les photographies de Fred. Boissonnas, Gaberell, Emile Gos,
Hs. Meisser, Fr. Rohr. Avec 1 carte. 181 p. 8. Geneve, J.-H. Jeheber S. A.,
1025. Fr. 20.—, rel. Fr. 26.— et Fr. 32.—.

Gos, Frangois. Zermatt und sein Tal. Mit Einführung yon Herrn Bundesrat Jean

Musy, sowie zahlreichen Illustr. nach photograph. Aufnahmen von Fred.
Boissonnas, Gaberell, Emile Gos, Chr. Meisser und 1 Karte. 181 S. 8. Genf,
Verlag Alpina, 1925. Fr. 20.—, geb. Fr. 26.— u. Fr. 32.—.

Gotthard—Furka—Grimsel. Ansichten-Album. IV + 32 S. quer-8. Kilchberg-
Zürich, Edition Illustrato, Wehrli-Veriag, 1927. Fr. 2.—.

Grünhut, Robert und Hürlimann, Martin. Der Umbau der linksufrigen Zürich¬
seebahn im Gebiete der Stadt Zürich. Denkschrift anlässlich der Eröffnung
am 1. März 1927. Zürich, Wolfensberger, 1927.

Gurtner, Hermann Arnold. Auf Schweizer Alpenstrassen. (Die Entwicklung des
Postautomobils. Offizielle Publikation der Schweiz. Oberpostdirektion.)
Illustriert. IV + 72 S. gr.-8. Bern, R. Suter & Cie., 1926. Fr. 3.50.

Guide to the Bernese Oberland, with map and iUustrations. Published by the
' Publicity Dept., Bernese Oberland Official Tourist Office, Interlaken. IV +

64 p. 8. Zürich, Printed by Brunner & Co., Ltd., 1926.

Hager, P. Karl. Graubündner Oberland. Teilweise umgearb. und ergänzt von
Dr. Conrad Poltera-Lang. Hrg. vom Verkehrsbureau des Bündner
Oberlandes in Ilanz. Mit 1 Kartenskizze und illustr. Titel. 12 S. 8. Chur, A.-G.
Bündner Tagblatt, 1926.

Hasselbrink, Friedrich. Führer durch Graubünden. Touristik - Kurorte - Sport¬
plätze - Eisenbahnen - Automobilrouten. Hrg. vom Verkehrsverein für
Graubünden. Illustriert. IV + 192 S. 8. Chur, Bischofberger & Hotzenköcherle,
1926. Fr. 1.65.

Heer, Jacob Christoph. Matterhornzauber. Ein Stück der « Wanderfahrten » aus

des Verfassers Buch: «Blaue Tage». IV + 32 S. 8. Konstanz, E. Ackermann,

1927. Fr. 1.—.

Helm, Albert. Panorama von der Grossen Mythe. Schwyz, Sektion Mythen S.

A. C, 1926.

Heinemann, Franz. The Development of Travelling in Switzerland. (From Mail
Coach to Electric Traction.) Illustrated. IV + 48 + LXXII p. 4. Zürich,

Verlagsgesellschaft A.-G. Soc. d'Bdition S. A., 1925.

Herzog, Theodor. Rings um die Jungfraubahn. Naturbeobachtungen von Dr. Th.

H. Mit Fig., 10 Tafeln und illustr. Umschlag. IV + 70 S. 8. Zürich, Buchdr.

A.-G. Jean Frey, 1926.
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Höveler, Peter. Obwalden. Reiseplaudereien. Mit 2 Tafeln und illustr. Umschlag.
IV + 48 S. 8. Düsseldorf, L. Schwann, 1926.

Jacot, Arthur. Schweizerische Verkehrskarte mit Ortslexikon. 9. Aufl. Zürioh,
Frey & Kratz, 1924.

Jahrbuch 1926 der Schweizer. Postverwaltung. Geschäftsbericht - Jahresrechnun¬
gen - Statistik. Mit 1 Tafel. IV + 115 S. 8. Bern, Materialverwaltung der
Oberpostdirektion, 1927.

Jahrbuch 1926 der Schweizer. Telegraphen- und Telephonverwaltung. Geschäfts¬
bericht - Jahresrechnungen - Statistik. Mit 3 Tafeln. IV + 118 S. 8. Bern,
Material.verwaltung der Oberpostdirektion, 1927.

Jardin des Glaciers, Lucerne. Guide illustre. IV + 40 p. 8. Lucerne, C. J. Bucher
S. A., 1924.

Jegerlehner, Johannes. Günters Schweizerreise. Mit 16 Tafeln und illustr'. Um¬
schlag. IV + 212 S. 8. Köln, H. Schaffstein, 1927. Geb. Fr. 8.15.

Jungfraubahn. Album von 18 kolorierten Ansichten. IV S. + 18 Tafeln, quer-8.
Meilen, Graphische Anstalt Vontobel, 1925. Zu beziehen durch die Bazare
der Jungfraubahn. Fr. 8.—.

Krucker, H. Der Luftverkehr. (Schweizer Geograph, 4. Jahrg., S. 55, 69.) Bern
1927.

Kurz, Louis. Guide de la Chaine du Mont-Blanc ä l'usage des ascensionnistes,
avec 50 illustr. dont 1 planche. 3e ed. revue et mise ä jour par Marcel Kurz.
408 p. 8. Lausanne, Payot & Cie, 1927. Cart. fr. 12.—.

Lac Leman. Album de 40 vues. Titre illustre. IV + 40 p. 4-obl. Zürich, Photo¬
glob Co., 1923. Fr. 1.50.

Laghi. I tre L.: Como - Lugano - Maggiore. Valle d'Intelvi - Valsassina e Va-
Iassina. Con illustr. e 1 carta geogr. IV + 128 p. 8. Milano, Bottega di
Poesia, 1925. L. 5.—.

La Harpe, Eugene de. Soixante Excursions en toutes Saisons autour de Mar¬

tigny, Sembrancher et Orsieres. Le Chemin de fer Martigny-Orsieres-Les
Vallees d'Entremont, de Ferret et de Bagnes-Le Grand Saint-Bernard. Sui-
vies de plans de courses pour Societes, Ecoles et Pensionnats. Par Eug. de

la H. Illustre. 72 p. 8. Lausanne, Edition La Concorde, 1926. Fr. 1.—.

Landa, Myer Jack. From North to South by the electric St. Gotthard Line. With
map and iUustrations. IV + 40 p. 8. Berne, Swiss Federal Railways, Publicity

Office, 1926.

Lausanne, Rolle, Nyon, Avenches, Payerne, Vevey, Montreux, Yverdon —
Centres d'Excusions automobiles. Avec 1 carte. IV + 40 p. 8. Lausanne,
Automobile-Club de Suisse, Section Vaudoise, Bureau Tourisme, 1927.

Lavizzari, Luigi. Escursioni nel cantone Ticino. Vol. 1. Con 1 ritratto fuori testo.
IV + 195 p. 8. Lugano, Sanvito & Cie, 1926. Fr. 2.—.

Lavizzari, Luigi. Escursioni nel cantone Ticino. Vol. 2. Con fig. 285 p. 8. Lu¬

gano, S. Sanvito & Cie, 1927. Fr. 2.—.

Lötschberg-Simplon. The Bernese Alps Railway Berne-Lötschberg-Simplon. Il¬

lustrated guide to the Bernese Oberland, the Upper Valais and Italy via
the Lötschberg Railway. With maps and 24 plates. Published by the Bernese

Alps Railway Compagny. IV + 48 p. 8. Berne, R. Suter & Co., 1925.
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Mariani, Guiseppe. Offizieller Führer des klimatischen Kurortes Locarno und sei¬

ner Umgebung. Mit 36 Illustr., meistenteils nach Photographien. Neu bearb.
von Prof. M. 6. Aufl. IV + 88 S. 8. Luzern und Zürich, Verlags-Anstalt C,
J. Bucher A.-G., 1926. Fr. 1.20.

Meisser, Christian. Die schöne Schweiz in 92 Kunstblättern, nach bildmässigen
Aufnahmen von F. Boissonnas, M. Burkhardt, J. Feuerstein. Gesammelt und
hrg. von Chr. M. Begleitwort von Heinrich Federer. IV + XIV S. + XCII
Tafeln. 4. Genf, Verlag: Edition des « Mille et une vues de la Suisse », S. A.;
Vertrieb für die Schweiz: Naville & Cie, 1925. Geb. Fr. 25.—.

Meisser, Christian. Paysages suisses. Recueil de 92 planches d'art en heli.qgra-
vure. Introduction de Gonzague de Reynold. IV + XIII p. + 92 planches.
4. Geneve, Edition des «Mille et une vues de la Suisse» S. A.; Seryice de

vente pour la Suisse: Naville et Cie, 1925. Rel. fr. 25.—.

Meyer de Stadelhofen, Prosper. Zigzags Valaisans. Avec dessins ä la plume de

Eugene L'Huillier, Anne Ducrey, Marie David, Helene Pilet. IV + 119 p.

8. Geneve, Editions Sadag, 1925. Fr. 4.50.

Montreux. Album de 24 vues. IV + 24 p. 8-obl. Zürich, Photoglob Co., 1924.

Fr. 1.50.

Moeschlin, Felix. Das Engadin. Mit 52 Abb. darunter 11 in Doppeltondruck,: so¬

wie 1 Karte. IV + 65 S. 8. Bielefeld und Leipzig, Velhagen & Klasing, 1927.

Geb. Fr. 3.15.

Muirhead, James F. A Wayfarer in Switzerland. With 24 illustr. (plates). and

an end-paper map. X + 236 p. 8. London, Methuen & Co. Ltd., 1926. Cloth
£ —1716.

Nicolas, Raoul. Quer durchs Seeland. Mit 10 Zeichnungen von Markus Jacobi.
IV + VI + 165 S. 8. Biel, Andres & Cie., 1926. Fr. 4.—.

Nicollier, Jean. Pays suisse. Un voyage en zig-zag. Orne de 280 illustr. IV +
160 p. 8. Lausanne, F. Haeschel-Dufey, 1925. Fr. 12.50.

Norton, Edward Felix. Bis zur Spitze des Mount Everest. Die Besteigung 1924.

Von Oberstleutnant E. F. N. und andern Teilnehmern. Deutsch von W. Rick-
mer Rickmers. Mit 24 schwarzen und 8 farbigen Bildern und 2 Karten.
XII + 259 S. 8. Basel, B. Schwabe & Co., 1926. Geb. Fr. 12.50.

Oberitalienische Seen (Lago Maggiore, Luganer und Corner See) und Mailand.
10. Aufl. Mit 8 Karten, wovon 3 im Text, und 7 Grundrissen. IV + 160 S.

+ Anzeigen. 8. (Griebens Reiseführer, Bd. 15.) Berlin, Grieben-Verlag, A.

Goldschmidt, 1925. Geb. Fr. 3.15.

Peterhans-Bianzano, Gottfried. Ins Zürcher Oberland! Wanderstudien .von G.

P.-B. Mit 69 Federzeichnungen heimischer Künstler. 320 S. 8. Winterthur,
A. Vogel, 1925. Geb. Fr. 8.—.

Piachaud, Rene-Louis. Le Saleve. Preface de M. Planta Joerimann. Ouvrage

orne d'un grand nombre d'illustr. en heliogravure. 189 p. 8. Geneve, A.

Ciana, 1924. Fr. 17.—, rel. fr. 23.—.

PlatzhoH-Lejeune, Eduard. Kreuz und quer durchs Sohweizerland. Mit 280 Illustr.
in.Heliogravüre. IV + 160 S. 8. Lausanne, F. Haeschel-Dufey, 1925. Geb.

Fr. 12.50.

PocobelH, Ulisse. Lugano descritta ed ilustrata. Testo in quattro lingue (italiano,
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francese, tedesco, inglese). Con 17 tavole. IV + 78 p. 4. Lugano, Grassi &
Co., 1927. Fr. 5.—.

Poeschel, Erwin. Bündner Jahreszeiten. Mit 72 Bildern nach Naturaufnahmen und
einem begleitenden Text. IV + IV + 62 S. 4. Zürich, Verlagsgesellschaft
A.-G., 1927.

Ponten, Josef. Die Luganesische Landschaft. Mit 12 Bildern nach Aquarellen von
Hermann Hesse und Julia Ponten. IV + 44 S. gr.-8. Stuttgart. Deutsche
Verlags-Anstalt, 1926. Geb. Fr. 10.—.

Preiss, Ludwig und Rohrbach, Paul. Palästina und das Ostjordanland. Mit 214

Tiefdrucken und 21 farbigen Uvachromien nach Aufnahmen von Ludwig
Preiss. XVI + Abb. 232 S. 4. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1925. Geb. Fr. 35.—.

Railway. The Bernese Alps R. Berne-Lötschberg-Simplon. Illustrated guide to
• the Bernese Oberland, the Upper Valais and Italy via the Lötschberg Railway.

Published by the Bernese Alps Railway Company. With 24 plates and

maps. IV + 84 p. 8. Zürich, Brunner & Co. Ltd., 1927.

Releve des tableaux statistiques du service postal international (expedition),
publie par |e Bureau international de l'Union postale universelle. Annee
1925. 167 p. fol. Berne, Bureau int. de l'Union post. univ. 1927.

Rietmann, Walter. Der Werdegang der Dampfschiffahrt auf dem Bodehsee, 1824

bis 1924. SA. IV + 30 S. 8. Arbon, E. Wyler, 1926.

Robbiani, Domenico. Guida illustrata del Mendrisiotto. Storico - Geografica -
Commerciale Illustrierter historischer, geographischer, kommerzieller Führer

durch die Gegend von Mendrisio. Con 24 tavole e 1 carte. IV + 135 p.
8. Mendrisio, G. Dones, 1925. Fr. 3.—.

Rohn, A. Les ponts de Fribourg. (Actes Soc. Helv. Sc. Nat., 1926 II, p. 56.)

Aarau, Sauerländer, 1926.

Rother, Rudolf. Berner Oberland. Bilder von den Bergen, Seen und Tälern zwi¬
schen Aare, Rhone und Simme. Mit vielen Abb. und 10 Tafeln. 63 + Abb.
72 S. 4. München, Bergverlag R. Rother, 1924. Geb. Fr. 20.—.

Rütimeyer, Wilhelm. Lötschental und Bietschhorn. Vortrag. 8.

St. Gallen, Appenzell und Säntis. Album mit 37 Ansichten. IV + 40 S. quer-4.
Kilchberg (Zeh.), Edition Illustrato, Wehrliverlag, 1925. Fr. 3.50.

St-Moritz Highway Annual of Travel and Sport. 2d year. 1924/25. With illustr.
¦and 17 plates. IV + IV + 148 + 62 p. 8. St. Moritz, Engadine. Switzerland,
Highwayman Publicity Service.

Schätz, Joseph Julius. Wunder der Alpen. Bilderprachtwerk. Mit 24 Tafeln.
252 S. 4. München, F. Bruckmann A.-G., 1926. Geb. M. 30.—.

Schlatter, Edgar. Guide de la Ville de Soleure, Suisse. Edite par la Societe
d'embellissement et de developpement de la ville de Sol. Avec des illustr. et
1 planche. IV + 16 p. 8. Soleure, Impr. Vogt-Schild, 1922.

Schmid, Hans. Gotthard, Bahn und Pass. Mit illustr. Umschlag und 16 Tief¬
druckbildern. IV + 226 S. 8. Frauenfeld und Leipzig, Huber & Co., 1926.

Geb. Fr. 8.—.

Schmid, Hans. Spaziergänge im Tessin. 4. veränderte Aufl. Mit 8 Bildern, ge¬

zeichnet von Otto Laubi. IV + VIII + 256 S. 8. Frauenfeld und Leipzig, Huber

& Co., 1927. Geb. Fr. 8.—.
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Schmid, Hans. Wallis. Ein Wanderbuch. Umschlag illustriert. IV + IV + 258 S.
8. Frauenfeld, Huber & Co., 1925. Geb. Fr. 7.—.

Schmithals, Hans. Die Alpen. Mit einer Einleitung von Eugen Kalkschmidt. 320

ganzseitige Abbildungen in Kupfertiefdruck nebst 8 Sondertafeln und 8

Farbentafeln, sowie 1 Karte. XXVIII + 320 S. 4. Zürich, Gebr. Fretz A.-G.,
1926. Geb. Fr. 45.—.

Schnegg, Samuel Abraham. Les Mille et une Vues de la Suisse. Photographies
de S. A. Schnegg, F. Boissonnas, J. Gaberell; Chr. & H. Meisser, A. Steiner,
etc. Textes de: MM. le Dr P. Romuald Banz, Daniel Baud-Bovy, M. Troillet,
etc. Introduction de M. Ie Conseiller Federal Giuseppe Motta. Avec 1 carte.
(36 livr.) VIII + 583 p. 4. Geneve, Edition des Mille et une Vues de la Suisse
S. A.; Service de vente Naville & Cie, 1926. Rel. Fr. 90.—.

Schnegg, Samuel Abraham. Tausend und ein Schweizer Bild. Photographien von
S. A. Schnegg, F. Boissonnas, J. Gaberell, Chr. und H. Meisser, A. Steiner
und anderen. Begleitende Texte von Dr. P. Romuald Banz, Daniel Baud-
Bovy, Nationalrat M. Troillet und anderen. Einführung von Bundesrat
Giuseppe Motta. Mit 1 Karte. (36 Liefg.) VIII + 583 S. 4. Genf, Verlag: Edition
des Mille et une Vues de la Suisse S. A.; Vertrieb: Naville & Cie, 1926.

Geb. Fr. 90.—.

Schnöller, Etienne. Die Städtische Strassenbahn Zürich, ihre geschichtliche Ent¬

wicklung und volkswirtschaftliche Bedeutung. Diss. Volksw. Univ. Zürich.
211 S. 8. Davos-Platz, Buchdr. Davos A.-G., 1927.

Schoch, Karl. Tourenatlas des Tösstals und des Zürcher Oberlandes, hrg. vom
Verkehrsverein des Tösstals. 2. Aufl. Winterthur 1922.

Schweiz. Die Seh. als Reiseland und Kurgebiet. Jahrbuch 1925/26. Red. v. Her¬

mann Froelich-Zollinger. 1. Ausg., 426 S., 16 Tafeln, 1 K. 4. Brugg,
Verlag Schweiz, 1925.

Schweiz. Die Seh. Eine Wanderung durch das Gesamtgebiet der Schweiz. 23b

der schönsten Landschaftsbilder in Tiefdruck. Mit Text von Johannes
Jegerlehner. Umschlag illustr. IV + 24 + 208 S. quer-4. Stuttgart, Berlin, Leipzig,

Union Deutsche Verlagsgesellschaft, 1925. Geb. Fr. 35.—.

Schweiz. Die Seh. Illustriertes Reisehandbuch. 7. Aufl von Sommer in der
Schweiz. Hrg. unter dem Patronat der Schweiz. Verkehrszentrale Zürich
und des Verbandes Schweiz. Verkehrsvereine. Neu bearb. und erweitert von
Adolf Eichenberger. Mit zahlreichen Illustr., 19 Karten und 32 Kunstbeilagen,
sowie 8 Stadtplänen. XXVIII + 438 S. 8. Zürich und Stuttgart, J. Wagner;
Bern und Leipzig, Komm. Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1927.

Geb. Fr. 10.—.

Schweiz. Die Seh. im internationalen Luftverkehr. Redaktion Dr. Erich Tilgen-
kamp u. Otto Hauser. Illustr. IV + VIII + 80 S. 4. Zürich, A. Bopp & Co.,

1926.

Schweiz. Die Seh. Kleiner Reiseführer. Hrg. von der Schweiz. Verkehrszentrale,
Zürich und Lausanne. Mit Illustr. und 1 Karte. IV + 82 S. 8. Zürich, Gebr.
Fretz A.-G., 1926.

Schweiz. Illustrierter Führer durch die Schweiz. 4. Aufl. Mit 15 Karten, 6 Plä¬

nen und 28 Abb. 448 S. 8. Leipzig, Woerl's Reisebücher-Verlag, 1926. Geb.

Fr. 8.75.
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Schweiz. Schweizer Reiseführer. Illustr. Hrg. vom Amtl. Schweizer Verkehrs¬
bureau in Wien. IV +108 S. 8. Wien, Schw. Verkehrsbureau, 1927.

Schweiz. Sommer in der Schweiz. Illustriertes Reisehandbuch. Hrg. unter dem
Patronat der Schweiz. Verkehrszentrale Zürich und des Verbandes Schweiz
Verkehrsvereine. 6. Aufl., neu bearb. und erweitert von Adolf Eichenberger.
Mit zahlr. Illustr., 19 Karten und 16 Kunstbeilagen, sowie 8 Stadtplänen.
XXVIII + 512 S. 8. Zürich und Stuttgart, J. Wagner, 1926. Geb. Fr. 10.—.

Schweiz. Winter in der Schweiz. Wintersport und Winterkuren. Hrg. unter
dem Patronat der Schweiz. Verkehrszentrale Zürich. Neu bearb. von Adolf
Eichenberger. Mit 8 Kupferdruckkunstblättern und zahlreichen Illustr. 4. Aufl.
1925. IV + XXIV + 160 S. 8. Zürich, Bürgi & Co. A.-G. Fr. 2.50.

Schweizerland. Das Seh. La Suisse. Album mit 160 Illustrationen. Neue Aufl.
II + 161 S. quer-4. Kilchberg-Zürich, Edition Illustrato, Wehrli Verlag, 1926.

Geb. Fr. 15.—.

Seylaz, Louis. Nos Alpes Vaudoises. Ouvrage orne de 190 illustr. en heliogra-
vure. IV + 169 p. 8. Lausanne, F. Haeschel-Dufey, 1924. Fr. 12.50, rel.
fr. 17.50 et fr. 22.—.

Simplon. La Ligne du Simplon. Edite par le Service de Publicite des Chemins
de fer federaux, Berne 1927. Avec des illustr. et 1 carte. IV + 48 p. 8.

Bienne, Arts Graphiques Schüler S. A., 1927.

Simplon Line. The electric S. L. With map and iUustrations. IV + 48 p. 8. Berne,
Swiss Federal Railways, Publicity Office, 1927.

Stämpfli, Wilhelm. Reisebriefe aus dem Bündnerland. (SA. aus dem «Thuner
Geschäftsblatt» [Berner Nachrichten]). Buchschmuck nach Federzeichnungen

von Christian Conradin. IV + 132 S. 8. Thun, W. Stämpfli, 1926.

Fr. 1.50.

Statistique generale de la radiotelegraphie, dressee d'apres des documents offi¬
ciels par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1923. 18 p.
4. Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1926. Fr. 1.—.

—,1924. 21 p. 4. Berne 1927. Fr. 1.—.

Statistique generale de la telegraphie, dressee d'apres des documents officiels
par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1922. 28 p. 4.

Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1925. Fr. 1.50.

—, 1923. 27 p 4. Berne 1925. Fr. 1.50.

—, 1924. 26 p. 4. Berne 1926. Fr. 1.50.

Statistique generale de la teiephonie, dressee d'apres des documents officiels par
le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1921 et 1922. 22 et
28 p. 4. Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1923 et 1925. Fr. 1.50.

—, 1923. 24 p. 4. Berne 1926.

—, 1924. 28 p. 4. Berne 1926.

—, 1925. 28 p. 4. Berne 1927. Fr. 1.50.

Statistique generale du service postal, publiee par le Bureau international de

l'Union postale universelle. Annee 1923. 20 p. fol. Berne, Bureau int. de
l'Union post. univ., 1925. Fr. 1.75.

—, 1924. 41 p. 4. Berne 1926. Fr. 2.70.

—, 1925. 51 p. 4. Berne 1927.
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Studer, Gottlieb. Panorama vom Stockhorn. Bern 1829. Neue Ausg. 1 Bl. quer-fol.
zus.-gefaltet in illustr. Umschlag 8. Bern, Geogr. Kartenverlag Kümmerly
& Frey, 1927. Fr. 2.—.

Suisse. La S. Pays de tourisme, de eures d'air, de soleil et d'eau. Annuaire
' 1925/26. Red. par Hermann Froelich-Zollinger. Trad. par Walther

de L e r b e T, lre ed. 432 p., 16 pl. et 1 carte. 4. Brugg, Edition La Suisse,
* 1925. .' '*''¦'.'";'
Suisse. Lä S.' Album. Edit6 par les Chemins de fer Federaux Suisses. IV + 48 p.

"* 8-obl. Berne, Service de publicite des C. F. F., 1921.

Suisse. La S. Petit guide ä travers les plus belies contrees de la S. Publie par
l'Office National Suisse du Tourisme, Zürich et Lausanne. Avec des illustr.
et 1 carte. IV + 88 p. 8. Lausanne, Impr. Reunies S. A., 1926.

Suisse Romande. En S. Romande. S. frangaise - Vallee du Rhone - S. italienne.
Guide illustre. Avec 1 carte. IV + 56 p. 8. Lausanne, Editions Union
Romande du Tourisme « Pro Lemano », 1926.

Suiza. Album. Publicado por los Ferrocarriles Federales Suizos. IV + 48 p.
8-obl. Berne, Service de publicite des Chemins de fer federaux, 1921.

Suiza. Pequefia guia de la mäs hermosas regiones de la Suiza. Publicada por la
Oficina nacional suiza del Turismo, Zürich y Lausana. Con ilustr. y 1 mapa.

;¦'. IV + 88 p. 8. Soleura, Impr. Gassmann S. A., 1926.

Svizzera. La Sv. Album, edito dall' Ufficio di Pubblicitä delle Ferrovie federali
:: svizzere, Berna 1907. IV + 56 p. 8-obl. Losanna, Soc. des Impr. Reunies.

Svizzera. La Sv. Piccola guida attraverso le sue piü belle regioni. Pubblicata
da|l'Ufficio Nationale Svizzero del Turismo, Zurigo e Losanna. Con illustr.
e 1 carta geografica. IV. + 96 p. Einsiedeln, Benziger & Co. S. A.', 1926.

Switzerland. Album. Published by the Publicity Office of the Swiss Federal
Railways,, Berne, 1926. IV + 48 p. 8-obl. Geneve, Sadag.

Switzerland. A Handbook to Switzerland. With General and Railway Maps of
Sw.; 5 District Maps, and Plans of Bäle, Zürich, Lucerne, Berne, Lausanne,
Geneva and 60 illustr. on 24 plates. 9th ed., revised. IV + 224 p. 8. London,
Ward, Lock & Co., Ltd., 1926. Cloth fr. 7.50.

Switzerland. A handy companion for the tourist. Illustrated. Edited by the Publi¬
city Office of the Swiss Federal Railroads, Berne 1927. IV + 112 p. 8.
Soleure, Switzerland, Printed by Vogt-Schild.

Switzerland. French and Italian Sw. Illustrated Guide. With 1 map. IV + 64 p.
8. Lausanne, Editions Union Romande du Tourisme « Pro Lemano », 1926.

Switzerland. Summer in Switzerland. Illustrated. IV + 80 p. 8. Berne, Publi¬
city Office of the Swiss Federal Railways, 1926.

Venner, Johannes Vincent. Locarno und seine Umgebung.. Ein Führer. Mit Illustr.
und 1 Karte. IV + XXIV + 100 S. 8. Locarno, Verlag 3 Fontane, 1927.

Fr. 2.50.

Venner, Johannes Vincent. Lugano und seine Umgebung. Ein Führer. Mit Illustr.
und 1 Karte. IV + XL + 104 S. 8. Locarno, Verlag 3 Fontane, 1927—1928.

Fr. 2.50.

Vierwaldstättersee—Furka-Grimsel—Berner Oberland Lake of Lucerne—purka-
Grimsel—Bernese Oberland. Ansichten-Album. 100 Illustrationen. 96 S. quer-4.
Kilchberg-Zch., Edition Illustrato, Wehrliverlag, 1927. Geb. Fr. 10.—.
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Vierwaldstättersee, Luzern, St. Gotthard, Furka, Grimsel. 4. Aufl. Mit 5. Karten.
IV + 128 S. 8. Berlin, Grieben-Verlag A. Goldschmidt, 1925. Fr. 2.50.

Wagner, Otto Richard. La Suisse. Guide de l'Automobiliste, edite par le Tou¬
ring-Club Suisse Die Schweiz. Führer für Aotomobilfahrer, hrg. vom
Schweiz. T.-Cl. Ed. officielle Offizielle Ausg. 1925/26. 12e Ed. 12. Ausg.
Avec des plans, des cartes, dont 1 hors texte, et couv. illustree. IV + XVI-

- + XXVI + 94 + 274 + 23 p. 4. Bern, Hällwag A.-G., 1925. Rel. Fr. 12.—.

— 13. Ausg. IV + XVI + XXVI + 94 + 274 + 32 p. 4* Bern 1926. Fr. 12.—.

Wagner, Otto Richard. La Suisse. Guide routier de l'Automobiliste, du Moto-
cycliste et du Cycliste, redige par 0. R. W. Edition officielle du Touring-
Club Suisse Die Schweiz. Strassen-Führer für Automobilisten, Motorrad-
und Radfahrer Switzerland. Road Guide for motorists, motos and other
cyclists. 1926/27. Avec des fig. et des cartes. IV + 236 S. 8. Berne, Hallwag
A.-G. Rel. fr. 5.—.

Wais, Julius. Bodensee-Führer, Ausflüge am Bodensee. Wanderungen in die
Umgebung: Oberschwaben, Allgäu, Vorarlberg, Rheintal, Appenzeller Land.
7., neubearb. Aufl. Mit 7 Karten, 1 Stadtplan, 2 Panoramen und 42 Abb.
VIII + 298 + 42 S. 8. Stuttgart, Berlin, Leipzig, Union Deutsche
Verlagsgesellschaft, 1927. Geb. Fr. 6.—.

Walder, Ernst. Die Geschichte des Splügenpasses. (Die Alpen, 2. Jahrg., S. 41

bis 66.) Bern, Stämpfli, 1926.

Waldkirch, Hans von. Zwölf auserlesene Rundreisen durch die schönsten Ge¬

genden der Schweiz mit Bahn, Schiff oder Postautomobil. Von Hans Conrad.
Mit zahlreichen Kartenskizzen und 1 Uebersichtskarte der Schweiz. 2. Aufl.
IV + 85 S. 8. Zürich, Orell Füssli, 1926. Fr. 1.50.

Wellenmann, Johann Jacob. Aus der Firnenwelt. Gesammelte Schriften von J.

J. W. Eine Auswahl. Bd. 2: Wallis—Berner Oberland, mit 16 Lichtbildern.
315 S. 8. München, Bergverlag R. Rother, 1924. Geb. Fr. 7.50.

Welti, August. 25 Jahre Schweizerische Bundesbahnen 1902—1927. Eine Denk¬

schrift. Mit Fig., Abb. und 18 Tafeln. IV + 113 S. 8. Zürich und Leipzig, Orell
Füssli, 1927. Fr. 3.50.

Westschweiz. In der W. Die französische Schweiz — Das Rhonetal — Die ita¬

lienische Schw. Illustr. Führer. Mit 1 Karte. IV + 56 S. 8. Lausanne,
Editions Union Romande du Tourisme «Pro Lemano », 1926.

Wirth, Wilhelm. Bad Ragaz. Das Büchlein der Spaziergänge, Ausflüge, Höhen¬

wanderungen und Bergfahrten für Bad R. und Umgebung. Hrg. vom Kur-
und Verkehrsverein Bad R. 15 S. 8. Bad Ragaz, Buchdr. Ragaz A.-G., 1926.

Wirth, Wilhelm. Ueber Berg und Tal. Das Büchlein der Spaziergänge, Ausflüge,
Höhenwanderungen und Bergfahrten für Bad Ragaz und Umgebung. Hrg.
vom Kur- und Verkehrsverein Bad R. IV + 16 S. 8. Bad Ragaz. Buchdr.
Ragaz A.-G., 1927.

Zahn, Ernst. Der Vierwaldstättersee. Mit 50 Abb., darunter 10 in Doppeltondruck,
1 farbigen Umschlagbild und 1 Karte. 2. Aufl. IV + 65 S. 8. Bielefeld und

Leipzig, Velhagen & Klasing, 1927. Geb. Fr. 3.15.

Zürich. Einleitung von Nanny v. Escher. Stadtbeschreibung von Conrad Escher,

Photographien von Fre*d. Boissonnas. Genf 1924.
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Zürich. Führer durch Zürich. Hrg. in Verbindung mit dem Verkehrsverein Z.

von Edwin Arnet, Dr. Paul Willi Bierbaum und Gottfried Graber. Mit Illustr.,
8 Tafeln und 1 Plan. IV + 112 S. 8. Zürich, Orell Füssli, 1925. Fr. 1.50.

Zwitserland. Album. Uitgegeven door de Zwitsersche Bondsspoorwegen, Bern.
IV + 48 S. quer-8. Bern, Publizitätsdienst der Schweiz. Bundesbahnen, 1921.

Zwitserland. Beknopte reisgids. Uitgegeven door de Zwitsersche Verkeerscen-
trale, Zürich en Lausanne. Mit Illustr. und 1 Karte. IV + 91 S. 8. Bern-
Bümpliz, Benteli A.-G., 1926.
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